1 Emegavieg Riemann kot aAyePBpikeg kapnuieg

1.1 Emwgaveieg Riemann

Opwonds 1.1 Ma emeavera Riemann eivar évas tomoloywos yweos Hausdorff X pe 11 maga-

KaTw 1010TNTES!

o Vmagyer wmd owoyévera (U,,z) omov U, avorytd vmosvvodla tov X |, z 6UVaQTN6EIS 2 :
U, — C ,tomoloyot opotopopeispot peésa ¢ avorytd tov C kar emaAéov ta U, Kalv-

amtovv Tov X dnAadn:
X=JU.

o AvU, NU,, £ 0, tote 1 svvdpTnen z3 0 21_1 ano 1o z1(U,, NU,,) 670 z2(Uz, N UL, ) eivar

0000 GT.

o H owoyevera yapruwv (U,,z) eivar peyisTn ws mpos avtes Tis 1010TNTES.
Ye o1t akoloubel Ba mepropicoups ™V PEAETN PAS O CUUTAYELS OUVEKTIKES eM@aveies Riemann.

Opropog 1.2 Ma svvagnsn f 1Y — X petalv bvo emeavenv Riemann X,Y Ya Aéyerar
oAopopen (avrisTtorya Srapopicwut ) oTav éxyer Tis magaxatw wotnres: ¥ p € Y war f(p) € X
vmdapyovv megroxes svvretayusvwv (U, z) tov p kar (V,w) Tov f(p) térores wete f(U) C V Kar
n

wo fozt:z(U) — w(V)

va givar oAopopen (avrisTorya MPayuaTiKd 61aQopisut) )sUvApTNET).

Opwopog 1.3 Ma svvdaptnsn tns emedveras Riemann X sto C dJa Aéyetar pegopopen otav
£1Va1 OPIGUEVT) KAl OAOROQQT] 6TO SUUTATQWHRA EVOS H1aK01TOV TEMEPasuEvov suvolov B tne X
Kar emaAéov av ¢ € B tote f(p) — oo kadws p — ¢q. Ta snueia tns B ovopdlovrar molor Tng

f.

To ouvolo 1V peponodpewv ouvaptioeev et mes X , 8a to cupPoriloupe pe M(X) anotedet
oopa pe mpaferg v ouvndn npocheon kar moAAanmAactacyd GUVaAPTHOEDY .
Tlapatnpnon: Kabe pepopopen cuvapmon f : X — C, pnopel va enektabei oe oropopen ou-
vapmon f: X — IPY(C) 8¢tovias f(q) = < Vg € B.

Opopog 1.4 Ma 1-8agogikt) popen w stnv emeavera Riemann X eivar wd svAdoyn I-
wopewv wydr + wydy ee kade yaprn svvretayuevwv (U,z) (omov z = z + iy) TéT010 WeTe 66
EMKAAVITOREVOVS YdpTES va vmdpyer svpBatornta: av U, NU,, # 0 ka1 p = z3 0 21_1 = u+ 1w
TOTE:

Wgy dz1 + Wy, dyy = p*(we, dzg + wy, dy2)

oMoV W, Kar w, etvar svvaptieers 2(U) — C. H svpbatotnra pumopet va eKppasTet Aomov Kar

we.
ou ov
Wey = (w$2 o p)a—iﬂl + (wy2 o p)a—xl



ou v
Wy, = (We, Op)a—yl + (wys Op)a—yl

uésa 670 z1(U,, NU,,).

Opiopos 1.5 OAopopees (avrisTorya pepopoppes )1-poppes eivar or §1ap0pkes 1-popepes mov
ee kave yaptn (U,2),z2 = z+ 1y, wy Karw, €ivar oAOpoppes (avTicsTorya PEQONOPGES) 6VVaQTI)-
6615 Kat EMAAEOV Wy = w,. Tomkd Kade oAopogen (avristorya pegopopen) 1-popen 1s0vTar
ue f(z)dz ,omov f eivar oAopopen (avtistorya pepopopen) svvagrnsn. Av 1 odopopen 1-popen
nagisTarar ws: f(z1)dz1 , g(z2)dze 6 6vo frapopeTikois yapres Tote N svpbaroTnTa ekppaleTar

ue TNV magardtw anAi syéen: ¢(z2) = f(z1)dz1/dz2 sTnv emkddvyn Twv dvo yapTwv.

Opwopos 1.6 Av y(t) katd tunuate Srapogisiun Kapmvdn endvw 6Tnv emedavera Riemann X
kaz v;(t) Tunpata Tns magandvw KaumvAns mov Bpiskovrar £§’ oAokArpov s¢ €va yaorn (U;, z;),

opt(ovue TO OAOKANOWHA TTS:
/w = E/ w= Z/ (wpdz 4+ wydy).
¥ ;v 5 Jzi(n)

To odokAnowna givar Kald 0916uEVvo Aoyw TNs svubaToTnTas TS 01aeogIKS HopeNs 6€ dago-

QETIKOUS YAQTES.

Opwopos 1.7 (OlokAnowriko vmodowmo.) Eetw w uid pegopopen 1-popen kar P € X. Ocw-

QovuE Utd KaumUAN v pe deikTn sTP0¢NS 1 ,mov mepeyeTar € oAOKATQOV NésA B¢ P1d MEQIOXT]

Y
resp = — [ w
P 2me Jy

TO OAOKATPWTIKO UTOAOWTO TNS UEQOUOPPTS 1-10pens 6To enueto P.

svvtetaypévwy tov P. Opilovpue

Oewpnua 1.8 Av X svumayns emeadvera Riemann kar w uegopogen 1-popen avtis, T0Te TO

adporspa Twv oAokAnowTIKWY TS vIoAoimwy givar 0.

Anodedn: Eow P, ..., P, ovmohort me w kar (Uy, 21), -.., (Un, 2, ) XQp1eg ouvietaypeveov {Evor ava
dvo, pe P; € U;. Emmkéov unoBetoupe on z(F;) = 0 € C. Eow S avorytog Siokog €viog tou
zi(U;) pe kévipo 10 0, R; opokevipog KUkAog pe 1ov S éviog tou z;(U;). Ynapyouv ouvapnoeig
f7 ®haoews C! pe ff =1 oto S xar 0 ext0s oU R;. Oftoupe S; := 27 1(57) xav fi := ff o 2.
Eow 5 1 éveon wv 9; kar f = 3 f;. Apkei va eifoupe on [ow = 0. H (1 — f)w eivar ouvexag
Sragopiowmn 1-popen pe oupnayn gopéa M — 5. Kalumtoupe tov oupmayr] Qoped e TEMEPACUEVES

10 MAN00S MEPIOYES OUVIETAYIEVOV Kal amo To Bempnua tou Green oto eminedo £XOUlE:

//M_sd[(l_f)w]:/as(l—f)wzo

Oumeg 1 w eivar ohopopen oo M — S ouvenws dw = 0 oto M — 5. Tuvenwg o mapanave twnog

ypagetat:
//]V[—S d(fw) =0



Ano v ahhn opws, Aoye Bempruatog Green Kat ¢ TP@ING OXECNS, EXOULE:

27ri2r65psz/aswz/85fw://M Sd(fw):O
p -

Opropog 1.9 Eva vmosvvoro V tov K™ da Aéyerar alyebouso svvodlo otav 0gieTar ws TOMOS
UNIEVIEUOV EVOS MEMEQASUE VOV 5UVOAOV ToAvwvvpwy. Se kade alyebpwo svvolo V avrisToryet
éva ewdes (V') tov K[z1, ..., z,] mov opileTar sav To svvolo Twv moAvwvvpwy mov undevio-
vTar 6¢ kade snueto Tov V. Avtistoopws se kade tbewdes [ tov Kzq,...,x,] avristoryet €va
alyebpwo svvoro V(1) ,Aoyw tov Jewpnuatos 6asns tov Hilbert [A-M]. Avaywyn alyeBowsn
woAlamAoTnTa eivar Kade alyeBpiko svvodro V Tov omoiov To bewdes [(V) eivar mpwro. Mmo-

QOUVUE AOITOV 6€ QUTI) TNV MEQIMTWST, Va4 0QIGOVUE 6aV §AKTUAIO SUVTETAYUEVWY TNV AKEQALA

meQrox):
Klz1,..., 2]

(V)

TéAos opiovue sav swpa pnrwv svvaptisewy K (V) tns V 1o swpa anAikwy vov K[V]. Ind-

K[V]:=

etasn Tov V eivar €€ oprspov o 6aduos vmepbatikornras tns K (V) vaép 1o K.

T'a va exoupe p1a tkavomom ik Kat opoopop@n fempia Top@V 0tV YE@UETPia, £1val avayKdalo

va eyKAtaAelJoulle TOV a@iviKo X@POo KAl va OPIoOULE TS TApANave evvoles mpofolika:

Opiopos 1.10 O mpoborikos ywpos hastasns n, IP"(K) eivar to svvodlo anAiko, Twv 1606v-

vapwv (n 4+ 1)—ddwv pe storyeta amo to I, omov 1 syéen 1s0dvvapias diverar amo Tov TUMO:
(o, 15 -en) ~ (Yo, Y15 -er Yn) & IX € K™ 12 = Ay,
Opiopds 1.11 Eva modvivopo f € K[X] = Klzo, ...., 2, givar opoysvés Badpodv d av:
Fzo, ooy Azy) = X f (20, onny 1)

Eva 1dewdes eivar opoyeves av yevvietar amo opoyevy modlvwvvpa. Av I eivar éva opoyeves

ToAvwvUpo 09i(ovpE TOV TOMO UNOEVISUOV:
Vi:={PelP": f(P)=0,VY fe€l, fopoyevéc}.

Opiopos 1.12 Ovopdlovue mpoBoAikt) alyebpikn moAlamAornra Kdde alyebpiko svvoro V (1),
omov I mpwto Kar opoyevés 1bewdes Ttov K[X]|. Avrieteopws e kdde mpoBolwko alyeBoixo

svvodo avrisToryilovus To MEUTO 1ewdes Tov K[X| mov yevvdtar amo:
{f € K[X]: f opoyevéc kar f(P)=0VP € V}.

Meyalo evdiageépov yia v fcwpia 1@v apif@v €Xouv o1 Tapamave €Vvoleg yid o@pata Oyl

aiyePpika kAewota.



Opropos 1.13 Av to K dev eivar alyeBoika kAersto 10Te ) alyeboikty moAlamAotnTa ogileTar
vngp to K avv 1o ewdes I(V') yeviérar amo opoyevy molvwvvpa tov K[X]. To svvolo Twv

K sradepuwv snueiwv tov V egivar To svvolo:
V(K) := VﬂIP”(K) ={PeV:P° =PVocGa(K/K)}.
(Ta opabes Tov Galois aneipwv emexvasewv BAene mapdoTnua.)

Opiopos 1.14 Opilovue to supa svvaptisewv K (V) Tns mpobolikns moAdamAornras V wg
T0 sWpa ENTWY svvagTnscwy Tns popens: F(z) = f(z)/g9(z) omov ta f,g opoyevy moAvivupa
1iov Baduov, to molvivvpo g & I(V). Duo mnhira f/g, f'/g opiCovv Tnv ibwa svvigrnsn avv
fg' = flge I(V).

Opwopog 1.15 Estw Vi, Ve §v0 mpoboAikeés morramdoTntes. Mia onti svvdptnen amo tnv Vi

sTnv Vo eivar kalde svvdpTnen TNS pogens:
:V, —V,

ue ® = [fo, ..., fn], omov f; € K(V) Kar pe tnv emaAéov iotnra: yia kade snueio P € Vi, omov
oAes ot f; opiCovrar, amartovue to B(P) = [fo(P), ..., fu(P)] € Va. Emaréov av I g € K(V1),
TéToa weTe ¢f; oprsuevny 6to P yid kave i, Kar vmdpyer 1 Tétoro wete ¢ f;(P) # 0 1ove o &
Ja AéyeTar kavovikos eto enueio P. Pyt svvdagrnen petalv alysboikwv moAAanAoTTwy mov

emMAEOV givar Kavoviki 6¢ ke snueio Ya AEYeTar pog@Isnos.

Y1a enopeva Ba acxoAnfoupe pe xaumivieg dniadn pe aryePpikes mordamiomreg diaotaons 1.
Ewwkotepa 0a aoyohnfoupe pe eminedeg ahyefpikes kapunuieg dnhadn povodiactates alyefpikeg
KaUmUAes oc QUG OUVIETAYUEVES T1, 2. Eva amo ta Kupia amoteAéopdata auths s mapaypagou

fa sivar ) tavion aryefpikov kapnvAev unep to C kar em@aveiov Riemann.

Oewpnua 1.16 Tid kdde avaywyn alysbown kapmvdn ¥ C IP2C vndoyer wd svumayis smepd-

vera Riemann 3 kar p1d oASpopen amewkovien
o:¥ —— IP2C

Tétoa wete o(X) = X, 1 omoia givar 1-1 6TV avTieTEOGN EKOVA TOU SUVOAOU TWY OPANDY
snuetwy TS L. Avt n Kataskev) AéyeTar kavovikomoinsn TS alyebowkns kaumoins £. Avti-
6T000ws Kale emedvera Riemann X divetar ws Kavovikomoinsn kamoras emimedns alyeboikis

KapumoAns.

Anodedn: (oxiaypagion)

Ocov agopa 10 MpOto PEPOS Tou Bewpratog mapatmpoupe ot 1 anddeiln eival eUKOAN av 1
aiyefpikn kapnudn dev £xer Wopop@ies, A0y tou de@pnalog 1@V TENAEYUEVOV OUVAPTTOEDV.
Alwg xperalopaocte otorgeia ano mv fewpia emihvons wWwopopeiav. Ocov agopa v anoden
tou SeutEpou PEPOUS Ba X peractel va ava@ePOUE HEPLKA OTo1XEla ano v fewpia 1oV KaAUppatov

Kai v 0X£0T) TOUg L€ Td O@UATA PEPOUOPP@DY CUVAPTIOEDV.



Opropos 1.17 Eva un faxladilopevo Kalvupa £vos Tomodoyikov yweov X eivar évas Tomo-
Aoywos ywpos Y kar ma svvaprnen p : Y —— X yia tnv omowd wsyver: Kade snueio x € X
Exer ma avorytn megroyn U TéTora WeTe 1 avTisTOOGN £1KOVA
) =UV
t€J
givar évwen Evwv avd §vo avoryTiv megroxwv Tov Y kar ply, 1 V; — U eivar Tomodoywkos

OLOLOUOPPIBUOS.

Opropog 1.18 Eva fraxadi(opevo Kalvppa evos Tomoloywov ywoov X eivar €vas TomoAo-
yios ywpos Y kar mia svvagtnen p 1 Y — X esvveyns ,avoiyrn Kar dtaxkprrn (dnAadn 7
avTisTPoen gikova Kade snueiov ¢ € X eivar §1akprTo 6Vvoro). Snueta frakdadwsns eivar To
svvodo Twv y € Y TETOw WETE va UMV vmdgyer avoryTn meproxn Tovs V éter weTe M plv va

etvar 1-1.

IIpotaon 1.19 O oAopoggpes amewkovisers uetalv svumaywv emeavenwv Riemann eivar da-
KO1TES, svveyeis Kar avorytés. Teélos Ta snueta Sraxddadwsns eivar frakgrtd Kai tTo mANRJog

(reTowvTas TNV MOANATAOTYTA) TWY AVTIETPOQUY EIKOVWY £1var 6TAVEQPO.

To mAnfog 1@v aviotpogev eikovev Oa 1o ovopaloupe mAndos 1@V QUAA®OV ToU KaAUppatos.
Eivairiaitepa evdiagepouoa 1 aviictoryia peta i ohopop@ev Kahupupdtov enipaveidv Riemann

Kal IOV avToTOIX®V OOUAT®V JEPOUOPPOV CUVAPTOE®Y. LUYKEKPIUEVA 1OXUEL T0 MAPAKAT® :

Oewpnua 1.20 fstw X,Y emepdveres Riemann kar éstw © : Y — X pd oAopogen meme-
pasuévwy eUAAwy kadvyn. Av f € M(Y) Kar c1,....,c,, € M(X) 01 sTOIYEM0OE1S SUUPETOIRES
svvaptieels Tov f, dnAadn ta c;(x) eivar 01 6VVTEAESTES TOV TOAVWYUROV HyiEW_1(z)(T—f(yi)),

T0Te TO [ wkavomolet TNV magaratw alyeboikn syEsmn:
e+ (me) "+ + (7 ch1)f + (77c,) = 0.

O povopopgispos 7™ 1 M(X) — M(Y) eivar wd alyebpikn emeéxtasn 6adpov < n. Avri-
6TP09WS 68 KAVe alyeBpiKT) eMERTAGT TOV 6WRATOS TWV UePORoPGwv svvaptnscwv Tov M(X)

avtisTory el wd emedvera Riemann Y kalvppa tne X.

ITapampoupe on 10 napanave feopnua diver kateubeiav v 1dea yid v 1QUTION EMPAVEIDV

Riemann ka1 alyefpikov kaunoiov.

Ocwpnua 1.21 Av n X givar pia svumayns svvektikn emedvera Riemann kar M(X) 7o supa
UEQOUOPGWY 6VVAPTNEEWY TN, TOTE 0 8aduos vrepbatikornras Tov M(X) vnép tov C eivar 1.
Anodeildn: Eow z ma pepopopen pn-otadepa ouvaptnon omv X. Towe n z : X — P! eivar
oAopop@nN Ka maipvel kabe tiur 1o 1810 cuxva Aoy tou Bewprpatos 1.8, ot n gopes. Eotw topa
f € M(X). Oa 3eifoupe o unapyer aryePpikn oxéon petwalu wv f,z. Gewpolpe ouvapmon fo
wowa aote: deg[C(z, fo) : C(2)] va eivar péyiotog. Tuvenog yia okeg ng f € M(X) woyver :

[C(Zv e fO) : G(Z)] = [C(Zv e fO) : C(Z,fo)][C(Z,fo) : C(Z)]



Eneldn C(z, f, fo) Sraxwpiown enéxtaon unep tou C(z) eénetar o unapyer g € M(X) €100 wote
C(z, f, fo) = C(z, g) xa ouykpivovtag toug Babpolg Premoupe o C(z, fo) = M(X).

Emnopévas M(X) = C(z, f) ya duo pepopopees ouvaptnoets f, z. Enewdn o Babpog unepfau-

komrag ou M(X) onep 1o C(2) eivar 1 €netar o6u unapyer nohvovupo P € C[X,Y] oo wote
P(z, f) = 0 ouvenag exoupe eva xaptn U — X onou U eivar 10 avoiyto unoouvolro tou X oto
omnoio ot z, f dev €xouv mMOAOUS Kal X eival a@ivikr (EVOEXOUEVMS OOUOPPT)) KAULUAT oT0 2, f
eninedo nou divetar and tov 1Wno undeviopou tou moiuevupou P[X,Y] = 0. H anewovion autn
otehver €va onpeio Q) oto (2(Q), f(Q))-
ITapampnon: Exoupe Aouov duo opiopous yia to idwo padnuauko avukeipevo. To mheoveknua
¢ em@aveias Riemann eivar n tomikn peletn mou pag emitpémnst mv xpnon pefodev e ava-
Auong, eve 1o mAcovéKUa oV adyefpikov Kaunudev sivar 1 kabohikn Ocaon tou mpofAnpuatog
Kal EMIAEOV 1) duvatotnta va SouAeJoulle MAV® ANO OMOLOdNMOTE OMUA.

O1 em@aveieg Riemann-alyefpikeg kaunudeg eivar npocavatorioes. Ipaypan av g few-
pnooule @g otadika orvola moAu@vipev 1ote 1 unapén kabetou avadeita pag e€acgaiilel tov
MPOoCavatoronod eve av us feompnoouje s empaveies Riemann, o1 ouvlnke¢ Cauchy-Riemann
efaocgaiilouv 1o ou 1 opilovca airayng xaptn eivar fetikn). Amo 1o yvmoto fewpnua taéivouong
Suduaotatev npaypankev tolhandotm v [Mas]| éxoupe ou eivar ouvek ko adpowopa g to minbog

wpav. Tov apBpo avto ¢ a tov ovopaloupe yévog g emgaveias.

Opiopos 1.22 (7lolor Kar pi(es pepopopeuwv svvagtnsewy.) Pi(a wds svvagrnens f: X ——
IP! Aéyerar kdde avrisTpoen sikova Tov 0 € IPL. Taén s oiCas AéyeTar o 8aduos Sraxddwsns
TS BUVAPTNENS 6TNV GUYKEKQIUEVT) AVTIsTEOGT e1kova. AvTisToopws modo Kar Taln Tov moAov

KAAOUNUE TIS AVTISTOOGES EWKOVES TOU 00 Kar Tov 6aduo fakAddwsns 6¢ ekeivo To &nueto.

Ot napanave opiopoi eivat 1608UVaol e TOUS YV®OToUs ano v fempia myadikov cuvapt-
oewv av Bempnooupe TV oupnepwpopa TN oelpag Laurent tng ouvapinong ypappevns oe ToMKo
ouotna ouvietaypevev. Baoiko mAsovektua g pyadikng fsopnong sivar 1 Tomky avaiuon
Kabe ouvaptnong oe duvapoosipda. Mnopoupe va KAVOUE [id TApOLold KATAOKEUT] OE OMOIOdNIOTE
oopa. Mpaypan av C eivar pa xapnvdn kar P éva opa)o onpeio e 1o Mp/ME éxer Sraotaon

1unép 10 K = K[C]p/Mp, onote [A-M] o K[C]p sivar Srakpuidg SaktuAtog exnunons.

Opwopos 1.23 Estw C rapmvdn kar P € C, un 16opopepo snpeto. H Kavovikomomuevny exti-

unen tov K[Clp Siverar amo:
ordp : K[C]lp — {0,1,2,....} U{oo}

ordp(f) = maz{d € Z: f € M{}.

H magamdvw extiunesn, emexteivetar 6e 6do 1o K(C) amdd Yérovras ordp(f/g) := ordp(f) —
ordp(g). Ma yevikevpévny tomki svvrevaypevn tns C eto snueio P eivar pia svvaprnsn
t € K(C) ue ordp(t) = 1 $nhadiy évas yevvitogas tov ewdovs Mp. H suvdgtnen f éyer gia
(avtisoiya modo) sxo P avv ordp(f) > 0 (avristorya ordp(f) < 0).



Ocwpnua 1.24 Estw K éva tédero swpa, estw X (K) pta kapmvln kar éstw t € K(X) 7o-
MK, 6VVTETAYREVT 6T0 U1 1610poppo enueio P € X. Tore 1o K(X) eivar pia memepasuevn

Sraywoiewun eméktasn Tov K(t).

Anodedn: To K(X) eivar cageg pia menepacpevn enektaon tou K (1) agou eivar memepacpeva
napayopevn nave amo to K, exer faduo unepfankomras 1 unep to K xar ¢ unepPanko otoryxeio
t¢ K. Eow z € K(X). Oa deiloupe ou eivar Srayopioyo vnep 1o K (t). Ye kabe nepintwon 10

x elval aAyefpiko, OUVEN®S 1KAVONOLEL U1d MOAU@VULLIKT] OXECT] TS LOPPNS:
Zaijtimj =0, ket éoww (7, X) = ZaijTin =0 € K[X,T].

Mmnopoupue emumpoofsta va vnobecoupe ou 1o @ eivar ehayiotov Paduov wg nmpog X. Eow p =
char(K), av n xapakmpioukn nav undev dev Ba eiyape tinota va anodeifoupe. Av 10 & mepieyer
€va un pndeviko opo aijTin pe j # Omod p wote 0%(X,7)/0X dev eivar tavtonka 0 xat 1o @

eivar draywpiowo unep 10 K (t). Ag unobecoupe Aowmov on
®(T,X)=9(T,X7).

Mapampoupe on av F(7T,X) € K[X,T] eivar kanowo noivevupo tte 10 F(T?, XP) eivar a
p-Ouvaurn. Auto sivar ainbfeq yiani kabe otorxeio tou K eivar pa p-duvaun agot av a € K kat

al/? ¢ K 101e 101€ 10 avAY®YO MOAUGVULO TOU eival:
2P _q = 2P _ (al/p)p = (z - al/p)p

10 onoio @uotka dev eivar Sraxwpiowo. Av F(T,X) =3 a;;T ‘X7 1o1e B1oviag b? i = @ij, €EXOUlE
on
P
F(17, X7) = (Y by 7' x7)"

Yuvenmg £XOULE:

p—1 ) ) p—1

B(T,X) = (T, XP) = > [ Y b TPX7? | TF = &(T, X)PT*
k=0 \ 7,7 k=0

and mv aiin éxoupe
ordp(®i(t,z)Pt") = p ordp®,(t,z) + k ordpt = kmod p.

To ®(t,z) npéner va eivar 0 kar and mv napanave oxéon Prémoupe on kabe mpoobetaiog oto

afporopa £xel dragopetikn ta€n oto P, olot toug Aowmov undeviloviar,
Qo(t,l')z Ql(t,.f)z @2(t,$)2 ..... = Qp_l(t,$)20

ops kamows amo wug P (7, X) nepiexer 1o X xar eivar pikpotEpou Padbpol ano o &(7, X),

A1oIo.



1.2 Osopnua tov Riemann-Roch

Ymv napakate avaiuorn Ha opicoupe 0hes g €vvoie oto oopa € mapolro mou ta mavta Soudetouv

napopora os Kafe adyePpika kAewotd ompa.

Opwopos 1.25 Oa ovopdlovue opdda Srawetwv (divisors) tns emepdveias Riemann X wnv e-

Aevdeon abeliavy opdada magayouevn amo ta snueta P € X dnladny wnv opdda twv tvmkwy

D:anP

PeX

aYoor6UATWY TS UOQGIS:

omov Ta np € Z Kar 0Aa eKTOS amo memegasuEvo AANJos eivar undev. Inv opdda avry Ja Tnv
svpBoAi(ovue pe Div(X). Baduos evos brarpeérn D givar degD := 3 n, kar e0kola framesTwvov-
ue otv deg : Div(X) — Z etvar popeispos mposdetikwv opadwv. O mopnvas TnS anekoviens
deg eivar vmoopdda tns Div(X) rar da tnv svpBoriCovue pe Div®(X). Se rade pepopogen
svvdptnen [ € M(X) avtistoryi{ovue tov Srargérn div(f) = 5 ordp(f)P. Tagarnoovpe ot
n svvapTnen div givar poperepos abelravwy opadwv div : M(X) — Div(X). Télos opiovue
tnv opada tov Picard

Pic(X) := Div(X)/div(M(X))

IIporaon 1.26 Se svumayeis emeadveres Riemann isyvovy Ta magakdtw:
e div(f) =0« feC”
o deg(div(f)) =10

Anodedn:

e Av div(f) = 0 1o1e 1 ouvapmon f Sev €xer mOAoug apa eival QPAYUEVT) OTO CULIAYES OUVE-
K1KO ouvoro X ka ouvenwmg otpugmva je to fewpnua tou Liouville eivar otabepr), Snhadm

fecC.

¢ Eixola Stamotovoupe 6u to odokAnpwtiko unolouo mg Sragopikns popens f'(z)/ f(z)d=
tautiCetar pe 1ov apibpo pllov (Aapfave unoyiv kar 1 ToAAamAomies) av apaipecoupe 1oV
apio 1V TOA®V OUVEN®S, oULPeVa pe 1o fempnpa 1.8 epappolopevo yia myv f(z2)'/ f(z)d=

pag diver tehka 1o {nrovpevo.
Aoyw ¢ napanave mpotaons LIOPoUE VA opiocoupe Kat TV opada:
Pic®(X) := Div®(X)/div( M(X))
Kal va ouvoyicoupe ta Tapanave omv akpiprn akoloubia:
1 — € — M(X)* — Div®X — Pic®X — 0.

O apWpofewpnukos Ba mapamproet oiyoupa mv avaroyia petady mg napanave akpifoug axo-

Aoubiag xar g akpiPfoug akohoubiag ¢ opadag kAacewv evog ailyefpikoU copatos aplbumv:



A ¢ )
1 — povadeg — K* — ( raopatKa ) — ( opdod ) —1

1¥emdn KAacewv

Opwopog 1.27 Av D = 3" npP, D' = 3} np P §vo brawéres 1n¢ emepdveras Riemann X 1o7e
ogiovpe D > D' avv n, > n;, (VP € X)

Estw D € Div(X) opiCovue To 6Uvoro TWV 6VVAQTNEEWY:
L(D):={f e M(X):div(f) > -D}uU {0}

Anodukveietm ot L(D) eivar nenepaopevng dractaons C-Sravuopankog xopos kar fa oupfolri-

Coupe pe (D) = dimgL(D)
IIpovaon 1.28 Estw D € Div(X)
o Avdeg(D) < 0 1ote L(D) = {0} rar (D) =0
o Av D, D' Sarévres mov frapégovy kata kigro, 1ote L(D) = L(D') rar {(D) = {(D').
Anodedn:
e Eow f € L(D) tote 0 = deg (div(f)) > deg(—D) = —deg(D) > 0.
e Av D = D'+ div(g) tote 1 ouvamon
L(D) — L(D')
fr—1T1g
eival 10opop@opos C-Sravuopatkov Yopov.
Eow wpa Kx € Div(X) Sitapeng oo X, opropevos ag
Kx = div(w), yia kanowa popen w.
Tote kabe ouvapmon f € L(Kx) éxer mv domra :
div(f) > —div(w) apa div(fw) >0

Kal EMOUEV®S T fw elval oAopoper].
Avuotpoges av fw eivar ohopopen wte f € L(Kx). Agou kabe Sragopikn popen eivar mg

Hopens fw yua kamow f € M(X) éxoupe 10V NTapaKat® 10OHOPPICUO SLAVUCLATIKOV XOPOV:
L(Kx)~w€ Qx :w olopopgo

H 3waotaon £( K x ) wolta pe 10 yEvos ¢ m¢ emeaveras X . Ymv ouvexera 0a avagepoupe pepika
Beperiadn Oewpnuata g fempiag v alyefpikov kaunvieov. Ta pia anodedén yia mv C-

nepintoon [Fo,kep 2], eve yia kaunuin opiopevn oe wyaio ocopa [Haxep. IV]



Ocwpnua 1.29 (Riemann Roch): Estw X Acia kaumiAn kKar Kx Kavovikos Srawetns tns X.
Yrapyer évas axégaros g > 0, 1o yévos NS KapmvAns X, TEéTor0¢ weTe yid kade H1aéTn
D € Div(X) vd €yovue:

UD)—UKx —D)=degD —g+1

IIopwpa 1.30 o [(Kx)=yg
o deg(Kx)=2g9—2

o avdegD > 2g — 2 1671 {(D) = deg(D) — g+ 1

Ocwpnua 1.31 (Hurwitz) Estw F : X1 — Xy wa pn svadepn oAopopen svviptnen peralv
emoavetwv Riemann. Estw g(X;) 7o yévos tns X;. E6Tw z tomky svvreTayuevn tov P € X,
Kar w ud Tomk svvreTayuévn tov F(P) etnv X;. Av vmdgyer k € Z tétoro wete w = ¥,
7o k da To ovopalovue deixtny Saxiadwens tns F 610 P. Avk > 1 1016 1 F Sraxadi(eTan

670 P kar Ya svubolrilovue 1o k pe vp(P). Isyver o T0mos Twv Riemann-Hurwitz:

2-29(X1) =d(2-29(X2)) = > (vr(P)-1)
PeX;

omov d 0 apdpos gUAAWY Tov KaAAvparTos.

Eoww X oupnayns emgeavera Riemann. Yialepomolotpe €va onpeio O xat €01@ ¢, ..., ¢4 pia
Baon tou piyadikot Stavuopatkou XGpou 1@V 0AOUopP®mV S1a@opik@Vv popeav oto X . Oswpoupe

mv kaia opiopevn vnoopada tou C?

Per(¢y...¢,) = (/a ¢1"'/a¢g)

onou 10 a datpexer mv Bepehwdn opdada w1 (X) N woduvapa mv npen opada opolroyiag
Hi(X,Z). Eixoka PArémoupe ou mpokertar yia pma drakprr unoopada wou C? kar opifoupe
mv Iakmpravr moAdamAomta:

Jac(X —Gg
ac(X) = Per(¢q, ..., ¢y)

1) omoia Sivel NV avIloTPOET AMAvVINoT yia 1o note £€vag dapetng Pabuou undév sivar kUuplog:

Ocopnpa 1.32 (Abel Jacobi)
Pic®(X) = Jac(X)

Anodeiln: [Fol
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2 EM\eunmuikeg KAUMuAeg

2.1 EXisumukég Kapnuieg

Opwonds 2.1 EAAamtiky kapmodn etvar kade alyeboikn mpobolkn kKaumvdn E, yévovs 1 ue

éva stadepo mporadogisuévo snueio O emavw T1s.

Ocwpnua 2.2 (Kavovikn popen Weierstrass): Kade eAAewntikny xapmvdn £ divetar 610 agivi-

KO emimedo amo urd kvbiki) alyeboiky efiswsn TNS POEGNS:
2 _ .3 2
Y+ arzy +azy = 27 + azx” + a2 + ag

7 omota eivar un-1610p00¢1n. EMAAEOV pmogovue va ogisovue doun abeliavis opddas 61d snpeia

TNS KAUMUANS pe ovdeéTego sToryeto To Kadogisuevo snueio O.

Anodeln: Oa deifoupe mpota mv doun onadas kavoviag xpnon wu dewprnpuatog Riemann-Roch

ka1 v mopiopdtev wou. Eotw P, duo onueia me kapunuine. Qswpoupe tov diaipet:
A:=(P)+(Q)-(0)

Ioxuer degA = 1, 1 yévog ¢ woutar pe 1, kar Adyw tou mopioparos 1.30 €xoupe dimL(A) = 1.
YUVEN®mS UTApXel HOVadIKT Katd Mpooeyyion otabepas f pe duod amdrols moioug ota P, ) xar duo
pilec. H ma eivar 1o O v adin wmv ovopaloupe P+ ). Eukola anodewkvueta ou 1 npaln avw)

Siver Soun petabenikng opadag omv kapnuin.Ag anodeifoupe yia Tapadetypad 1oV IPOCETAIPICUO:
(P+Q)+R=P+(Q+R)
OpiCoupe ¥ := (P + Q) + R xat fewpolpe T0Ug TP@TAPKIKOUS S1alpETes:
(f)=P)+(Q)-(P+Q)-(0)
(9)=(P+Q)+(R)-(2)-(0)

(h) = (@) +(R) - (Q+ k) - (0)
£XOULE TOTE :
(f-9)=(P)+(Q)+ (R) - (%) - 2(0)
(1/h) =(Q + R) +(0) — (@) — (R)
(f-g9/h)=(P)+(Q+ R)-(Z)-(0)
apa
Y=P+(Q+R).

I'a va deiloupe v aryePpikn oxeon : exoupe L(O) =<1 >,

dimL(2.0) = deg(2-0) =2

11



Kat pia faon amotehouv ot ouvaptnoels {1,z2} onouv n z eivar CUVAPTINOT 010 CWUA OUVAPTCEDV
¢ ehhemukng Kapmuing £ pe durho moro oto O kar kaveéva ahho moro. Tuveyilouye je opoo
1pomo Kat

dim(L£(3-0))=3= L(3-0) =< 1,2,y >

Oniadn umapyel ouvaptnon y e povadiko moro oto O 1a€ng akpifag 3.
dim(L(4-0))=4= L(4-0) =< 1,z,y,2% >
dnhadn dev ypewaleta va npochecoule Kavolpyla ouvaptnor.
dim(L(5-0)) =5 = L(5-0) =< 1,z,y,2%, 2y >

Kau
dim(L(6-0)) =6 = L£(6-0) =< 1,z,y,2%, 2y,2%,y* >

OUVEN®S Ol MAPANAV® 7 GUVAPTNOELS elval Ypapupika e€apInieves, apa 1KavomolouV Uid oXEoT s
ISl
ayz—l—bmy—l—cxy:dxg’—l—hxz—l—ex—l—g

1) omoia Uetd amd KATAAANAO UETACYTLATIOUO £PYETAL GTNV LOPPN:
2 _ .3 2
Y+ a1xy +asy =7 + a2x” + aa® + ae

apampnon: : H napanave aiyePpikn xaumudn sivar un wiopopen aiyefpikn umonolamiotnta
tou €? 3nhadn 1o xabeto Sravuopa mou Sivetar ano 1 (0 f/0z,df/0y) dev undevileta moubeva.
Auto oupaiver yiau av 1 xuPikn kaumudn eixe opopeies tote Ba dexoviav pnin mapapeipl-
KOTOiNon,anid mepotpe@ovias nid subeia yupm ano v dwopopeia, kar ouvenmg yevos 0. Me
Baon autod tov Wino UNopoUle va Opilooule EAAEUTTIKES KAUMUAES OE OMOIODNMOTE OHUA, @S TS LT
W1OU0PPES KUPIKES KAPMUAES TN¢ MAPANAVE Pop@PTs. EMIAE0v av 1 xapakKnpiotiki] 10U 0oIatos

nou Souletoupe eival dagopn tou 2, 3, 1ot 1 mapanave ££i0mon Ypagetal 6TV Tapakate HopQT
y2 =224+ ar+b

mv Aeyopevn kavovikn poper tou Weierstrass. ®a akohoubnooupe avty mv Siadikacia opi-
Covtag eva minbos otabepeg o1 omoieg Ba pag @avoluv Yproyes oV mapakate peietn pag. O

HETACXMULATIONOS Y — %(y — a1 — ag) divel 0TV KAUNUAT TV HOPQT:

F: yz = 4:63—|—b2£62 + 2bgx + bg

He
b2 = a% + 4(127

by = 2a4 + ayas3,

bg = a% + 4ag.
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opiloupe emmAceov 1g otabepég:
bg = a%aﬁ + 4aqag — 10304 + agag — aﬁ,
Cq = b% — 24()4,
ce = b3 + 36babs — 216bs,
A = —bibg — 8b3 — 2702 + 9babsbe
j=ci/A
Kat o petaoxnuanopos (z,y) — ((z — 3b2)/36,y/216) , odnyet owmnv efiowon tou Weierstrass:
FE : y2 = 2% — 27¢c4z — 5bcg

Opwopos 2.3 H mosotnta A Aéyetar frargpivovea tns F kar 1 j anoAvtn availoiwtos.

Oewpnua 2.4 Duo elswsers tov Weierstrass yia tnv eAdantiky kapmodn F syetiovrar pe
£Va YOAUUIKO UETASYNUATISUO TTS UOQGTIS:
X =u’X"+7r
Y =Y + su?X' + 1t
omov u,r,8,t € K,u # 0.

Anodeldn: Eow {z,y} xav {z/,y'}, dud ouvolra ouvietaynévov Weierstrass otnv ehhewnukn xa-
unuin E. Tote ta x kar 2’ éxouv moroug ta€ne 2 oo O, kar ta y,y’ €xouv moroug tafneg 3
oto O. XYuvenog wa {1,z} ka {1,2'} eivar xar ta 3u6 Pacers wou L(20) xar opoing ta {1,z,y}
ka {1,2',y'} eivar kv va 3o Pacers tou L£(30). Apa unapyxouv orabepés uy, ug, 7, 32,1 € K pe
urugy # 0 €01a @wote:

T = ulx’ +r, y= uzy’ + szx’ + t.

Opas ta {1,2} xa {1,2'} wavomootv efomoers Weierstrass ouvenog mpémet us = u2. @étoupe

AoV u = ugy/u; Kar s = Sy /u? anoéd omou mpokumterl § {nrolpevn oxéon.

Y1a mapakatm a akohoubrooupe pia dragopeTiky MPooeyyion Tou mapanave Bepatog. Oleg o1
EAAEUMTIKES KAUMUAES £Vl TOMOAOYIKA 100UOPPES KAl MPOKUTTOUV @S X@POot INAiKa tou Kabohikou
kaApparog toug, nou ed@ eivar to €, pe kamowo Siktwwto (lattice) A, dniadn Sraxprm unoopada

wou C, Z-%aotaong 2.
C
E ~ —
()~

Aut) n kataokeun diver autopara kar v pyadikn Sopn omv E(C) ka1 onws 8a Soupe apyodtepa

gxoupe 1wopopees (omv kamyopia wv em@aveiwv Riemann) eAleurtikés Kapumuleg povo otmv

MEPINTOOT MOU Td AVTOTOlYd OKU®td eival opobeta, dnhadn av Ay, A, Svo diktuetd tou C tote
(Agl o~ 1%) S (A = aly, a€CY).

Andadn 3o Sikwerd A = Zw P Zwy xav N = Zw] @ Zwy eivar opdbeta avv ot duo Paocerg

Sragepouv Kata petacxnuatiopo wu SLa(Z). Av ypayoupe 1o SIKWOTA KATA TPONO TOU 1) TPAT

toug ouvietaypevn va sivar 1 dnkadn: A = Z P Zw 0mov w = wy/w; 10te Kabe Mkuntd

MEPIYPAQPETAL ANO £€va UIYadiKO apifuo pe Betko @aviaotiko HEPOS.
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Opropos 2.5 To vmepboriko emimedo TH eivar 1o svvolo Twv myadkwv agrdpwv pe YeTiko

QAVTAGTIKO PEQOS.

Eivar yvwoto ou to IH pmopet va amoxtroel petpikn Riemann nmou va Sivera amo tov wno

1
2

0

S o

kat 1 opada wv wopetpov eivar 1 S Lz(IR) [Cal. Oewpolpe v Srakpit unoopada v 100pe-

v SLy(Z) ;n onoia dpa oto H wg e€ng:

a b ()._az—l—b
e d )T zrd

H Spaon sivar eviog tou IH Aoye g Betikng opilovcag tou mapanave mvakda.

Ilapampnon: To mniiko
SLy(Z)\IH
napapetpilet 1o 0UVOAO T@V [N avaiuuka wopopeev, untp o € eddemukov kapnuviov. pay-

pau é0ww ot Z Pacers, {wy,ws}, {wy,ws}, v dikvotwv A kat A’ avuotoiyws. Ta Sikweta eivar

100LLOPPA AVV UTLAPXEL HETAOKNLATIONOS ToU S Ly( Z) tet0108 GOoteE :

(o))

1
w
1
wi  awi +bwy A +b

- / ! !
Wa cw] + dwi ¢+ d
wa

OUVEN®S TO MNAIKO 2z = wi/we € IH mou diver v xAdon woduvapiag petacxnuatifetar vnod
mv SLy(Z) akpiog pe mv Spaon mou opicape. Oa mpoomabricoupe topa va meprtypayoupe,
dedopevn s mas eddewnmukng kapnving F/C, 10 oopa 1V HEPOLOPY®Y OUVAPTNOEDV NG, £0T®
C(F) xa kata ouvenera va katainfouvpe oto moAuovupo ano to onoio auty opileta. Eivar cageg
ou o oopa C(F) eival 10oHop@o LE T0 0Opa 1oV Nha teplodik@v ouvaptinoenv anod 1o C oto C ég
npog to Miktwetdo A. Kabe tetora un otabepr) ouvapmon mpemetl va £xel TouAay1otov Sud mOAoUS 1)
¢va molo tovhaxotov tadng 2. Hpaypan av f € C(E) wote 1 Sragopikn popen f(z)dz ypappevn
otov tomko xapm (U, z) €xer adpoopa orokAnpoukev utoloinev 0, Kal CUVEN®S TOUAAYIGTOV
duo moloug, 1 éva moro ta€ne 2. Akohoubaovriag ta Prpata tou Weierstrass 6a npoonabrcoupe va

opicoupe Sumha neprodikn ouvaptnon pe Amdod moro oe kabe nepiodo:[Ap|

p(2) = 5 + > (ﬁ - u%)

w#0

Onou ta w datpexouv ola ta otoixeia tou dkuwtou A, pe Z Baon mv: {wy,wy}. Oa deiloupe on

eivar A-nmep1odikn) ka1 kaA@s oplopevn ouvaptnon tou z. Apyiloupe anodeikvioviag tnv ouykAon
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S MAPANAVE OELPAS.

Ioxupiopog: unapyer otabepa M(R) nou e€aptatar ano mv aktiva R €toia oote:

1
(z —w)?

M(R)

T e

w:lw| >R

Ipaypan fewpoupe dheg ng meprodous e |w| > R xar Sradéyoupe pia pe 10 PIKPOTEPO UETPO
g0, |w| = R+d,d>0. Ta |z| < R ka ya |w| > R+ d wyveu

R

=1-Z= >1-— ——
- R+d

w

z—w‘ ‘ z

w

ouvenas apxei yia M(R) va napoupe wo M = (1 — R/(R + d)).
Oempoupe tov dioko:|z| < R ka efaipoupe g nenepacpéves meptodoug MOU MEPEXOVIAL OTOV

S10KO auTo Kal CUUPEVA JIE TOV MAPATAV® 10YUPLOUO EXOULE:

1 1

(z —w)? w2

z(2w — 2)

_ MR@Jw|+R) _ MR(2+ R/|w]) _ 3MR
2

Sz - w) e WF S eP

omodte 10 afporoia MAve o OAes Tig e€@TIEPIKES MEPLODOUS €1val avAAUTIKY GUVAPTNOT Yid OAd ta

eontepika |z| < R. Hpaypan o1 oepég

glval GUYKAIVOUOES V1d @ > 2 OIS eUKOAA S1AMOT@VEL KAVELS OUYKPIVOVTIAS TE¢ e TO

dmdy
// $2 a/2

Ta v neprodikotnta g p mapatnpovpe OT 1] TAPAY®YOS YpaPeTar :

1

ouUvVapTNon MePlodKN ®S MPog To dikwwto A.Apa
Pz+w)=¢'(z) YweA

apa n ouvapmon p(z — w) — p(z) eivar otabepn kar Beroviag v tun z = —w/2 PAémoupe on

eivar otafepr) ion pe 0, ouvendg N  eivar ePLodIKT).

Ocwpnua 2.6 ( To avantvypa Laurent tns p 670 0.) Estw r = min{|w| : w # 0} yua 0 <

|z| < r éyovue

1 )
59(2’) = 2—2 + 2(271 + 1)G2n+22’2n

n=1

omov G, = Y. w ", n > 3 ot sepés Tov Fisenstein.
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Anodedn: agou 0 < |z| < r €xoupe |z/w| < 1. Tuvenog

(= _lw)z = wz(ll_ zy2 % (1 + i(n—l- 2 (5)”)

w n=1
OUVENL®DS
1 1 i n+1 ,
- = JE—
(z —w)? w2 — wnt2

Afbpoiloupe og mpog 1a w € A kar tehika Ppiokoupe:
1 = 2" 1 =
p(z) = = + Z(n +1) Z T 2 + Z(n + 1)G 422",
n=1 w#0 n=1
ITapampoupe 6u 1 P eivar Apria CUVAPTNOT CUVEN®S OAOL Ol oUvieheotes (g, 11 = 0.
Ocwpnua 2.7 ( Diapopkn efiswen Tns O )

Jexver ot :
p¥(2) = 40%(2) — 60G4p(2) — 140Gq

®a katainfoupe oto Mapanave amoteleopda femPOVIAS YPAUUIKOUS OUVILACUOUS SUVAUEDY TOV
o, " mou eoudetepavouv tov moro z = 0. Amno to avamwypa s @ oo 0 £€XoUlle 10 AVHOTOLXO

aQvamtuypa mes napayoyou:

2
p’(z) =" 6Gaz + 20Gez> + ...t

4 24

592,(2) = 2_6 — Z_2G4 — 80G6 + ...+
4 36
40%(2) = =+ Z—2G4 +60Gg + ......

60
0%(2) = 46°(2) = 5 Gap(z) = ~140Gs + ...

onou 1 teleutaia ek@paoct Sev xel MOAoUS, eivar otabepr] kat ouvenws ion pe —140Gs.
H napanave ekgpaon eivar onuavuky yiat mapapetpiler mv eAdewmukn xapmudn, dniadn
divel 1a ouvaptnon

F:C€ — C/A C P*(C)
2+ (p(2),¢'(2),1)
Elkola dramot@voupe 0Tt 10 0OUA TOV EAAEUTTIKOV CUVAPTNOEMY E1VAL I0OLOP@O LUE TV MAPAKAT®
alyePpikn enéktaon tou C(X):

C(X)[Y]
<Y2-4X3+4 g3 X + g3 >

C(E) = C(p, ¢') ~
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onou gy := 604 ka1 g3 = 140Gg. O1 edhewmukeg kapunvieg unép tou C eivar afehiaveég opadeg
¢ miika v afehravov opadwv C/A 1 Aoye Riemann-Roch onwg eidape omv apyn. O elr-
omoels tou Weierstrass o, ' Sivouv jia xopym aiyeppikn ekgpaon me dopng onadas. Mpaypan
napatnpoupe Ot

©(2) o'(z) 1

p(u) P'w) 1 |=0

plut+z) —p(utz) 1

K oUven®s tpia onpueia €xouv abpowopa 0 avv eivar ouveuberaka. H maparpnon aviy pag diver
mv duvatotnta va opicoupe dour opadag o onoodnmnote oopa anod g aiyefpikeg efiomoets g
110t tag ou ouveubelakou.
Tlapatnpnon: Ot ehdewnuikes kapunvdes eival o1 povadikes Kapnudeg mou dexoviar doutn opadag
omou ot ipafeig sivar oAopopeg ouvaptnoets. Ipaypan n Soun opadag pag EMIIPENEL VA OPIGOU-
pe €va nmoubeva un undevilopevo dravuopankod nedio, 1o onoio onws eivar yvwoto [Hioed. 133]
yivetar povo av n yapakmpioukr Euler eivar 0, dnhadn av to yévog sivar 1.
Tlapatnpnon: Ot ehdewnuikég KapumuAes enekieivouv e Baupdacio tpomo v £vvold Tou KuKAotopt-
Kou ompatos apuav. Ipaypan ota kukAotopika oopata apibpumv pag evoragepel 1 apunukn
1@V onueiov menepacpevns tafng tou kikhou ST, éve oug eddeumuikes kapmides 1 apuntik
10U 10V onueiov nenepacpévns 1afns tou wpou ST S1. O1 opodnies eivar mordég, yia ma-

21T

paderypa o 1 pileg ¢ povadag vmoroyiloviar pe g unepPfankeg ouvaptnoeg e 0TO OTpElo

%Z , Opoiws ta onueia tafng n unoroyiloviar amod TS TES OTO %A 1tV ouvaptnoeav Weierstrass
©,9’. H avaloyia autn eivar peyaing onpaciag yia mv anodeln tov Oewprnpatog Fermat omog

0a Stamotwooupe oIV ouvexEld.

2.2 Kupwkég kauniireg tou Welerstrass

Oewpnua 2.8 Jsyvovv Ta TaQakaTw:

1. Ma kv Kapmvly (6e omorodnmote swpa K ) mov iverar amo wa e€iswen Weierstrass

talwopeiTar:

o un Wwopopen avv A £ 0
o 1010p0pen TUTOV Kopbov (node form) avv A = 0 Kar cg # 0

o 1010p0pen TUTOV aKidas (cusp form) avv A =c4 =0
2. Dio eAAaITIKES KaumuAes givar 160p0ppes 610 K avv éyovv Tnv ibia j-availoiwro.

3. E61w jo € K vote vmdoyer eAAermTiny kaumoAn, ogweuévy eto K(jo), ue j avalloiwto jo
Anodedn:
1. Eow ou 1 E Sivetar ano v efiowon tou Weierstrass
E: f(z,y) = ¥* + a1zy + azy — 2> — aza® — aqz — ag
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Eekivouye delvoviag OTL TO ONLELD OTO AMelpo dev eival Mote Wiopop@o. Meletoltpe Aowmov

mv opoyevn £€iowon oto IPz(K)
F(z,y,2) = Y*Z + a XYZ + a3YZ2 - X3 azXzZ - a4XZ2 - an3

oto onueio 0 = [0,1,0]

0F/02(0,0) = 1 # 0 apa ox1 Wdpopgo onpeio. Ag unobecoupe ou E eivar diopopen oto
onueio Py = (20,%0). O petaoxnuatwopos z = 2’ + zg,y = ¥ + yo agnver 10 A ka1 10 ¢4
availoi®ta apa X®pig MEPIOPICUO TS YEVIKOTNTAS pnopote va umofecoupe ou 11 E sivar

Wopopen oto (0,0). Tote

oF oF
ag = f(0,0) = 0, a4 = 8_56(0,0) = O, ag = a—y(

0,0) =
ka1 €€iowon €xel MV pHopen:

E: f(z,y) = v + a1y — 2® — az2?

ca = (a2 +4a2)?, A=0

Téhpa 0N €ival YVOOTO 1) CURIEPIPOPA TV £QANTOUEV®V oto onpeto (0,0) divetar ano mv

TETPAYOVIKT] HOPPN:

y? + a1y — aza?

Kal 1o av Ba £€xoupe 1 ox1 duo 1 pia SumAn spamntopevn e€aptatal and o av 1 dakpivouoa

S IETPAYOVIKNS auTths popens dniadn n
ca = (a? + 4ay)?

geivar 0 n ox1. Telhog eivar eukoho va Soupe o1t av A = 0 to1e 1] KUP1kn KaAuUmUAn eival

1310H0pQT|.

. Edape ou o1 petacynpanocpol mou diampouv avarhoiotn v poper ¢ e€ionong Weierstrass
elvat ot

z=ulz'+ 7

y=udy + ulsa' +1
ue u,r,s,t € K,u # 0. Emmléov mapatnpotjie 0T MPOKELTAL Yid 100ULOPQPLOPOUS AT
KOV KaUmUAev agou petagépouv subeieg o subeieg, Kar 1€Aog agnvouv mv j ouvapinon
availoimm.
T'a 1o avuotpogo mapampotpe on av E, E' eAAeumukeg kaunvdeg pe v idwa j ouvapinon

Ka pe e€10m0e1g
y? =234+ Az + B
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y/2 — $/3_|_ A/.’E/‘I‘ B/
101e

(4A)3/(4A3 + 27B%) = (4A')3/(4A" 4 27B") ouvenag A3B”? = A B?

U dxvoupe yid wopop@iopd me nopens (z,y) = (u?z’,uy’) xai fewpouiye 1peic Teprmivoeis:

A =0 3nhad (j = 0) kai B # 0 (agot A # 0 ) xai naipvoupe teha u = (B/B')!/¢
B =0 3nhadn (j = 1728) 1018 A # 0, B’ = 0 xai u = (A/A")H/4
AB # 0 3nkadn (j # 0,1728) to1e A’B’ # 0 onodte maipvoupe u = (B/B')Y/® = (A/A")1/4

3. Av jo # 0,1728 101 1) KAUNMUAN:
3 36 1

E: 2 = — _
VY= G 1m28)" T o — 1728

-2

exet A — (].0_]170728)3 Kal j = jo eve yua g ahheg BUod MEPUTTOOELS ANAG TAPATNPOUUE OTL Ot
E:y?+y=23
E: y2 =23+

exouv A = —27 , j =0 kai A = —64 , j = 1728 avtictorya.

H pelem me j ouvapmons anavid oto pofAnua 10opop@ias eAAEWMUKOV KAUTUAGY otV ak-
veppikn kAewototta tou copatos mou dovAsvoupe. I'a va amavinooupe oto avaloyo mpofin-
la yiua oopata pikpodtepa mes aiyePpikns khewtomruag xpetalopacte v Galois cuvopoioyia
HYGal(K/K), Aut z(E)) [Hu, xe@.7] adla npog 1o mapdv fa meplopiotolyie oo va opicoupe v
evvola g Hasse-invariant ko paiwota otnv ewdikn nepinwwon nouv jo # 0,1728. Onwg eidape mo

PV av 8Uo eAAEUMTIKES KAUNUAeS €X0Uv Vv id1a j-avvaloi®io 10T :

() - ()

10 ONOIO ONUALVEL OTL

Kai O YETACYUATIOUOS
T ——tz

Y — t3/2y

nou opiletal oto K(tl/ %) eivar o {nrovpevos wopop@opds. Anhadn dud eddewmukés kapmihes
e mv ida j-avaAlol®to Yivovia 100[op@Pes O Uld TEIPAYOVIKT], T0 MOAU, EMEKTACT TOU OOUATOS
optopou tous. O €leyxog yid 1o av UapXet 1000p@ia 0Ta TAAicla TOU apyIKOU OOIATOS EAEYXETal

1e 1o av o1 Hasse cuvapinosis 1@v 3o eAAeimtik@v Kaunviev mou opilovia og:
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6p = —3A/Bmod K*?

eivan ioeg 1 oxt. O mapayev —% £10ayetal yia 10topikous Aoyous. Ilpaypart amo tous mapanave

Tnoug £X®:
A/B=A"/tB' & —At/2B = —A'/2B’

ouvenas 8 = 8 avv t € K*2.

2.3 H aliyePpikn dopun tov 810popeev KUPk®OV Kaunuie®v

YV nepimtoon mou 1) dtakpivouca undeviletar £xoupe 1010U0p@N KUPKN Kaunuin. Tmv mpon-

YOULEVT] TApaypago diay®piodajie SUo MEPUITMOELS I0U0P@Las Kal LaAiota d@oaile KPitpld yid 1o

note oupPaiver kabe pia. Ede 0a avaivcoupe v aiyefpikn cupnepipopd kabe mepimtmons. Linv

NEPINTOON TV U1 1B10popeev Kubikov kapnudev (eAlewmtikes) opiloupe onwg eidape vopo o-

1adag mave otd oNueld S KAUTUANS HEO® TOoU Kavova Xopdns-cpantopevns. Avaloyn epyacia

0a xavoupe xa edw. Ymobetoupe, yia va S1eUKOAUVOULE TOUS UMOAOYIOUOUG OTL 1) eAAEUTTIKT)
KAUIUAT €ival g Hopens:

Y2=X3+AX +B

e Ilpot nepinmwon: Wopopeia wnou akidag (cusp form). Exoupe, amd to mponyoupevo

YEVIKO Kp1inp1o 0Tt ¢4 = B = 0 ouvenog Aoy undeviopot s A = 443 + 2782 0a éxoupe

on kart A = 0 omote éxoupe mv kaunvin C : Y27 = X3 e dvpopgo onpueio 1o (0,0).

Kafe ypapun mou dev mepva amd mv apyxn wv afovav ypageta og: Z = [X + mY ka

ouvavia mv C ota onpeia mou emainBetouv mv elicwon: X3 — YZ(IX + mY) = 0. Av

1a tpia onpeia touns eivar ta (z;,y;,2), j = 1,2,3 t01€ €xoupe uq + up + ug = 0 omou

u; := z;/y;. Apa opiloune Soun opadag ota onueia ms Kapnuing facer avtou tou kavova

Kal eUkoAa S1amot@voule Ot T SOUT| autl] KAVEL 10 OUVOAO 1@V UT) W10L0pQ®@V ONIEIOV TS

EAAEUMTTIKN ¢ KAUMUAN S 1000p@Oo e TV Mpoofetikn opada Tou oOUATos oplopol e .

e Jeutepn nepinteon: Wiopopeia wiou kopPou (node form). Av dev undevifovia kar ta duo

A, B 101e unapyetl petacXNUATIONOS
X —— X+ otabepa
TE1010¢ @WOTE
Y2Z =X} X+)AZ) A £0
apa (Y2 - AX?)Z = X3

omou A eivar oi kAicerg WV Jduo egantopévev oto (0,0).
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Av 10 A givan tetpayevo 10te U := Y + 79X,V := Y —~vX, ~v:= VA ka1 éxoupe 843UV Z =
(U — V)3. Kabe ypapun mou dev mepva amod v apyn v afovev ypageta Z = [U +
mV xa puver mv C oo 83UV (IU + mV) — (U — V)® = 0. Av wa onueia topns eivar
(uj,v;,2;),7 = 1,2,3 101€ £x0UpE (%)(%)(%) = 1. Xuveneg 1 opada eival 106popQN Ue
v noliamiaciactikn opada tou copatog opiopoyu ms E. Av to A dev givar tetpayovo 10t1e
€MOUVATNTOULLE TNV TEIPAYOVIKT Tou pild Kal 010 HeyaAlUtepo oopa Kavoule tnv idia doudeid.
Avaloya pe 10 av A sivar 1 01 tetpayovo ovopaloue v NEPII®mon o SaX®PIOUEVT] Kal
pn Sraxwpiopévn nodraniactacukn Wwopopeia (singularity of split /non-split multiplicative

type) avtiotorya.

2.4 ElAeumukég KAUMUAES OPICPEVES NMAVE O TOMKA oOUATA

Yv napovoa napaypago 0a peletnooupe v opada 1OV pNIOV ONUEI®V U1AS EAAEWTIKNS Ka-
UMUAT G OPWOPEVIS MAVE O O@UA TO OMOlo &£ival MANPes ®S Mpos uid drakpiin skupnon. Oa
Lexwvniooupe pe ankég mapampnoets yia ug efonoerg Weierstrass kar mv avayoyn (reduction)
mod~w. Yta emopeva 0a cupforiloupe pe:

K : tomko oopa mAnpes ®¢ Mpog TNV dakplin eKTIUNon v

R : o daxwhog wv akepainv tou K dnhadn z € K :v(z) >0

R* : 1 ondda wv povadev, dnradn z € R : v(z) =0

M : 10 péyoro Wemdeg ou R dnhadn z € K : v(z) > 0

7 : TOMKT OUVIeTaypevn tou R, M = 7R

k : v oopa miikev k = R/ M

yia mv v unobetoupe on eival Kavovikonomuevn, dniadn v(w) = 1.

2.4.1 EXAraxwoies efiowoeis tou Weierstrass

Eow E/K edieumuxn xaunuin kai €01@

Y2 + a1y + azy = 2% + azz? + asz + ag

~2z,u™3y) aAhaloupe wa a; ——

pa e€iowon tou Weierstrass autng. Avuxabwioviag (z,y) —— (u
u'a; xa Sradéyoviag 1o u va Starpeitar anod peyahn Suvapn tou 7, propoupe va Ppoupe Weierstrass
eliomon pe a; € R. Tote n Srakpivousa A o¢ akyefpikog ouvduacuos v a; € R 8a sivar pe

extipnon v(A) > 0 ka agou v Srakpiy yupevoupe poviedo pe v(A) 600 10 SUvatdov PIKPOTEPO.

Opwopos 2.9 Estw E/K eddewmtivny kapmodn. Ma efiswsn tov Weierstrass Ya Aéyetar eld-

xw61n Tns E mpos v Yéen v avv v(A) givar edayistn vwo tnv mpovmodesn 0T A, ..., 06 € R

IMapampnon:

Tlw¢ pmopoupe va eheyEoupe av pra dedopevn eficmon tou Weierstrass sivar ehaywom; Katapynv
O0lAa ta a; mpémet va avijkouv oto R kar edikotepa n A € R. Av n eliowon dev eivar ehayiom
1018 unapyet allayn ouvietaypévev mou diver Srakpivovca A’ = u'?A € R. Apan v(A) pmopei

va ahdraybei povo oe "Pripara” tou 12 ouvenag av a; € R kat v(A) < 12 wte n eliowon sivar
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4 6

ehaxwotm. Opoing agou ¢ = utcy kar cg = u®cq Exoupe On av a; € R xar v(cq) < 41 v(cg) < 6

1o1e 1 efiowon eival ehayiotn.

Tlapaderypa: Ocwpolpe v eAAeimuiky KApmuin:
E:y?2+ay+ty=2%+224222-9
opiopevn oo Q. Exoupe A = —21%.52 ¢4 = —5-.2-11 ouvenag sivar ehayotn efionon yia kade
NP®IO ToU Z.
2.4.2 Avaywyn modulo 7
®a peletnooune v avayeyn modulo 7 kata mv omnoia fswpolye v @uokn Tpofoin:
R —k=R/TR
t——1

I'a 3edopévn ehaywom efiowon tou Weierstrass yia v E/K fewpoupe 6lous toug ouvieheotes

mod 7 ka naipvoupe pia (mbavov wopopen) kufikn kapnvdn tave and 1o k mv:
E/k sy + dizy + dzy = 22 + daa? + dax + dg
H xaunvhn atm Aéyera n avypeévn me apxikis modr. H E, agot Eexivoa pe ehaxom eficwon

yia 1o F, eivar povadiki Katd npoosyyion v ouvhbov petacxnuatopov efiomoev unep 1o k.

2.4.3 KdAr ka1 Kakr] avayoyt)
Eow E/K eXhemmuxn xapunvin. H avnypevn efiowon E /K umnopei va nmapouciacet 1S1opop@ies.

Opopog 2.10
o Ou Aépe o7v q E éyer ka1 1) stable avaywyn wdvw amd 1o K avv  E eivar pn 16210p00¢1.

o Oa Aépe otr n E ézer moddamiasiastiky 1 semistable avaywyn mavw amo 1o K avv 7
E éyer ropoppia moAlamlasiasTikoy TOmOU (node form). Se avry Tnv mepimTwsn 1
avaywyn Ya Aéyetar Sraywerspevny, un Sayworspevny popen avaloya pe To av ot KAis€1S
TWY epamTousvwy evdeniv stov kopbo avikovv sto k 1 oyt

o Oa Aépe otr 1 E éyer mposdetikyy n unstable avaywyn mavw amo 7o K avv n E éyer

Wropopeia mposeTikov Tumov (cusp form).

ITapaderypa:
Eowo p > 5 npotog apbuogs kar fewpotpe ng axdrovbes ehhemuikés xapmires oto @,

Eq :y? = 2® + pa? + 1 npogaves éxet kak avayoyn mod pZ,

Eq :y? = 2® + 2% + p npogavag £xer split toAhandaotaotiki) avaywyrn mod pZ,
E; :y? = 23 4 p npogavag €xer xakn avayeyn mod pZ,
Onec 1 E3 éxer xakn avayeyn oto Q,(¢/p) agol 1o1e 10 dedopévo poviero mg £z oto Q,(¢/p)
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dev eivar ehayiwoto. Ilpaypan pe mv mapanave snektacn avfavoule TOUS AKEPAIOUS KAl UE TOUS
petacxnuanopous e eiomong tou Weierstrass pmopoupie va emtoyoupe Ptk potept diakpivouoda.

Etwot eve apywka siyape:
vp(A) = 'Up(27p2) =2

Kavovtag tov petacxmuancuo = = ¥/pz’, y = /py’ Bpioxoune on n E3 nave ano 1o oopa Q,(§/p)
exer mv efiomon:

y/2 — .’,C/3‘|‘1

mg¢ omoiag n dwakpivouca eivar A = 1 ka mpogaveg v(A) = 0. Karaknfape howmodv ot ou-
UMEpacpa ou 1 1ot ta s Kakng avayoyns petafaiieta otav dewpoupe mv E oe dragopsuika

ooparta.

Opwopos 2.11 E/K eAdawwrtikny kaumoln. H E éxer dvvaper (potential) kaln avaywyn mavw

ano 1o K avv vndgyer memepaspévn emnéxtasn K'/ K wete n E va éyer kaly avaywyn sto K'.

Ocwpnua 2.12 (pumeveradovs avaywyns) Av E/K eivar pta eAdewntivng kaumodAn tote:

1. Av K'/K eivar ma pn Sraxladilopévn memegasuevny eméxtasn tov K, tote o TUMOS a-
vaywyns tns E vagp to K (kali, moAdandasiastiky, mposdetiny) drarnpeivar Kar 670
K’

2. Estw K'|K memepasuévy eméxtasny. Av n E éyer kaly n moAdamdasiastikiy avaywyn

wavw amo to K, 1ote £yer Tov 1diov tvmov avaywyn kar 6to K'.

3. Ymagyer mavrote memegasuévy eméxtasn K'[/K tétowa wete n E va éxer kaln 7 Saywoi-

s moAlamAasiasTiky avaywyn vreg to K'.
4. HE éyxer dvvaper kadn avaywyn avv i j-avalloiwrn tns ivar R-akepata.
Anodeiln:

1. Ynobetoupe on char(k) > 5 (H nepintwon char(k)=2,3 eivar raitepa mepimlokn kat yia
autod mapaieinetar. Omolog evdiagépetar oxenka pumnopei va dei 1o apbpo tou J.Tate [Tal.

Enopevag n E £xer ehaywom efiowon tou Weierstrass tng popens:
E:y2 =23+ Az + B

Eow R’ o dakwiog akepaiov tou K’ kar v’ 1 exuunon tou K’ mou exteiver mv v Kai
z = (v)2',y = («')®y o petaoynuariopnos mou diver ehayiowm efiowon me E umép 10
K'. Agolt n K'/K eivar un Srakhadllopevn, umopotue va Ppolue v € K €00 cote
(u/u') € (R')*. Mpaynanav u’ = s, omou s € (R')* 101e Aoy s un Sraxradwons éxoupe
mv oxéon v dud tomkav petapnieov 7 ka II: 7R’ = IR/ onodte apket va Bécoupe u = 7t

omdte mpogavas éxoupe (u/u') = s € (R')*. Tuvenag o petacynuatopos z = u?z’ |y = w3y’
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Siver emiong ehaywotn efiowon e E unép 10 K/, agot v'(u"2A) = o'(u/712A). H véa
efiomon £xet ouvieleoties 010 R KAt OUVEN®S amd 1o €AAX10TO Tou apXtkou poviehou oto K
gxoupe v(u) = 0. Tehka Prénoupe ou v(A) = v(A’) kar v(cs) = v(c}) KA CUVENDS EXOUE
mv 1014 CUNIEPIPOPA ®S MPOS TNV AVAYOYT].

. Eowo pia ehaywom Weierstrass efiowon yia mv E unép 1o K pe aviiotorya A xat ¢4, R’ 0

Saktuiog v akepaiov tou K’ v’ 1 exupnon touv K’ mou ekteivel v v Kai €0To
x=uzx' +r
y =udy + sulzx’ + ¢
n ailayn petapinieov mou diver ya erayom efiowon tou Weierstrass me E unép to K.
I'a mv xawoupyia efiowon ta A’ xar ¢y xavonoolv:
0 < v'(A') = v'(u"12A)
0 < v'(cy) = v'(u"*cq)
enewdn u € R exoupe

0 < v'(w) < min { o0/(A), o)}

Opw¢ yia kakn (avuotora mollamdaciactikn) avayeyn €xoupe v(A) = 0 (avuotorxa

v(cq) = 0) apa oe kabe nepimwon v'(u) = 0 apa v'(A’) = v'(A) xar v'(cy) = v'(ca)-

. YnoBetoupe ou chark # 2 kaw exteivoupe 10 K €101 wote n E va exer eliowon tou Weierstrass

omv kavovikn popen Legendre:
E:y?=z(z-1)(z-A), A£0,1
0Te
ca =16(A2 =\ +1)
A =16)2%(\ — 1)

HEexopilloulle TPElS MEPUITHOELS:

e NER, A#0,1 mod M 01e A € R*, apa 1 kaunudn £xer Kain avayoyn.
e A€ R,A =01 1lmodM 10te A € M,cqy € R* xar ouvenag 11 F £xel Sraxopiopevn
noAAamAaclacukr avayoyr].

e A\ ¢ R. Awadéyoupe akaipeo 7 > 1 €100 wote 7 A € R*. Tote n ahhayn petafintov:
3r
Z

rely=n"3y (Av xperaotei enexteivoupe 10 K oto K(77 2 ) ) Siveu

z=m"
E:(y)2=2"(a' —7")(a" — 7" N)
yia v E pe akepaioug ouviereoteg A € M, ¢y € R* ouvenog n Kapmuin éxel Saxo-

PIOUEVT] MOAAATAACIACTIKT] avay®yT].
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4. Oneg nponyoupévas unobetoupe ot char(k) # 2 ka exteivoupe 1w K €101 wote 1 E va éxer

Weierstrass efiowon omnv popen Legendre:
E:y?=z(z-1)(z—-A), A#0,1

EZ unobeoews j = j(F) € R kat 10 A oxeniletar pe mv j péom me:
(1-A1-=X))P—5A2(1-N)2=0

To 7 oumg sivar akeparog Kat 1o A wkavomolel pid €£10001 e OUVIEAEOTES AKEPAIOUS Apa
A€ R. Ano mv a\kn A # 0,1modM, apa n dedopevn eficwon tou Legendre exer kain

avaymyr.

Avuotpogas, umobétoupe ou n E éxer Suvapei kakn avaywyn. Eow K'/K menepaocpevn
enektaon omou 11 E/K’ €xe1 xaln avaywyn ke R’ o aviictoyog daktiiiog akepaiov, A’ ¢}
ot otafepeg me E/K', agou n E €xer kakn avayoeyn ot K', éxoupe ou A’ € (R')* xa

OUVENL®DS
J(E) = (c4)*/A" e R

Oupws n E eivar opopévn unép 1o K, apa j(E) € K, onote j(E) e R*' N K =R.

2.5 m-adwka @ilipa

YKOMOG aQu T TN ¢ TApAypAQou eival 1] PEAETH TOU MUPT VA TS avayoyns, oniadn s opadag
v onueiov mou modulo 7R undevilovia, omou R o daktuAog twv akepaiov tou K. Oa
MEPIOPIOTOUUE 0TA TOMIKA OOUATA MOU €1Vl MEMEPUCUEVES ENEKTACELS TOU OOUATOS TV P-
adikov apiuev Q,. Eoww K éva tétoo oopa kar éote pia edheurtkt xapnvin C : Y2 =
X3 + AX + B opwopévn unep 10 caopa K. Xapic TEPOPONO ¢ yeVIKOTNTas umodetoupe
ou A,B € R. Eow B := E/K n ondda wv K-onueiov me C. Exoupe dei 6n 1o ouvolro
TV U1 W0U0PPEV ONUEIOV TS avnYUEVNS oto oopa k = R /7R xaunuing anotelei oe kabe
nepintoon opdda ka fa mv cuppoliCoupe pe BO éve pe B 8a oupporifoupe dha ta onpeia
me avnypévns Kapmudns, Wopopea ka pn. Oswpoupe BO 10 otvolo 1ov onpeiov me B
ta onoia modrR avayovia ota B(®). H cuvapmon B® — BO) givar, hoye tou AMjpparog
tou Hensel [Cas, xeg.10], emi.

H avayoyn sivar eni mhéov opopopeiopods opadev B — BO). Mpaypan av a,b,c € B pe
a+ b+ c =0, autd onuaivel ou 1a ¢, b, ¢ avijkouv oV toun e Kaunuing C' pe pa subeia
L. Tote opos @,b, ¢ avikouv ommv Topn s avnypeévns Kaumuins kat ms subeiag C' N L,
omote Ba exouv kat exel abpolopa pndev.

Suvoyilovias éxoupe on B(®) unoopdda me B ka unapyer empop@iopods opadev SO ——

B©). O nupfvas me avayeyns eivar 10 ouvolo 1OV onpeiov mou anerkovilovial oto o,
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Sdnradn oe un opoyeveig ouvietaypeves 10 o pali pe wa (z,y) € Bpue z ¢ R,y € R, omou pe

0 ,0 oupPolilouyie 1a oudstepa ororxeia v opadav BO xa B(®) aviictoya.

Av (z,y) € Bxarz,y ¢ R w1e |y|? = 2|3 (ultrametric avicota) kar étot |z| = 727, |y| =
73" yia kanow n > 1. Auto 1o n 0a 1o ovopaloupe eninedo avayoyns wou (z,y). Av (z,y),
Jev avnker otov mupnva 1 (z,y) = o 10te 10 eminedo Ba eivar €€ opropou 0 1) oo avtictoya.

Eow N > 1. Oewpolpe 10V JeTaCXNULATIONO:
Xy =7NX, Yy = o*NY, Zn = Z.
H cficwon ¢ xaunuing petacxnuarileta oty :
On :YEZN = X3 + 7' NVAXNZE + 78V BZ%,
Av Lavakavouye avayoyn modnR katahnyoule otnv Kapmuin:
Cn:YEZN = XY

Iapampoupe ow €va onueio (z,y) € B anewkoviletm oo Wiopopgo onueio (0,0) av 1o
emnedo tou eivar < N ka1 eivar otov mupnva ¢ avaymyrns s Cy av 1o eminedo tou eivai
> N. Téhog n mpoobetik) opada twv un WSidpopeev onueiov s C'y eivar 1 Tpoodetikn
opada wu k = R/7R. Exoupe howov anodeifer v

IIpotaon 2.13 Av pe BWY) svpBoriCovpe To svvoro twv snueiwv tov B pe eminedo > N

rote ta BN eivar opdes xar wsyver:
Bo>BO > BY 5 .oBNM S ...
kar pidsta ta apiika BN/ BAYY) 114 N > 1 sivar ywvopeva xusAkiv opddwv tdlns p.

Iapampnon: Ecw (z,y) € B onueio nenepaopévne talng npoatng npog ov p. Tote z,y €
R. Adhg 1o (z,y) 8a nrav oe kanow eminedo n > 1. Tote (z,y) € B, (z,y) ¢ B+ xa
ouvenams Ba anewkovileta oe pn undeviko otoryeio e B / B("*+1) nou d)ha ta oot eia g
eivar tafns p. Me @\ha Aoyia o mupnvag ms avayoyns B(1) Sev éxer onpeia 1alng mpon

pog 1oV p.

IIpotaon 2.14 Av n avpyuévn xaumodn C eivar un 16iopogen (m,char(k)) = 1,7o7e
éxovpe v enpvreven: C(K)[m] — C(k).
Anoderln:

Se kavde mepinTwen eyovpe TNV wken akgrbr akolovidia:
0—BY __pBO)__. B0 __.9
opws B = B kar BO) = B svvemis n maganivw axolovdia yodgeTar:
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0—BY —-B—B—0

dnadn pe aAla Aoyra:

B
B1)

B

12

SVpewva dpws pe Tnv mponyovuevy magationsy n B Sev éyer stowyeia vafns m, amo
omov Aapbavovue Kar TV (nrovuevy epeureven: C(K)[m| — C’(k)
2.6 KaBolika erayiota povicha Weierstrass

Eow F/K eleurukn kaunvdn. Tote yia xabe v un apyundeia ektipnon pmopolue va

Bpouye eiomon tou Weierstrass yia mv £
sz + al,vXUYv + a3,va = XS + a2,ng + a4,’UXU + Qg vy

nmou eivar edayot efiowon yia mv E omv O¢on v. Eoww A, n Siakpivouca autng g

efiowons.

Opwopos 2.15 H eldayistn Srarpivovea tns E/K eivar 1o axéparo dewbes tov K mov

Sivetar amo :

Dy = [ por* 4

omov p, TO MPWTO 1WeWdes Tov R mov avrisTOUYEL 6TNV EXTIUNST ¥ KA TO U H1ATPEYEL OAES

TIS U1 agyrundenes extiunsars Tov R.

Yuvenos n Dy i kataypager v extiunon mg eraxwing Srakpivouoas tou E oe xabe un
apYndeta eKTIUN 0N KAl €lval €va JETPO ToU MO0 MEPIMAOKT eival apldunukd 1 eAdeumuk)

kaumuin E.

To epatnua mou tbstm eivar Katd m6co pmopolpe va Ppolpe eAayioto poviero e€iowons tou

Weierstrass, tautoxpova yia oleg Tig pun-apxundetes ektpnoets. Eotw
Y2 + alXY + (ng = X3 + (IzXz + Q4X + ag

ma eliowon tou Weierstrass yia mv E/K pe Siakpivouca €otw A. Tote yia kabe v un

apXundeld eKTIUN 0N UMopoupe va Ppolpe HETAoYUATIOUO

X = uf]XU + 71y, Y = uijU + svuﬁXU + t,
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o omoiog va divel mv ehayiotn tomikt e€iowon tou Weierstrass. O1 Sud Srakpivouoeg oye-

nlovial HEo® TNS:

A =ul?A,

onote av opicoule Wemdes, eapt@Uevo amo to A, amo mv oxXEon:

AA — Hp;ordy(uv)

10Te £XOULIE

Dk = AAR

Anppa 2.16 Mg tov magamavw svpboAisuo, n kAdsn wWewdwv Tov K mov avrisoiyet 670

AA etvar avefapTnTn TS A.
Anodefn: Oewpotye pra aAAn efiocwon 1ou Weierstrass jie Siakpivouca A’. Tote A = ul?A’
omou u € K*, onote

(A)AR = Dy = (A)AR = (A)[(v)Aa]™

OUVEN®S OXUEL:

a = (u)Aa
3nhadn ta W¥eadn: A, Ax avikouv oy idia khraon Wewdov tou K.

Opwopos 2.17 H rxddsn Wbewdwv tov A Ja Aéyetar kAdsn Tov Weierstrass tns E /K
kar svpBoli(etar pe Apx .

Opwonos 2.18 Mia eétswsn tov Weierstrass
Y2 + alXY + (13Y = X3 + (IzXz + Q4X + Qg

s eAdewmtikns kapmvAns E /K tétowa wete ay,ay,a3,a4,a06 € R TNs omotas 1 drakpi-

vovea A magdyer To 18eubes Dy = (A), Ja Aéyetar kadodwkr) eicwsn Tov Weierstrass.

IIporaon 2.19 Ymagyer kadolkn edayistn eftswsn tov Weierstrass yia tnv E/K avv
Ap/k=(1).
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Anodeln: Aq umobecoupe ot 1 E/K éxer mua kabohika ehayiom efiomon ot pe drakpi-

vouoa A. Tote D/ = (A) omote

120rd,(Aa) = ord,(Dg/k) — ord,(A) =0

apa xatr’avaykn Aa = (1) ouvenos n khaon tou Ak = (1). Avuoipoges, umobétoupe ont
Ak = (1). Awahéyoupe pia e€iowon tou Weierstrass yia mv E/K pe ouvieheotés a; € R
kat Srakpivouca A. Onwg mponyoupevas, yia kade pun-apyundeia extipnon v fempoupe tov

HETACYNULATIOUO
X = ngU + 7y, Y = uijU + svngU + t,

o omnoiog pag diver omka (ws mpog v) ehayxwom efiowon. Eoww a;, o1 ouvieleotés autig
me efiowons kar A, n Stakpivouoa tns. Mmopotpue va unofécoupe o1 yid OAeg €KTOE MO
nenepacpévo mAnbog ekupunoemv v xoupe u, = 1,7, = s, = t, = 0 ka1 £01® S 1O GUVOLO
auto. Emurhéov oha 1a uy, 7y, Sy, 1, eivar v-axeépara. EE opiopot Ap i = 1 onuaiver ou 1o

10emdeg

H pgrdv (uv)

givar kupto pe yevviwopa u € K*. Tote opwg ord,(u) = ord,(u,) yia okes g un apxt-
1ndeteg ektipnoels. Ano 1o fedpnua unoroinev tou kveCou xoupe ou d 7, 8,1 € R 1€t01a

®OTE Y1a TG MEMEPACPEVES 010 MANBo¢ extiunoetg tou S va £xoupie:

ord,(r — 1), 0rdy (s — s,),0rd,(t —t,) > mami=172’374’6{0rdv(ufjam)}

Topa Bewpoupe v eliowon tou Weierstrass yia mv E/K nou Sivetm ano mv akdaym

OUVIETAYUEVAV:
X=u!X"+r, Y =3 +su2X' +1

n omoia £xel ouvieleoteg a! ka Srakpivovoa A’. Emedn A = ul?A’; éxoupe:

12
ord,(A') = ord,(u"1?A) = ordv(<&) A,) = ord,(A,).

u

H efiowon tou Weierstrass m¢ F/K mou IpokUItel le TOV TeAEUTAIO PETACYXTUATIONO €ival
ma xafohkn efiowon tou Weierstrass yia mv E/K. Autd nou amopéver va deifoupe ei-
val o ou ta a; eivar v-aképara Vv € S 10 onoio 10xUel agou ta a) eival TOAU@VULA TV

r,8,t,a1,...,a¢. IIpaypan €101 y1a napadeiypa £XOUpE:
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ord,(u?ay) = ord,(az — say + 3r + s%) = ord,[ulas, — (s — s,)(a1 + s+ 8,) + 3(r —1,)] =

ordv(ugazm)

OMOU 1) teheutaia YPAUuT MPOKUNMTEL A0 TNV MPOTYOUUEVT] AOY® €KAOYNS TV 7, S Kai TNV
un apxwndeia guon me v. Emmiéov wyver ord,(u) = ord,(u,) xar ord,(az,) > 0 anod

onoia mpokuntel 1o {niotuevo anotEéleopa.

IIopwopa 2.20 Av o apdpos kAdsewv hi = 1 10Te Kade eAAawmTIKYG KaApwvAn £xer Kado-
Awkn eéiswsn tov Weierstrass.
2.7 H aliyeBpikn dopn me opadag FK(K)

®a kAeigoupe 10 Kepdahiaro auto mapabetoviag PePIka MOAU onuaviika fswpnpuata yua mv

doun s opadag 1V pNIOV ONUEIOV U1dS EAAEUTTIKN S KAUIUATNS.

Ocowpnua 2.21 (Mordell-Weil) 'H opdda E(K) omov K alyebpiko swpa agrduwv eivar
memepasuEva wagayopevy abeliavy opdda dnladny:

E(K) = Ep(K)x Z'.

Anodedn: [Av4] O apbpog r ovopaletar tadn (rank) me elhewmukng Kapunuing kar eivar

oAU dUokolo va umoloyiotel. Ta v umoopada otpeyn s 10YUEL TO MEPIPNLO:

Ocwpnua 2.22 (Mazur) Av E/Q n opdda twv pnrwv snueiwv pids eAAEINTIKNGS KApmU-
Ans vote 1 opdda 6TeeYns i, (Q) eivar pta ano tis mapaxdtw 15 opddes:

Z pe 1< N <10 § N=12
%X—zgz pe 1< N <4

OMes o1 magamavw opddes givar §vvaTov va mEokvYouv ws opuddes sTPEYNS Kamoras eAAgL-

ATIKIS KAUTUATS 0016pevns vweg To Q.

Anodeln: [Mazl],[Maz2]
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3 Modular xaunuieg Kat Hop@Eeg

3.1 L-ogpég eAAenIKOV KAUNUA®V

YKOMOS aut§ ¢ Mapaypa@ou €ival 0 Oplouos Kai 1) HeAEN tou avahoyou tev L-oeipov
alyefpikov copatov apduov ota copata cuvaptnoenyv aAyefpik@v moAAamAot)tov Kal ou-
yKekpreva ehdeimukov kaunuAev. Oa xpsiactole Aiya otoixeia mg Sopns tou dakwhiou

ev3opop@iopev, End(E) me ehlemukng pag Kapnuing.

3.1.1 Iocoyéveieg

Eow T = C/L, T' = C/ L' 3ud ehhewmuxeg kaunvleg, opropéves unep o C. Mia woyevera
petalu toug Ba sivar kabe pun undevikog avaiutikog wopopgiopog A : T — 17, H évvola
¢ 1ooyéverag tauvtileta pe mv omapén piyaduou appos A tétoou wote: A-L C L. O
nuptvag tou A unoloyiletm ker(N\) ~ A"1L//L ~ L'/(AL) xa eivar memepacpévn uvnoopada
Babuot n = [L' : AL]. Iapampotlye ot woxUeL:

nl' CALCL
dnAadn opiletar 1 Sukn woyevera:
n/A:T'=C/L' — C/L=T

mv onoia 8a oupPorifoupe pe A. Emmhéov Sramotdvoupe 6t Ao A = n dnhadi 1 otveon

avnototyel o€ TOAAanmAaotao|o [e 10V QUOKO 7.

Onws mapampouU]ie 1 100YEVELA A €MAYEL Y1A EPQUTEUOT] O1A OOUATA EAAEUTUK®V oUVaptr)-
oewv wv 1,7 3ndhadn A* : Ell(L') — FEII(L) n omnoia eivar enéktaon Galois pe opada
Galois mv A" L/ /L = ker()\) xar emnAéov woxvet :

[EU(L) : EI(LY] =4\ L /L) = [L' : AL]
H napanave mapampnon pag diver mv duvatotta va OplOOUUE 100YEVEIES OINV YEVIKT|

NMEPINTOOT] ONMOU Ol eAAEWTIKES KAUnUAeg opilovial TAVe Ao OMOOSNMOTE OO,

Oponos 3.1 Estw E, E' §v6 eAMawmtinés xaumvles ogisuéves 1o swpa k. Mid 160yévera
At E — F eivar évas ppgrepos vaep tov k pe A(0) = 0. Opilovue sav 6aduo tns
160yEveras Tov 6adpo TS EMERKTAGNS TWY AVTISTOLY WY SWRATWY EAAEIATIKWY 6UVAPTIGEWY:
deg(A\) = [k(E) : k(E")]. O6aVuos tns magandvw emektasns etvar To yivouevo twv 8adpwv
hayworsrotTnTas Kar mANEovs ahaywersipoTnTas dniady:

deg(A) = [h(E) : b(ENLR(E) : k(E'); = deg(N), - deg(A):.

T'a va oplooupe v SUtKT] 100YEVELQ OINV NEPLNTOOT TOU YEVIKOU ompatog fa peletnooupe

mv dpaon s A otnv opada 1@V SApetmv:
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Opwopods 3.2 Ma wsoyévera A : E — E' ogiler éva popgisuo opddwv
A : Div(E) — Div(E")
ws e€ns: A(>-npP) := 3 npAM(P) Kar To magardtw Sdypappa eivar petadeTiko:

Divg(E) = Divg(E")
s s |
E(k) = E'(k)
omov Divg 1 opdda twv Saretwv 6adpov 0 Kar s 1 sVVAETNET MOV STEAVEL £va §1a10€6TT)
Bavuov 0 6Tnv eAdewmTiky Kapwodn ws e€ns: s(>_npP) = > npP € E(k), o muonvas tng
s etvar 1 opdda TWY KUgiwv §ra1eeTWV.

EmmAéov A ogiler Tnv A7 : Divg(E') — Dive(E) ws e€rjs:

/\_1(2 npP):= Z npA~Y(P),

omov A7Y(P) = m(Qq + .. + Q;) yd {Q1,-...,Q,} = A\TH(P) o avricToopes ewoves
svvolodewpntikd kKar mr = deg(N). Avty n Kataskevy emdyer TV dviki 160yEvela 1)

omoia 0gi(eTar £T61 WETE TO MAQAKATW Mdypappa va €ivar peTadeTiko:

Divo(E") 2% Divg(E)
s s
E'(k) = E(k)

T'a woyeveleg oe onowodnmnote copa 1W0XUEL TO MAPAKATD:

Ocopnpa 3.3 H svvdptnen A — \ eivar popgrepcs opdbwy Hom(E,E") — Hom(E', F)
mov emmAéov wavomorgi: A = A, deg(\) = deg()\), \-\ = n 610v End(E) ka1 -\ = n 670v
End(E'). H evéhén A — A tov baxtvdiov End(E) wavomoei it = n émov deg(n) = n?.
H svvagrnsn 6aduov

deg: Hom(E,E'Y — Z
etvar VeTIKY TETPAYWVIKT poper dnladn
o deg(\) > 0 xar deg(A) =0 avv A =0
o deg(m)) = mideg(\)
o deg(A+p1) = deg(A) + (A + id) + deg(n)

®a nepropicoupe mv pere pag wpa otov dakwiw End(E) = Hom(FE, E) o onoiog dev
éxel undevodiapetes agou av uA = 0 twote deg(puA) = deg(p) - deg(\) ouvenoe deg(A) =
0=>A=0ndeg(p) =0= p=0. Tmv ewdikn TePINT@ON MOU T EAAEWTIKT KAUMUAT €ivan
opiopevn oto C tote €xoupe o011 0 daktuAog v evdopopeopav eivart 1o {A € C: AL C L}

ouvenms umodaktuitog tou C, onote 1 un tnapén undevodiepatwv sivar mpo@avis.
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Opiwopos 3.4 Opiovpe To tyvos €vos evdopoperespov A € End(E), tr(A) := A + \ kaz To
YaQaKTNEIETIES Tov MoAvivupo To 1) i= 12 — tr(A)t + deg(N).

Iapampoupe ou 1 ouvhnkn s eipayevikomtas wu fabpol exkgpaletm kar og deg(A +
pt) = deg(A) + tr(An) + deg(y).

IIpotaon 3.5 7o iyvos tov evbopopgispov N stov End(E) aviker 6Tov vmodaxtorio Z
tov End(E) Kar to vy € Z[t]. Emaréov ry(A) = 0.

Anodedn: unodoyiCoupe ou deg(1+A) = (14+A)(1+4) = 1+47(A)+A) ka1 agov deg()\) € Z
¢xoupe 1o {nrotpevo anotédeopa. Tehog mapampoupe ot 7y (A) = A2 — (A + ;\)A +Al=0.

Anhadn deilape ot yia Kabe eAAeimTIKY KAUMUATN UNEPAV® OMO10ONOTe o@UAtos Kabe oot

X€io tou Sakwiiov Fnd( L) ikavonoer pia etpayovikn egiomon unep tov unodaktuiio Z.

Opiopos 3.6 Mad eAdewwtinn Kapmodn exer pryadiko moAlanAasiasyo avv Z # End(E).

3.1.2 Znta ouvaptnosls eAASIMTIK®OV KAUNUAOV Ot NENEPACUEVA OOUATA

Eowo E : y? = 2% — Az — B elMewrukn xaunvdn pe A, B € Z. Osopoupe mv ehhetmuik
kauniAn oto oopa IF,, omou ¢ = p*, p € P, dnhadn E, : y? = 23 — Az — B opilar
eMewmukn kapnuin oo IF,, avv p 8ev Swaipel 10 A. Xe o akoroubei fa Bewpolpe povo

etoloug npotous. Eotw Nym o apBuog wv onpeiov g £, (IF,= ). Opiloupe mv cuvapion:

00 um
Z(E,,u) == exp (Z qu—)
m=1 m

v onola v Be@poulie £lte S UMK SUVALOOEPA €ite ®S CUVAPTNOTN Uiyadikng petafintns
pe axtiva ouykhong ¢~ 2. IIpaypan yia 1ov utoAoyiopo e aKtivas ouykAong tapatnpoupe
on £1
Ngs <

<(2+1)¢* = |u| < ¢ 2
<o <@HDeT = e <g

Eoto k£ n aiyefpixn kAewotomnta wou IF,.

Opwopog 3.7 Estw K =TF,, ¢ =p°, omov p € IP(Z). Estw C(K) alyeBpikt Kapmidn
opreuevn vmep to K, ogilovpe tnv kapmoin C (q)(K) MEQIYOAGOVTAS TO OPOYEVES 1dewdes
e ws: I(C(q)) givar To 1edes mov yevvitar amd ta {9 : f € 1(C)}, omov 9 givas
10 MOAVIVURO oV 0pileTar VivwYTas Kade suvTEAESTI) Tov 6TV ¢°M Sdvaun. EmmAdov

opiCovpe Tov avropopgispd tov Frobenius:
$:C — W

®([z0,..., 2n]) = [Td, -, 2]
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H napanave ouvapmon eivar kaha opwopévn, npaypan av P = [zg,...,2,] € C, npenel va

Seifoupe 1 $(P) eivar piCa kabe yevvitopa ) 10w I(C)). Mpaypan
JOBP)) = FO(eh, . 29) = [ (20, 0] = 0.

Osopnua 3.8 Tid tov avtopopeispo tov Frobenius & syver ot :
o K (C)=K(C) :={f?:fe K(C)}
o & civar mAnows un-Sraywoisipos
o deg® =g

Anodeiln:

e To oopa K(C') eivar mnhika opoyevov moAuevipev tou Wiou fabpol ka &* K (C (q))

£lval 10 UTOO®M]A TOU TIOU ANMOTEAETAl ANO TA:

®*(f/9) = f(zg, s 20)/9(20; s 27),

and mv aiin 1 oopa K(C)? anoteleita and ta mmiika

f(zo, ey zn)?/g(z0y ooy @p)?

ops 10 K eivar €heo onote onwg edape omv anodedn tou Bewpnuatog (1.24) kade

otorxeto tou K eivar pia g duvaun, apa
(K[zo, ..., ,])? = K[z, ..., 2]
amo OMOU MPOKUNTEL AIECA KAl O W0XUPONOS Tou Bemprnpuartog.

o Ilpopavas Aoy tou mponyoUuuevou.

e Eoww ¢ tomk1 ouvietaypévn oe kamow oparo onueio P € €, onote Aoyo tou fewprpa-
106 1.24 €xoupe ou K (C') Sraxopiown aryefpikn enéktaon unep 1o K (t), oxnuatifoupe

Aowdv 1o akoioufo Sraypapjla ENEKTACEDV COUATDOV:
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K(C)

q(t)
Siayepioipn K(C) MANP@S
Bn diayepiocipn
q
K(t) K(C)

Tuvenag K (C) = K(C)I(t) apa deg® = [K(C)I(t) : K(C)?] éxoupe on 9 € K(C).
Ta va Seifoupe 6t deg® = ¢ apkei va Seifoupe ou 19/ ¢ K(C)?. To teleutaio wyvet
agot av t9/P = 9 e f € K(C) wwe q/p = ordp(tQ/p) = ¢ ordp(f) 10 omnoio eivar

npogaves aduvarto.
Ilepropilopacte 1mpa oV TEPUTTI®OT EAAEWMUKOV KAUTUAGV, V1A TOV
. F — F

®(z,y) = (2%, ")
wyuet out o & € End(FE), éxer Babpo ¢ xar eivar mAnpeg pn-Sraxmpiopos. Emmiéov 1o
onueio (z,y) € E(IFy) avv ®(z,y) = (z,y) dnhadn avv (z,y) € ker(lg — ®). Agou 1o
Sragopko me 1 — Peivaricopely o evdopopeiopog 1 — & € End(FE) eivar Siaxmpior-
Hog[Si,0€1.35]. Buvenmg

Ni = {E(Fy) = deg(1 — ®) = deg(®) —tr(®)+1 =1+ qg—tr(®)

Ouws,and 1o fewpnua 3.3 éxoupe: m? — mntr(®) + n?q = deg(n — m®) > 0 V m,n.
Enopsves tr(®)? — 4deg(®) < 01 |tr(®)| < 2,/q. Av a, & o1 duo ouluyeis pyadikes piles

1/2

tou mohvevupou 1 — a,T + ¢1'2, omou a, := tr(®), wwe |a| = |a| = ¢ Anodeifape

EMONEV®S 10 Bempnua:

Ocwpnua 3.9 (Ynodesn Riemann yid eAdewntikes kaumvdes). Estw E prd eAAewmTing
Kaumuln oprepevi € éva memepaspevo ewpa IF,, kar éstw N, := §E(IF,m). Tote yid oda
Ta m > 1 éyovue

1+ ¢™ — Np| <2-¢™/2

Ocwpnua 3.10 Estw L pd eAAewnTIKT) KapmuAn opepevy 6€ va menepasusvo swya IF,.

To YapaxkTnEisTIKG TOAVWYURO TOU auTopog@ispov Tov Frobenius tns F eivas:
fE(T) = deg(1 — ®T) =1 — tr(®)T + ¢T* € Z[T]

kar 1 (1Ta 6UVAQTN 6T AUTIS £Lvai 1 PNTY 6VVAQTNET] :

fe(q™?) _ 1— tr(3)g* + ¢+ 2
(1-g¢g°)(1-¢"°) (Q-¢1-¢"2)"

Z(Eqvq_s) =
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Anodedn: T'vopilovpe ot Ny, = 14+¢™ —Tr(®™) = 1+¢™ —a™ —a™ onou a xar & givai ot
Suo gaviactuikég ouluyeig piles tou Yapaktnpotukou nolvevupou deg(l — $77). Kavoviag

XP10n )¢ Tapanave oxeons unokoyiloupe tov hoyapuo s Z(E,, ¢ °):
log Z(Ey,q7%) = Yum(l+4¢™ —a™ —a™)g ™ m

1/m( =1 ™+ 21 q_m(s_l) — Y om=rlag™*)™ =570 (ag™*)™)
= —log(1—¢7%) —log(1—¢*~*) +log[(1 — ag™*)(1 — ag—*)].

omote 10 ekfenko ¢ napanave ekgpaons eivar n Z(E,, ¢~ °) xa eUkoha Prémoupe ou :

sy l=(at+ @) +gtm® fe(q™?)
B (o iy I (e (¥

Tlapatnpnon: H {fta ouvapmon £xet mohoug ota s = 0 kar s = 1. H unobeon Riemann

14+ ¢™ — Np| <2-¢™/2

givar woduvaun pe 1o ou ot piles mg fr (1) eivar piyadkég ouluyeig 1 pia me aAing, kat
on €xouv amoiut upn ion pe 1/,/g dnhadn n (g(s) éxer pies povo mave omv eubeia
Re(s) =1/2, omou (g(s) := Z(E,,q~°)

EmunAéov av omv fg(q™°) = 1 — tr(®)¢™° + ¢ 7% avukatactiooupe 10 s pe 10 1 — s 1€

KataAfyouue omyv :
fE(q—(l—s))l _ t’l’(@)qs_l + q25—1 _ q25—1(1 _ t’l’(@)q_s + q1—25) _ q25—1fE(q—s).

Arno v napanave ouvapinoiakn e€iowon yua 10 fr Kar 10 avaAloi®io 10U Tapovouact)

UTO TOV UETACYNUATIONO 8 — $ — 1 €Xoupe NV €mOUEVT):

IIpovaon 3.11 H (nza svvaptnen (g(s) Tns L evo memepaspuévo swpa IF,

IKAVOmolel TNV MAPAKATW 6VVaPTNsiaKt) &fiswsn:
(e(1—s) = ¢ (u(s).

IMapawmpnon: Exovpe ot : N, =p+1—a, = Npm =p" +1—-a™ — a™. Zuvenws o
unoloyiopog tou N, kabopiler 1o a,, dnradn apkei va yvopiloupe 1o mAnbog v onueiov

mod p y1a va yvepiloupe 1o mAnbog tov onueiov mod p™ yia oda ta m > 1.

Onw¢ mapatnpnoe o E.Artin o mapanave opopog sivar avaloyog tou opiopou L-ceipov
aiyefpikav copatwv apduov:[Av2] Ocwpolie TV akepaia MePoXT] 1@V TOAUGVUIU®OV 1A
petaPining pe ouvieleotés anod 1o oopa IF, kat 1o oopa mnhikev avtng IF,(X). Emmiéov
fewpoupe v akyeBpiki eméktaon tou, K = IF,(X)(v23 — Az — B) xai é010 D 1 akepaia
fnkn tou IF,[X] oo K, dndadn ta ctoxeia 1ou /' TOU 1KAVONOIOUV HOVIKA TOAUGVULA LE
ouviekeotés oo IF,[X]. O D eivar Sakwhog wou Dedekind kar kafe pn undeviko 8emdeg
eivar nenepacpevou deiktn otov D. Av I C D eivar un pndeviko Wewdeg opiloupe vopua tou

N(I)=|D/I|. Onws €xoupe 1181 mapatnpnoet 1a HEYIoTA W@ AVIIGTOXOUV £Va POS €Va
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1€ ToUg Mp@toug Malpetes. A Bewpriooupe v adyefpikr KAe1otoTTa k& TOU MEMEPACUEVOU
ooparos IF, ka é0tw éva onpeio P € E(k). To onpeio auto npogaves fa opileta oe kamota
enektaon IF» tou IF, ka1 €0t deg(P) = n o Pabpog tng ehaxiong enéktaong mov o P

opileta. Av o o yevvntopas ¢ kukiikng opadas Galois Gal(IF,» /IF,) 101€ 10 onpeio

Pi=P+P +..4+P""
gival TPOToS Sralpen s oplopevog oto oopa IF, ka emmheov ohot o1 np@tor Srarpetes fa eivar
au s ¢ HopEN S Kat 1 vopua tous 8a woutar pe NP = p™. Xe aviibeon pe 1oV 0popo e
opadag Srapetov 8a oupPorifoupe €va Betkod Srarpetn nave ano to IF, molhamiaciactika,
dnAadn
A=prd __pr)

omou n(7) guorkoi apiBpoi kat P; mpator Starpeteg opropevor unep 1o IF,. Tote n vopua tou
A opileta @q:
NA = (NPy)"®) (N P,) ")

Opwopog 3.12 Av E eAdawntikn kapmodn opsucvn sto IF, tote opifovue Tnv svvdpTn-
61

. AN 1

b= X WA= I ga=mms

Beuikoi A npotol P
IIpovaon 3.13 Jsyver: (g(s) = (5(s).

Anodedn: Eow ou A, oupPolriCer tov apiBpo wv beukov Staipetov opopévav oto E(IF,)
1e vopua p™ ka €otw on pe P, oupPoriloupe 1ov apibuo 1ov np@tov Siapet@v OPIOUEVOV

oto E(IF,) pe vopua p™ €xoupe o

Zg(u) = Z Apu™ = H (1—um™) Fm
m=0 m=0

onou Zg(¢~ %) = (gp(s). Av N, eivar 10 ninbog wv onueiwv omv E(IF,=) 101 andé wmv

nEPypagn v npatev Sitapetov tou IF,(F£), éxoupe on :

Ny =Y dPy
dlm
unoloyiloupe v
d 1 X dPpudt 1 PR
du og Z(u) udgll—ud u% at umzzl "

Kar 0OAOKANpOVOVIAS KAl MEPVOVTIAS To eKBEUKO ¢ Mapamave £KQPAcns KAtaAnyoulle oto
on

Zp(u) = Z(Lp,u)
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10 omoio divel 1o {NToUUEVO amotEAeopd.

Opioape 10 ((F£,,s) yia npatous p mou dev Srapouv 1o A. Tha npotoug apibpoig Starpteg

tou A opilouypse :
1-T av £¢xo WBwopopeia tWwnou dax@pPopevou Koufou
fE(I)=4¢ 1+ T av éxo WBopopeia WIoU un Siax@pilopeévou Kopfou
1 av £x® wopopeia wnou akidas.

Ano ng tomkeg ( ouvaptnoeis opiloupe v kabohwkrn ( cuvapinon g 10 YIVOUEVO OA@V

1OV TOMK®V:

C(E,S) = H C(Epvs)

p€P(Z)

Ano 1o opiond Prémoupe ot

C(E,s) = ((s)¢(s — 1)L(E,5)_1

OInou

1 1
L(E,s) =
? p1;£ 1— app—s + p1—25 H 1— ep—s’
omou € = 1,—1,0 avtictoixa, pe mv nepinteon ms f(7"). To napanave aneipoyivopevo

1/2

8a 1o ovopaloupe L-oepa e ehdewmuikng kapnving E. Ano tov wino |a| = p'/? éxoune

mv ouykiwon me L(FE, s) yia Res > 3/2. Ilpaypan 1 oeipa :

>, 1
Z lap™?| < Z PPt < 7;1 12

pelP p€elP

1 omoia ouykAiver avv Res > 3/2 ka1 obykAion tou mapanave abpoiopatog pag diver myv
oUuykAion tou ansipoyvopevou mou opilel v L-osipa.

ITapatpnon: Ta xupotepa npofinuata mou tibevia oxeuka pe pia L-osipa sivar auta mg
avaAUTIKT G EMEKTAOTS Kal ouvaptnolakns e€iowons kabog kar 1o mpofinua me etpeons pr-
{ov ka1 pev oe dedopéva onueia. IT'a o npofinua wv pillov n undbeon Riemann Siver v
amavinorm 1 omnoia oV Hepimt@on v L-osipev npoPfolikav aiyefpikov moldamiotiov
anodeiyOnke ano tov P.Deligne 10 1973. To npofinua s avaluukng emektaong L-osipav
ovopaletar yia 1010p1KoUs AOyous vopog avuotpogns. I'a ma ouvdeon v L-osipov €h-
ASMTKGOV KAUTUA®V [e Pryadiko moAAamAaciacpo Kar 1ov Kufiko Kar Sielpaymviko vouo
avuotpoens napaneunovie otov [I-R, ke@.18], eve yia ma "@rhocogikou” emmedou ou-
{nmon y1a ug L-oepeg otov [Lg]. Tha mv mepinwwon navies wv L-cepav ediamukov
KAUMUA®@V o vopog avuotipo@ns ekgpaletar ano mv sikacia Taniyama-Shimura v omnoia

0a Sratunwooupe o EMONEVT] TAPAYPAPO.

Onw¢ mapampnoape omv napaypago 2.7 1 eupeon tou rank E(Q) eivar €va mohv Suokoro

npoPAnua. Mia anavinon Sivouv o1 TApaKAT® £1KAGIES:

Ewkaoia 3.14 H L-sewa L(E,s) kade eAdewntikns kapnvins £/ Q emexteiverar avalv-

TIKG 66 OAO TO Uryadko emimedo.
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Ewkaoia 3.15 (Birch kar Swinnerton-Dyer) Ynodétovras tnv aAndea Tn¢ eikastas 3.14,

o rankE(Q) wwovte pe tnv taén s pilas tns L(E,s) s7o 1.

Yxeuxa pe my eikaoia wv Birch kar Swinnerton-Dyer €xouv anodeiyfei 1a napakare:[ Kol

Ocwpnpua 3.16 (Coates Wiles 1977) Avn E éxer piyadiko moAdamAasiasyo kar L(E,1) #

0 tote n F(Q) eivar memepasusv.

Ocewpnpa 3.17 (Gross-Zagier 1986) Av n E etvar modular kar n L(E,s) éxer anin pila
670 s = 1 1ote  E(Q) eivar amewn. O ogispos tns modular eAdewntikns KapmvAns Ja

boVet se emopevo Kegpalao.

3.2 O emgaveies Riemann Xy(N)

Oa Zexivnooupe pe v tafwvopion v otoxeiov ms G'LF (IR) avaloya pe mv Spaon toug

oto unepforikd eminedo IH.

b
Opwopog 3.18 Avo = [ ¢ d ] € GLF(R) 167e 10 0 Spa 610 H ws elrjs:
c

az+b

i H
cz+d z€

o(z) =
emmAgov yid Tnv Tiun oo opilovue to o(oo) = lim, ., o(iz)

H «\daon 1@v petacnUanoi®v avtov diatnpel 10V IpocavatoAlolo Kal dpa o1o MAve Uiya-

ko eminedo HH agou:

az+b Imz
Im—— = (ad — cb)———
et d (ad —c )|cz—|—d|2

Mapatipnon: H tapanave Spaon Sev eivar mot. lpog touto fewpotye v opada PG LY (R) =
GLI(R)/ZGLE(R) 7 onoia Spa mota oto H. (Me ZG LT (R) oupPoriloupe 10 kévipo s

G L} (R) 3nkadi toug petaoynuanopols s popens A - 1p, A € R*.)

Ta otoeia ¢ G LT (IR) xopilovia os umepBolika, eMreurtika kar TapaBorika avahoya

e MV TN ¢ SlaKpivouoas ToU Y apaKinploTiKou TOAU®@VULOU ToU ototxeiou, dniadn D —
trA%? — 4detA. Eva otorxeio 0a Aéyetar umepPoriko av D > 0, mapaPorwod av D = 0 xa
eMewmuko av D < 0. Tha ug avaykeg pag 6a neproprotoupe oe unoopades me S La(Z) kar

OUYKEKPIIEVA OTIG:

To(N) = {[ ¢ Z ] € SLy(Z)]c = OmodN.}

I‘(N):{[(Z Z] ESLZ(Z)/[Z Z]z“ (IJ]modN}
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IIpogaveg £xoule Tous eYKAEIGUOUS:
I'(N) CTo(N) C SLy(Z)

IMapampnon: Agou yiay € SLy(Z), det(y) = 1 €xoupe v napakato ouvlnkn: 1oy # 1,
givar unepPorwo av |tr(y)| < 2, mapaPoriko av tr(y) = £2 kar ehhewmuko av |tr(y)] > 2.

Opopos 3.19 Ta snpeia Tov vrepborikov emmeédov HU IR U co mov magapévovv aval-
Aotwta vIo Kaworo eAlewnTiko etovyeio TNs Lo(N) ovopdlovrar eAdewntikd, Evw avrd mov
MAQAPEVOUY aVaAAOIWTA amo Kamoro Mapaboliko sToryeto ovopalovrar magabolikd 1 cusp

enueia, ws mpos TNy vroopdda Lo(N).

Hapampotpe 6w 10 71 ka 1o Y 1y Vy € SLy(Z) €xouv mv idra Srakpivovoa D.
Yuvenag av 2 € HU R U 0o eivar mapaPoriko (avtiotorya elhewnuko onpeio ) 1ote kade
v € SLy(Z) perageper 10 z oe mapaforikod (avriotorya ehleimuko onpeio ), ¢ APog MV

umoopada 71Ty (N )7.
Ta napaforika onpeia tou IHU IR U 0o, @g mpog v S Ly (Z) eivar ta {oo} U Q. IIpaypan

napatnpoupe om

11 oo+ 1
00

01

dnradn 1o oo eivar napaPforiko onueio kar emniéov S Ly(Z)(o0) = Q U {oo}.

I'a ta edewmuika onueia z €xoupe ou 1 opada wotpomias toug dniadn n opada Ie(N), =
{7 € To(N)/7vz = z} eivar nenepaopevn kukhikn. Ilpaypan €otww 7 € SLy(IR) €row
wote 7(i) = z, mapampotpe 6u Lo(N), = 750(2)771 NTo(N) agot 1 opada wotpomiag
tou ¢ eivar 1 SO(2) NTo(N) omou SO(2) := {a € SLy(R)/ o'a = 15}. Opag I'o(N)
Srakprry kav SO(2) oupnayns apa 1 topn eivar rakpun opada. Emmdéov €xoupe om

SO(2) 2 R/Z = 5! xar 6heg o1 Sraxpiiés uMooNaSes 1oU eivar MEMePAOpEVES KUKAIKES.

I'ia ta napaPorika onpeia me I'o(V) éxoupe ou 1 opada wotpomiag eivat Amelpt) KUKAKT.

Tlpaypan yia s € IR U oo opiloupe 1a :

F(s):={a € 5Ly(IR)/a(s) = s}
P(s):={a € F(s)/a mapaPorwo 1 =+ 15}

ka1 unohoyiloupe eUkola:
a b
F(oo):{[ _ll/aelR*,bEIRUoo}
a

P(oo):{i[(l) H/hem}gmx{ﬂz}

Yuvenag av s mapafolikod onueio unapyer v € SLy(Z) oo oote
P(s) =7 'P(c0)y @ R x {£1,}
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H opada P(s) NTo(N))/(To(N) N {£12}) eivar 1w00p0pen e M1a U TETPIUPEVT) DAk PLTr
unoopada tou IR kar ouvenmg pe o Z. Yuvenog apkei va deifoupe on I'o(N) N P(s) eivar
wopopen pe mv Lo(N)s dnhadn apket va deifoupe on 1a otorxeia g Lo(N), eivar +15 1

napaPorka. Xapis TEPOPOUO S YEVIKOMTag ag umobéooue ot s — oc. Eotm
+1 h
o=
0 =1

yevvniopag g opadag P(s) NTe(N). Av n To(N),s nepiexer unepPorko otoryeio

a b
T =
0 a!

(x@pic mepropopd g yevikotmntag |a| < 1) tote 1o otorkeio

. l +1 a?h

TOT ~ =0 =
0 =+£1

] € P(s) N To(N).

Oums auto dev yiveta agou |a?h| < |h| ouvenog To(N) N {£1s} = To(N)s.

Opiopos 3.20 (Ospelrwdns meproyn avrimposwnwv) Estw I' draxpety) vmoopdda Tns o-
uadas SLy(Z). Eva avoryto vwosvvolo Rr tov H da Aéyetar Jepelwwdns meproxn tns T

av TANPEL TS MAPAKATW 1O10TNTES:

o Dragopetica snueia Tov Rr dev eivar wodvvapa ws mpos tnv dodsn tns T,

e Avr €H 3 7' € Rr tétowo wete T ~ T ws mpos tnv bpdsn s I.

Ymv nepinwwon nov I' = S Ly(Z) 101e oav Bepehiodn neploxn Rsp,(z) unopoupe va few-

pnooupe ta 7 € IH mou 1kavomolouv 11§ avicotnIes
Ir|>1 , |[7+7 <1

[Ap, oe) 32]

®a egodiacoupe 10 mnhikoouvoro I'o(N)\IH pe mv Sopn empaverag Riemann. Opiloupe
H*:=THUQU {cc}. Ytov xopo IH* npocaptolje v mapakdate tonoroyia: facika avoryta
onueiou tou H eivar avorytot diokor e£olokAnpou eviog tou H, eve oto oo Pacika avoryta
eivar ouvola g popens {z € H  /Im(z) > r}U{oo} (netagépoupe mv tonoloyia tou
0 € C péow s ouvapmong e 2™ ), T€A0g ota prIa onpeia & PETAPEPOULE TNV ToMoAoyia
T0U 00 UEC® Tou ototkeiou m¢ S La(Z) mou anewoviler 1o 0o 610 ¢ onodte Pacikr OKOYEVELQ

avolYT®V £1val o1 EQANTOUEVOL Ol0KOL 010 = Nou Ppiokovial eviog tou TH.

O mmiwkoxwpog Xo(N) := T'o(N)\IH* eivar Hausdorff kar oupnayng [Sh,xep 1]. Emniéov
napatnpoupe ou 1 euowkn mpoPoin m : IH* —— Xo(N) eivar avorytn ouvapnon. Ilpaypan
av V avoryto otov IH* 10te :

)= U a0

~Y€Lo(N)
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avoryto.
I'a va ewayoupe ovotnua xapwv {(U,,¢,)/z € H*} otov Xo(N) kar fempoipe tg napa-
KAT® MEPUITHOOELS:
(a) zp € H Sradéyoupe neproxn V., oneg eidape mponyoupevas, kar U, = 7(V,,) eivar
avoxto wou Xo(N).

e Av 1 opada wotpomiag I'g(N),, = {£12}, w0te o 7 : V,; — U, eivar opolopop-
@OUOG, KA AV ¢, O avToTpo@og tou, 10te (U, ¢,, ) eivar o {ntoupevog xapms tou
onueiou Zg.

e Av 1 opdada wotpomiag I'g(N),, # {£12}, 8a eivar nenepaopevng talng xar
otoxeio zg Oa eivar edhewmuko dnhadn Io(N),, kukikn kar pahota wéng 2n

(etkoha pumopoupe va doupe on 10 n eivar 2 1 3). Eoww
ArH-—{zeC/|z]| <1}

opwopevn os: A(z2) = (2 — 20)/(2 — Z). Totwe ¢, : U,y — C opileta ano
G20(T(22)) = A(22,)" xat (U, ¢, ) ivar 0 {ntovpevog xapms.

(b) H mepinwwon tou mapaforikov otorgeiou: I'vepiloupe ou n opada SLa(Z) dpa pe-
tafauka ota mapafolika onpeia, €0t Aowmov [ € SLy(Z) pe (z0) = oo. Exoupe
on

ATo(N), B! = {j: l (1) ”ih ] Jm € Z}

onou h opiletar oav to mAdtog 1 0 deikmg drakAadwons tou zp. Ocwpolle Tov mapa-

katw xapm Lo(N ), \Us,, ¢ onou
¢ : I‘O(N)ZO\UZO —C

PN lei,@(z)/h

Anodukveietar 611 01 mapanave Yaptes eivar oupfatol petafu tous Kar ouvenwms opilouv
pyadwkn Sopn oto Xo(N) = To(N)\H".
Ilapatnpnon: Ta eAdeumruika onueia eivar ta onpeia StakAadwong ¢ npofolrg

7 :IH* — Xo(N).

3.3 Autopop@eg ouvaptoels Kal HOPYEs
Opiopog 3.21 Oa ovopdlovue avTopogen Kade svvagTnsn
fH—C

wov givar To(N) meprobirt, dnladn kade svvaprnen mov yodgperar ws svvdesn f = go,
omov © n puewkt, mpoboAn IH* — T'o(N)\IH" kaz g pepopopen svvdptnen Tns emedveas
Riemann Xo(N).
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Mtia neplocotepo YEVIKT €Vvola ano autny g auTOUoPENS CUVAPTIONS £lval TN¢ auTopop-

. a b
¢n< popens. Eoww o = l J
c

] € GL2(IR) xar z € C B¢roupe
jlo,z)=cz+d

T01E ANMOdEIKVUOULE EUKOAA OTL

j(UTv Z) = j(UvT(Z)) : j(Ta Z),

%0‘(2’) = det(o) - j(0,2)7?

Ta xabe axépato k, 0 € G L3 (R) xa xabe ouvaptnon f opopévn oto IH ypagouye:
k . —k

fllok := det(a)*? - f(o(2)) - j(a,2) 7"

Télog dramot@voupe Ot
fllorle = (Fllele)l7]k-
ITapampnon: Ilapa to ot xat o1 duo petacynuancpol o, —o dpouv oto IH pe tov &0 tpodNo
aviifeta otnv Spaot £mi oUVAPTNOE®V Y1d k MEPPLIO EXOULE:
j(=0,2)" = —j(0,2)* xa ouvemas
fll=ale = = fllo]k-
Aviifeta yia k apuio o1 dpacerg wv [0, [—o]; tautifovia.
Opwopos 3.22 Estw k axéparos. Ma svvagrnsn f : TH — C da Aéyetar avropopen
wnopen 6apovs k ws mpos tnv opada I'o(N), av n f aAnpet T1¢ magardrw svvidnkes:
o f eivar pegopogen sro H,

o fllls = f v ora Ta v € To(N),
o f eivar pepopopen ¢ kKade mapaboriko enueio Tns Lo(N).

To akpifec vonua e napanave ouvinkng eivar 1o €€n¢: Eoww 2z éva mapaforiko onpeio g

Io(N) k€0 p € SLy(Z) €010 w01E p(2) = 00. Ogtovias Lo(N), = {7y € To(N)|7v(2) =
z} €éxouye :

1 h]”
pLo(N).p~t - {£1} = {i l 01 ] /m € Z}
y1a xamowo feuko aképao h. Tuvenas n f|[p~t]r eivar avaldoiotn xdtw and tov petacyn-

Hauopo z —— z + h kar Aoy IEPOdIKOTNTAS UNAPXEL HeEpOpopen ouvapmmon F(g) omv

nepoxn 0 < |g| < 7 onou r Betikog mpaypankog apifpog KE1010g Oote:
fllp = F(em=/")

H te)evtaia ouvOnkn anatei 1 F' va eival pepopopen ouvapton oto g = 0.
Iapampnon: To {—1} € To(N), cuvenag dev €xoupe U TETPIUPEVES QUTOHOPPES HOPPES
nepittot Bapous. Ipaypan Ba énpene f = f|[—1]x = — f omote f = 0.
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2miz/h

Opiopos 3.23 7o avamrvypa tns F ws dvvaposeipdas Laurent tov ¢ = e , MOV Exer

TNV TAPAKATW POQGT):

e = 3 cae?is/t

n>ng
da ovopaletar avalvsn Fourier tns f sto z, evw o1 svvtedestés ¢, Ya ovoualovriar

svvteAestes Fourier s f.

Opiopos 3.24 Md avropopen popen f tns To(N) Jda Aéyetar aképara av to avanrvypa
Fourier tn¢ se kave mapaboliko snueio Eexiva amo to undev, evw av ekiva amo to éva Ja
Aéyetar mapaBoikt poper. Oa svpboli(ovue Tis axépares poppes 8agovs k pe My (To(N)
kar 115 mapabodikes pe Si(Lo(N)).

Avamotevoupe ebkola OtL 0 eAayiotog opos mou Eekiva 1 osipa Fourier eivar avefapintog
TOU aVTUIPOCGOIOU TOU MapdaPoAiikol ONUEIOU MOU €MAEYOULE OTNV KAAOT 100duvapiag Iou
opiler 1 dpaon me opadag To(N).

Onwg £18ajie TPONYOUEV®S 01 AUTOUOPPES CUVAPTHOELS ATOTEAOUV TO 0OUA TOV PUEPOUOPPDV
ouvaptnoewv g emeaveras Riemann Xo(N). T'a ng autopopees popeeg Bapoug 2 wyvet

1 TAPAKAT®

IIpdtaon 3.25 Ymdpyer apgiuovosnuavty avrisTolyia petalv Twv oAopopeuwv 1-pogeuwv

s emeaveras Riemann Xo(N) Kar Twv mapaborwwv popewv 8dgovs 2.

Anodeldn: Oevpoupe mv guotkn npofoin 7 : IH* — To(N)\IH* = Xo(N) xar €010 w
ohopopen 1-popen me Xo(N). Oeopoupe mv 1-ohopopen Sragopikin poper tou kaborkou
kaiupparos H, 7*w = won. H m*w ypageta og 7w = f(2)dz. Emumkéov mapamnpoupe

ou n ™*w eivar avarloiotn og mpog mv dpaon me To(N).

f()dz = 7w = mwoy = f(y2)dyz = f(72)i(7, ) 2dz

1 m

0

Srakradwons mg I'o(N) oo 0o. Agou 1 7w eivar avairoiwtn ano wov 1™ €xoupe

ouvenes f|[y]s = f. Oewpoupe tov mivaka 1T = [ ] omou m eivalr o SOeiKm¢

f(Z) = foo(ql/m) _ Zanqn/m — Zane%rniz/m

oMo fo, SUVaposcelpd @¢ mpog mv petaPiny ¢/ ™ = e2m/m waq

271
d(¢"/™) = g™ —dz.

m

md(q*/™)

f(Z)dz = foo(qllm) 27”'q1/m
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omou ¢1/™ tomkr mapapetpog oo co. TUVENDS T*w OAGLOPQO G0 0o avy fs £l pila oto

oo dnAadn eivar SUVANOCELPA TS UOPPT S
oo
foo(ql/m) = Z anqn/m
n=1

Eow z éva mapaPohko onpeio g Lo(NV) kv a € SLy(Z) €010 wote az) = oo 101e 1

1

T*w o a~ " elval OAOUOPET 010 0O Kal UNMOPEL VA YPaAPel ™S

T*woa”(z) = h(2)dz

yia xamnoia odopopen h opioucvn oto IH. Kavoviag mv idia avaiuon on®s IpotnyoUIEV®S
dramot@voupe v avaykn undeviopou g h oe kabe mapaforiko onueio.

Eow f € Sk(To(N)) pa napaBorikn (cusp) popen kat€ow f(7) = 5.2 4 ¢,¢" 10 avantuy-
ua s oto mapaBolikod onpueio oo, ¢ = €™ Im(r) > 0. H L-oeipa mg f opiletar cav
oeipa Dirichlet:

00 Cn
L(S,f) = —s
n=1 n

Kal eUKoAa motonowoupe ot (petaoynuatiopos Mellin)
o0 . s do —s
| Hio)r T = @m) T () Ls. 1)
Y1d 0Aeg T1g TIUES TOU 0 MOU To OAoKAT papa opiletar.
Anppa 3.26 Estw f € Sp(To(N)) pe ¢ avantvypa eto oo, f(1) =302 ¢,q". Tore:

e 1 svvaptnen h(r) = |f(7')|ak/2 givar oayuévy eto IH kar avallotwrny vmo Tnv
doden Tns To(N),

o Yndgyer stavspd M tétora wete |c,| < MnF/2, forall n € IN.

Anodeiln:

e Opiloups mv ouvapmon k(1) = h(p +ic) = |f(7)|c*/? omou 7 = p + io. Tvepiloups
ou Im(y(7)) = Im(7)|i(7,7)|72 yi& oha ta y € SLy(Z). Emndéov V v € To(N)
wyver ow: h(y7) = f(yr)Im(y7) = (v, 7)2f(yr)Im(7) - j(v,7) 7%, Snhadn 1 h sivar
avadroiot o mpog v dpaocn me Io(N). Av s eivar €va mapafolikd onpeio g
T'o(N) unapxer § € SLo(Z) o0 dote §(0) = 00 Kal TOMIKIY OUVIETAYHEVT) ¢ =

e2mM7/h g0 Gote:

A~ = @(q),
onou $ olopopen cuvaptnon ot 0 < |g| < 7 pe r > 0. Exoupe howov:

h(BH(r)) = &(q)(ImpB~ 1)

katagou 1 f eivar tapaforkn popen exoupe $(¢) — 0 kabag ¢ — 0. Tuvenwg h(w) —
0 xabag w — s, ®s mpog mv tomodoyia ms IH*. Andadn n h sivar ouvexng ouvaptnon

oplopévn otnv oupnayn em@aveia Riemann T'o(NV)\IH*, ouvenog eivar gpaypeévr.
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® 01 OUVIEAEDTES ¢, umoloyilovial anod tov o :

1
e = —/ f(@)q™" g pa wxpo >0
271 Jigl=r
h : 2mit/h -1/n
av Im(7) =0 =— 10t |e | =e

21n

kat emmhéov wyvet: | f(q)| < Ma=*/2 apxeir = e/, Buvendg éxoupe mv extipmon

len| < MnF/2.,

o . . 0 -1 a b )
£OPOULE TO OTOTXEID AN 1= av vy = 101€
poupL X N N o0 Y d

1 l d —c¢/N ]

WIN = Nb a

Yuvenas ayTo(N)ay' C To(N). Twa f € My(To(N)), dewpolpe mv ouvapinon

wn(f) = fllan]k

kat yua vy € To(N) éxoupe ou

(fllanlilivle = (fllanvyany'le)llan]e = fllan]x

dnradn n wy(f) eivar autopopen L'o(N) popen WSiou Papous kar emnedou pe mv f.

IIpovaon 3.27 H svvdprnsn wy amewkovi(er To Mp(To(N)) xar to Si(To(N)) srous

£VaTOVS TOVS.

Anodedn: Eow f € Mp(To(N)). Autd onuaiver ou yua kabe 5 € SLy(Z) n ouvapmon
FlIB7 % éxer odopopgo gy avamiuypa oto oo ,O0moU ¢y = 2™ /N @a npéner va Seifoupe

ou 1o 1810 wyver kar yia mv wy(f) = fllan]k, dnradn oun

Flanlell3™ 1k

€Xel OAOLOPPO ¢N avantuypa yia oda wa § € SLy(Z). Eukola mapatnpoupe ot unapyet

b
B DV B
o (2)

pea-d= N xa 0 < b < d. Onodie 10 avanwypa ypagetal @g:

v € SLy(Z) €010 t0tE -

f|[aN]k|[ﬁ_1]k _ (N—l/zd)—k Z CneZWinb/NdeZWina2T/N2

n=0
aQou £XOUUE

A7) = 30 ene®m /N

n=0
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YUvenmq €Xoupe amAd MOAAAMAAciacpo t@v ouvieAeotmv pe pileg g povadag mou Sev

ennpealouv tov eAayioto un undeviko opo oto avamwypa Fourier.

Ilapampoupe on (\}—NQN)Z = —1I ouvenag n wy eivar wa evélln otoug xopoug Mi(T'o(N))
kat Sx(To(N)). Ornapanave xopot ouvenas draxopilovia wg ta adpoispata 1v 110X 0PV
wv Wonpev +1 ket —1. v nepintwon tou Sk(To(V)) 8a oupPorifoupe toug napanave

Wioxwpous pe Si(To(N)).

Ocwpnpa 3.28 (Hecke) Estw f € Sp(To(N)) ma mapaborikn popen e £va amo Tovs
wroywpovs S5 (Lo(N)) tns wy, omov € = 1. Tote n L-sewad L(s, f) opiCerar agpyd yid

Re(s) > k/2 4+ 1 Kar emextetiveTar s¢ akepaia svvaptnen tov C. EmmAéov ) svvapTnen:
A(s, f) = N*/(2m)T(s)L(s, f)
IKAVOToIel TNV 6UVaAQTNELaKkt) e£i6WsT):

A(s, f) = e(~1)*°A(k — s, f).

Anodedn: and w Anupa 3.26 €xoupe mv apyikn ektipnon tng ovykiwong yua Re(s) >
k/2+ 1. Agolt wy f = €f o vopos avuotpogng s f uno mv dpaon s wy eivat :

f (ﬁ) = eN*2ik 6k fio).
Ano v oxeon tou petacynuatiopou Mellin €xyoupe ot
o0
As, f) = N*/2 / f(io)o*do. ()
0
Aoy v ekupnoeov tou Appatos 3.26 exoupe 6Tt 10 ohokAnpepa:

- ic)o* ldo
[
ouyAiver yia oha ta s € C ka opiler ma aképara ouvapmon. Zavaypagoupe v (a) yua
Re(s) > k/2+1 o
1/\/ﬁ 0
A(s, f) = Ns/z/ flic)o*tdo + Ns/z/ fic)o* tdo.
0 1/VN

Y1ov npato 6po avukabiotolpe 1o o pe (No)~! kat ov ouvéxela Xp1oLOTo0U]E TOV TUTO

petacynuatiopou s f Umo v dpaon me¢ wy. To amotehleopa sivar:

A _ N%(k—s)k/
(s,f)=¢ 1 "

Yuvenmq AOY® TS MPONYOUUEVNS MAPAINPNONS Yid MV CUYKAION TOU OAOKAT p@OUATOS O

[o.e] o0

f(io)o*=*"1do + N*/? ./1/\/N fio)o*do.

napanave opog opiletar kar eivar aképaog yua oka ta s € C. Agou 1 I'(s) Jev eivan
noubeva 0, énetar ot n L(s, f) eivar tehwka aképara. Tédog avukadwotwviag to s pe k — s

kar ol amhaoalovias pe €i¥ = e(—1)*/2 éxoupe ou
(—1)M2A(k — s, f) = N3 /Oo
1/vVN

1 omoia pag diver Kar 1o {ntovpevo anoteleopa.

. s=1g N%(k—s) -k /oo . k—s—ld .
flio)o® " do + € i e flio)o o
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3.4 Teleoteg tou Hecke xar L-oe1pés tov Hecke 18wopopgav.

Opiopos 3.29 Oa ovopd(ovue avropoppa (evyn (modular pairs) Ta (edyn Tns popens
(A,C) omov A eivar éva dikTvwro tov C kar C wd kvkAwkn vmoopdda tov C/A Tdéns

axobuws N.

Av A eivar éva Sikweto 8a oupforifoupe ne Py v guowkn npoforn tou C oto C/A. Xe
éva autopopgo (euyog (A, C') kar éva pn undeviko piyadiko apdpo o Ba avuoto olpe eva

aido autopopgo Leuyos (aA, al) og €ng: n kukdkn unoopada aC' Siveta anod:
aC = Py(aPyH(C)).

Mta ouvaptnon puyadis perafinuis f opropévn ota autdopopea {etyn Oa Aéyeta opoyevijs
Babpou —k av
flaA,aC)=a"*f(A,C) ya a € C*

Ye xabe erora ouvapmon f avuotorxolpe i ouvaptmon f oto H mou opiletar og:

= 1

f(T) = f(AﬂPAr(_

~ 7).

Enainfevoujie 6n wkavomoietl v oxéon:

f(yr) = j(’)’,’l’)kf(’f') yia xabe v € To(N).
Ipaypau agov A, = j(7,7) tA, éxoupe:

FOm) = F(Ar, Pa (K 2)) = F((77) " s, Piyry-1a, (R Z)) =
=J(%T) F(A+ 5 (1, 7)Piy )1, (R ) =

(777) f(AnPA J('Y’T)P(WT) 1A, ](»y-r) 1A, (NZ))) =

= i(7> ) F(Ar, Pa, (G (3, TR Z + (7, 7)7TAL))) =

J( ) F(Ars Pa(G(7, ) & Z + A5))

Avuotpogms unobetoupe on f eivar To(N) autopopen ouvaptmon ano tw H oo C 6a
opicoujie opoyevr ouvapmon f Pabpot —k ota autdpopga (evyn. Eow ou Sivera 1o
(A,C). Tote 0 A sivar umodikwaeto deiktn N omv Py (C) pe mv Py (C)/A xukdua.
Yuvenog pumopoupe va Ppolpe ma Z Baon {wy,ws} tou A tetora oote {%wl,wﬁ va givai
wa Z Baon wou Py (C). Emmhéov pmopotpe va umodécoupe on Im(wz/wi) > 0. Ze aut
wmv Paon opiloune
FA €)= wi f(wa o)

Ta va Sotpe o6t f (A, C) eivar kakog opopevn, eotw {w),wh} wa ain faon tou A €towa
dote {%wi,wh} eivar Baon tou Py l(C) xar Im(wh/wi) > 0). Av ypagoupe

()= (00)(2)



a b
01E 10 ( d ) € SLy(Z). Agot {Fwi, w2} ka {{w],wh} eivar Suo Paceic yia 1o
¢

wh [ a Nb wa
Fwi B ve d Fw1

efavaykalet ov mivaka allayng va eivar ak€patog kar ouven®s aviiker oty Lo(N). Zuve-

P{Y(C) 1 womta

NS EXOULE:

Wi fwp/wh) = wyF f(r(wa/wn)) = Wi Ri(y, wefwn)* fwzfwr) = o F flwzfwn)
3niadn n f eivar kaka opropévr.

Téhos ag edéyloupe mv opoyévera s f. Av {w1,wq} elvar ma Sratetaypevn Paon tou

Sikwoetor A 10te {awy, aws} eivar ma Sratetaypevn faon yia 1o aA ouvenog
flah,aC) = (aw)7* f((aws)/(awr)) = a™F f(A, C).

O1 dud kawaokeues f — f kar f — f eivar aviiotpoges 1 pia me GAANG Kal oUVEN®S
UTLApXEL Pl ap@UOvOsT|Lavtn aviotoyia petaft opoyevav ouvaptoeav f Babuot —k 1ov

autopopeev (eUyov Kat 1oV autopopeev ouvaptnoeav tou IH Bapous k& wg mpog mv To( V).

Opwopos 3.30 Estw L 1 edevdepn abeavy opdda pe yevviTopes Ta avtopogea (evyn

(A,C). Tia kade n € N opi(ovue Tov n-06710 teAesty) Tov Hecke

T(n): L—L
T(n)(A,C) = S (N, C)
omov to dvporspa Aapbdvetar mavw se oda ta diktvwrd N pe deiktn [A 1 A'] = n Kar

mavw ¢ oAes Tis KukAkés opades C' mov mapdyovrar amo tnv ewova tns C pésw s
pvewt)s mpoBolijsc C/nA — C/A'. Tlpogpavios To magamavw ddporspa eivar MEMEPAGUEVO.
Ovilovpe Télos Tedestés Hecke sTic suvagrijsers [ twv opoyeviv adpov k avrdpoppuy
(evywv we:

(Te(n) (A, C) =" F(A,C")
omov To adporspua HratoEyer akgrbws Ta NIKTVWTA Kar TiS UTOORAdES TOU MOWTOV UEQOVS

TOU 0016100

Eivar oagég ot n Tx(n) f eivar ouvapmon opiopévn ota autdopopga (euyn, OLOYEVHS Kat
paiwta Babpot —k. Tmv ouveyera Oa peAetnoOULLE TOV EMAYOUEVO TEAEGTH OIS CUVAPTIOELS
petafints 7 € H xar Ba Sovpe on petageper autopopees s mpog v To(N) popeeg oe
au TOLOPPES LOPPES Kar TapaPorikeg popees oe mapafolrikes popees. Kar autov tov tedeotn

0a tov kaloupe emions teheot wou Hecke.

A pedenooupe Opwg mv ox€on WV autopopeev Ceuyov (A, C) xar (A, C") kavovtag xprion

mvakev. Oa oupforiloupe pe M(n) 10 00voro 1@V 2 X 2 MVAKOV L€ OUVIEAEOTES AKEPAIOUS
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kat opiCouvoa n. Emheyoupe pa Baon {wi,ws} wou A téroia eote {%wl,wz} va sivar pia

aon twu Py Kat Im(ws/wi) > 0 ka1 €0tm {w],ws | pua napopola faon yua 1o A'. Tote
¢ PAl C I 0 5 1,Wh ¢ ¢ ‘ a0 A/, T¢

UIOopOoUlE va ypayoupe
wy\ [a b wa
Wi ) \e d w1

b
OIlOU O MivaKag ( “ ) aviiker oto M (n). Ot avtiotpogeg erkoveg tov nC' kar C7 Sivovia
c
ano
PA(nC) = % Zwy + nZwy
PLNC") = 2 2w + Zwh
Enedn
Ton = a)(eon + don) = (5 ) (@n +bor) = (het - (5 )
Nwl = a )\ Cw W1 aws W1 ) = N a)wq N Wo
Kai

1
nwe = (—bn)(cws 4+ dwi) + (nd)(aws + bwq) = W(—bnN)w{ + (nd)wy

kat 1o C' aneikovieta oo C’ avv ¢/N eivar aképaog. Ag umofeooupe ot avto wyvet. Tha
va anerkovifeta 1o nC' emi tou (', 10 [w; Mpemetl va éxel akpifog 1afn N xata mpooéyyion

A'. H 1a€n eivar tovhaywotov m > 1 €1o1a ote

nm ’ i ’
— W1 = TW SW.
N 1 2

Y14 KAMO0US aKEPAous 7, s. Me avuiotpo@r) t@Vv IPOTYOUUEVOV 0XE0e@V aviikadiotoue to
1

w1 = (—cwy + awh) kar Lavaypagoupe mv ouvlnkn wg:

m / o / /
—(—cwy + awi) = rwy + sws.

N
Agou N|c n ouvbnkn eivar akpifog ma/N = r. H wln eivar ovvenag N/(a, N) kar 1
waén eivar akpifag N avv (a, N) = 1. Tehwa karainape oto oupnépaopa on {wi,wh} kar

{w1,ws} oxetifovia e €va mivaka tou ouvoAroU

b
M(n,N) = {( ¢ d ) € M(n)|le = 0modN xa (a,N) = 1}

C

Oa umopovoaye guorka va drare€oupie p1a aiin Paon yia o A’ adha avt oe kabe nepimtoon
oxetilleta pe 1o {w),wh} péow otorxeiov mg Lo(N). Tuvenmg ta avtopopea Leuyn (A, C")
oto afpowpa napapetpifoviar ano mg khaoeg Lo(N)\M(n, N).

IIporaon 3.31 Estw {a;} €va mAnpes svsTNUA avrimposwmwy Twy KAdsewy T'o(N)a Tng
I'o(N) stov M(n,N). Av f avirer stnv Mp(Lo(N)), tote Ti(n)f diverar ws svvdgprnen
TOU T amo TNV 6YE6N:

k_
Ty(n)f = n271 )" flladw
7
svvemws N Tx(n)f eivar emiens avropopen popen 8dpovs k kar emmeédov N.
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Anodeiln: apeon amo tov opiopd tev tedeotov tou Hecke.

IIopwopa 3.32 O tedestns Hecke Ti(n) amewmovi(er vo My(To(N)) xar to Si(To(V))

6TOV £aVTO TOVS.

Anodedn: Av f € Mp(To(N)) ka3 € SLa(Z) epappoloviag €va mapopoto emyeipnua pe
auto ¢ npotaons 3.27 Prénoupe ou (f|[a;]x)|[371]|k(7) €xer ohopopgo ¢, N avamypa oo
00. Tuvenag 1o o wyvel kar yia v (T(n) |37 k(7). Onws n Tx(n)f sivar autopopen
nopen s Lo(N) xar ouvenag (Tx(n)f)|[37x(7) eivar neprodkn pe mepiodo N. Anhadr
01 OpPOL TOU ¢, N AVANTUYLATOS MOU O JeiKINg Tous dev eivar moAdanidacio tou n undevifovia
kat o 7% (n) f eivar odopopgo oto napaBorikd onueio 71 (o0). Opoiwg anoderkvieta 6t ot

teheotés tou Hecke 1% (n) anewovifouv tov Si(L'o(N)) otov eauto tou.

b

d
TATPES 6V6TNUA avTImposwTwY yid Tis defies kAasers Tov I'g(N) eto M(n, N).

Avjupa 3.33 O mivaxes ( g ) pe ad =n,d > 0,(a,N) =1 kar 0 < b < d etvar éva

a

Anodeiln: Eoww ou Sivetar ( g ) . ArdAeyoupe toUg oxeTKA MP@TOUS aplBuous z, y Ue

c
Nz xa za'+yc’ = 0 xar omv cuveExela Toug oXETKa TpOToUs apdpous u, v pe uy+v(—2z) =

, u v
1. Tote ( ) € To(NV) kau
Ty

u v al bl a// bll
(95 f‘/)(c/ d/):<0 d”)

Mrnopoupe emmAéov va unobeooupe ou a” > 0 xar d” > 0, av ox1 modhanraciaCoupe pe

—15. Awakéyoupe akaipéous ¢, 7 pe b’ = d’g+r ka0 < r < d”. Towe

1 —q a’ b a7
(o 1 )(0 d”):<0 d”)

0 OMOI0g £1VaAl KAl O AVTUIPOO®INOS TS MAEUPIKT ¢ UTooUadag Mou YAy VOULLE.

A umofBeooupe topa OTL SUO ool Ela MOU MEPIYPAPEL TO ANLILA AVIKOUV 0TV 1d1a TAEUPIKT)

)Ga)-0y)

peuy —ver =1. Qampénerz =0, u =y =1 xar v = 0.

umoopada, dniadn

IIporaon 3.34 Estw f € My(To(N)) pe g avanzvypa f(17) = Y orgcng”. Tore nTi(m)f

£YEL ¢ avAMTUYNA:

Tm)f(r) = 3 bug"
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omov

k—1

coy, alma>o0 @ av n =0

(a,N)=1

b, =< cm av n=1

> al(m, m) ak lcnm/az av n > 1
(a,N)y=1

Anodedn: Ynobéwoupe on (a, N) = 1 xar €xoupe:
Ti(m)f = m**71 3 flleqly
3
Kau UToAoyloaue £va MATNPES OUCTNILA AVILIPOCHN®Y £0TM (@ £VAS TETOL0G,
a b ad =m
o =
0 d (a,N)=1

OUVEN®S EXOULE:

Fllae(r) = f (m—; b> dFmk/?2 = Z cnezmn(a7+b)/dd—kmk/z

n=0
apa:
Tk(m)f(r) _ mk—l Z Z d—kcne%rin(a'r+b)/d
n=0a,b,d

omnou 1o abpowopa hapfavera og npog ta a,d, b pe ad = m,d > 0,(a, N) = 1. Ilapanpoupe

dz_fezwmb/d :{ d av dn }
b=0

0 ahiwg

on 1o afpowopa

Apxei howmov ota abpoiopata va fewprjooupe puovo 1a n g popens n = ld, omote £xoups:
oo o0
L) = 1Y Y ad =3 Y g
(=0 ad=m,d>0 =0 a|m,a>0

O ouvieleotns 1ou ¢° eivar autdg mou mpokUMtel otav Oécoupe | = 0 xai woUtal e ¢y =

k—1
Za|m,a>0 a

0US oUVIEAEoTES TV ¢, n > 2 ot ouvieleotés unoroyiloviar amo ng tpades:(l,d, a) pe

. O ouvieleots tou ¢' mpoxumtel otav fsooupe [ = a = 1 ka1 eivar ¢,,,. Tha

la = n xavalm. O ouvieheots €l = Coymye2 HE @|N KA ajm. Tuvenog o ouvieleow|s tou

¢" og aut NV MEPUITNOOT €lval Za|(n m) Crim/a? ak-1.
b

Yv ouvéxera Ba pedetooupe mv alinlenidpaon v teheotov Hecke. Oéroupe R(n)(A,C) =
(nA, nC).

Anupa 3.35
o Tud §vvaun mowtov p” pe r > 1 tévora wete p fN s)yver:
T(p")T(p) = T("™*) + pR(P)T (")
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o Tid dvvapn mowtov p’ pe r > 1 tévoro wete p|N 5yver:
(") =Ty
o T(m)T(n)=T(mn) av m,n eivar peralv Tovs MPWTO!L

T'a mv anodeifn tou napanave Anupatog, xpewaletar va edéyfoupe g moAlaniomieg v

Sikwetewv mou epgavilovia oe kabe pehog kar va deifoupe ou eivar ioeg [Kn,oed. 278|

Ocwpnua 3.36 (Hecke) Stov ywpo Mp(To(N)) wsyver yia Tovs avrisToryovs TEAESTES
Hecke:

o Tud mowrn dvvaun p” pe r > 1 tétoro wete p [N wsyver:

Te(p")Tk(p) = Te(p™*) + P 1Tk (™).

Emopevws Ti(p") eivar moAvwvopo eta Tr(p) pe axéparovs svvTeAesTES.

o Tud mowtn dvvaun p” pe r > 1 kar p|N €yovue
Te(p") = Ti(p)

o Ti(m)Tx(n) = Tr(mn) av m,n eivar mpwror petalv Tovs.

o H dLyeBpa mov yevvarar ano ta Ti(n) yia n =1,2,3... yevvarar povo amo ta 1i(p)

OOV P MEWTOS KAl €1var ueTaVeTIKI].
Anodeiln: apeon ouvensla ToU MPOTYOUPEVOU ATjILATOS.

Opiopos 3.37 (eswrepko ywouevo tov Petersson) Stov Sp(To(N)) opifovue To cswre-

QUKO YIVONUEVO :
— . dpd
< f,h >::/ f(r)h(r)o" p20
Ry g

omov Ry eivar pd Jeperrwdns megroxn tns Lo(N).

To mapamave yivopevo dev efaptatar and v emioyn s Oepelwdoug meploxns, agou

€UKOAQ Mapatnpoule OTL To UETPO
dpdo
o2

napapever avarrointo and toug petacxnuancpous me Lo(V).

Ocowpnpa 3.38 O redestés Tov Hecke Ty (n) pe (n, N) =1, stov ywpo twv magabolikwv

uopewv Sk(To(N)) etvar avrosv(vyeis ws mpos To e6wTEPIKO Yrvouevo Petersson.
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Anodeiln: And toug twinoug modhamhaciacpou v tedeotov tou Hecke mapammpoupe oun
apkel va deifoupe 10 Bewpnua yua eva npoto apfpo p. Ofloune ouciacuka va Seifoupe

onav f,h € Si(To(N)) o€ 10xUer:

pdpdo pdpdo

[ @R L = [ TR

Aoy s avefapmoias 10U opiopov tou yivopevou Petersson amo mv Ospshiodn neproxmn,
apket va deifoupe omt

[T = [Tt

o2

omou R eivar juia fepehiodns meproxn me opdadag I'(pN). Ilpaypan, 8a epgavictouv ot
nponyoupevol napayovies nodlaniaotacpevor pe [Lo(N) : T(pN)]. Tto Aqppa 3.33 éxoupe
UTOAOYI0E1 £Va MATPES OUCTNUA QVTILTPOOOI®V Y1a T kAaoels tou I'g(N) oto M (p, N). Tha
kabe 1€1010 @; UMapyouv otorxeia v;,7y: € Lo(N) t€toa wote, av a) = pai_l, wte al = viayl.
1 b

) , OtaAeyoulle akepaioug
p

IIpaypan av unoBecoupe 6u p [NV to1€ Y14 10 otO1YElO € = (

z,y 1o wote p?’z — Ny = 1+ pbN. Tote anod mv oxgon
p =b\ [ pr->bN y 1 b x zb+y+ pb -
0 1 B N p 0 p N  Nb+p?
. . : : . p 0 : .
BAenoupe 10 {nrovpevo. Ta to otoixeio e popEns: a; = 0 1 anAd avuotpégoulie

mv mponyouuevn oxeorn. Agou f [’Y;_l]k = f xa h[yi]x = h, éxoupe o

/~ f(r)mgkdpcjo _ / fmmak@ _
i pu ih .

- [ BT T = [ e
. R

Yuvenog Aoyw me Ipotaons 3.31 apkei va deifouie o yia kabe a = a; 1oyUsL:

Jo R = [ ot
R o2 7 S

Oa arraloupe peraPinies oo apiotepo pérog avukabotwvias to ar pe 7. EmmAéov ma-
1/2

pampotpe ot a* = n~/%a exe1 opilovca 1 Kar ikavomoiel v

flalx = fla™]x

OIOTE EXOULE:

Sl = fla (VG () =
k
= f(a* ) (@ (@ 7))j(a", 1) FIm(r) = f(a"T)h(@ (a"7))j(a", 7)F (L(T)) _

|7 (a*,7)[?
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= f(a*r)h(a*—l((1*7'))]'((1*_1,CL*T)_khn(a*T)lC = f(T/h[a/]k(T/)Im(T)k.

Emotpegoviag v ox£0n 1@V OAOKANPOUATOV £XOULE:

[ AR ST = [ fharet
R g aR

T'a v f woxver oun

dpdo

o2

- (0)

fr) = i(,7)"f(r) & oha ta v € al(pN)a™?
agot al'(pN)a™! C Ty(N). Emmkéov wyuet ou
Rla'|k(y7) = 7 (v, 7)*h[a]x(T) 1@ Oha ta v € al'(pN)a?,

agot a'(al(pN)a 1)a’~! = T(pN) C To(N). H orokAnpatéa mocotnta oto 3ef1o péhog
me (b) sivar avadroiow o mpos mv Spaon me al(pN)a~t. To aR sivar ma depehiodns
nepoyxn yua v opada al'(p)a™! ouveneg pnopotpe va mv ahhafoupe pe pia onowadnmote
AAAn:

—— pdpdo 1 —_—

h k = / h !/ k
/J% Haly(m)h(r)o o2 [al'(pN)a=t :T(pN) N aT(pN)a=1] Jaity J(r)hlal(r)o o2

ITapopola yia to airo odokAfpepa £xoupe om

() = j(v, 7 f(r) ya v € T(pN)

Kai EMIMAEOV 10 UEL:

hla'le(y7) = j(7,7)*hla'l(7), 7 € T(pN)

agot a'T(pN)a'~! C To(N). Tuvenons 1o orokriipoua sivar avalloioto @g mpog v dpd-
on s I'(pN), xar pnopolpe va avuikawaotooupe v R pe onowadnmote aAdn feperiodn
nepiloxn Bedoupe. Tuvenwmg €xoupe OTL:
———— ,dpdo 1 ———— pdpdo
)h[a' ]k (7)o" = / ald (D ok ‘
SO = e TN AR Jp )

01 3uo deikteg mou epgavifovial eivatl 1001 Kal EMMTAEOV TO0 E0MTEPIKO TOV OAOKAT pOUATOV

eivar avahloioto o Tpog mv Spaon s opddas T'(pN)Nal(pN)a™t. And mv dhdn a R
Kat (aR)’ gival Suo Bepehimdels MePlOXES YA 10 OAOKANPOUA ATO OMOU €XOULE TV 100TNTA
TOV OAOKAT pOUAT®V Kal tou Bempruatos.

Agou o tedeotég tou Hecke petaribeviar exoupe o o Si(Lo(N)) Sraomata oe ophoydrvio
abpowpa tautoxpovev Wioxepev twv teleowwv Ti(n) pe (n, N) = 1. Ta tautoxpova
Wwdavuopata ohev wv Ti(n) pe (n, N) = 1 8a ovopaloviar 1310p0p@ees, 1WS0H0PPES TOU

Wiou Wioxeopou 0a ovopaloviar 10odGvajes.

IIpovaon 3.39 H evériln wy s Si(To(N)) eivar avrosv(vyns Kar petatidetar pe oda

ta Ty(n) rérowa wete (n,N) =1
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Anodedn: Exoupe wy(f) = fllan]k. Eavaepapuoloupe 1o emyeipnua 10U Iponyoupevou
fewpnuaros V1d a = ay, pe R va sivar nda fepehiodng mepioxn me T'(N?%). Exoupe xat

[a’y] = [an] onote mpaypan n evehiln wy eivar avtoouluyns.

I'a va deiloupe on wyTy(n) = Tk(n)wy, unobetoupe XwPis MEPIOPIOUO ™S YEVIKOTTAS

o n eivar €vag mpetog appos p pe p JN. Ano o Anppa 3.33 éxoupe 6T ot AVIUIPOO@IOL

glvatl mg Hopens
0 10 19
b ’ ’ ne 1 S b S pP— 1.
01 0 p 0 p

Apxei howmov va eieyfouqie ou :
> flanaile = flaian].

T'a toug B0 np@dTOUS MIVAKES TO MAPANAVE E1VAL TPOPAVES APOU

p 0 10 10 p 0
a = aN KA a, = apn.
o1 0o p )N 0 p o1) "

T'a toug addous mivakeg Ba deifoupe on o mivakag pe b perafaier o de€i perog tou abpoi-
olatog 600 Kat o mivakag Jie e 1o apiotepd, omou 1 < e < p— 1 kat e = (—Nb)"tmod p.

IIpaypau vnoroyiloupe ot

(0 G- e an ) G0 (3 )
N 0 0 p) \ —=Nb p'(1+ebN) 0 p N 0 )

Emmléov av pe v oupfolricoupe 1ov npeto mivaka oto de€i pélog 10te 7 € T'o(N) ouvenmg

f7]x = f xa tehika €xoupe

19 1 e
p k p k
Yuvenag 1 avahuon tou Sk(To(N)) oe xdpous woduvapev wopopgav eivar oupfarn pe mv
avaiuon tou Si(To(N)) oe 57 (To(N)) xar S5 (To(N)).

Ot tedeotes tou Hecke Ty(n) pe (n, N) = 1 avupetatibeviar pe toug 7Tx(n) xar ouvenag
aneikovi{ouv Toug XHPoUg 1003UVAU®MY 1SI0U0PE®@V OTOUS £aUTOUS Toug. Xe Kabe t€tolo

Xopo 8a Ppioketar touhayotov éva Wwodiavuopa oAev v Ti(n)

IIpovaon 3.40 Ymodérovue otr f € Si(To(N)) eivar wd 16rop0p01, Tavroygove yud o-
Aovs vous Ti(n), éstw pe Ti(n)f = A(n)f. Av 1o ¢ avamrvype tns f 670 00 givar
f(1) = 202 cnq™ TOoTE AdYyw TNS MPoTAsNS 3.34 Exovue:

cn = A(n)ey.
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Yuvenag av f # 0 w01e ¢1 # 0 kar ov Wonpés {A(n)} kabopilouv v f kata mpooeyyion
Babpwrou.

Yno ng mpoiinofeoetg g Napanave mpotact s NNOPOULE VA KAVOVIKOMOWOoUE TNV f €101
@ote 1o ¢ avanwypa f(7) = 307, ¢,¢" va exer ¢; = 1. Tote n upn ¢, eivar Wouun tou

Tix(n). Emnléov wyueu

CprCp = Cpria —I—pk_lcpr_l v p npeto, p /N
e = (¢p)” yua p npato, p|N
CmCrn = Cmn av (m,n) =1

Apan L-Eeawpa L(s, f) = Y 02 c,n™° avalueta oe ywvopevo Euler. Yuykekpuyéva woyxvet

10 MAPAKAT

Ocwpnpua 3.41 (Hecke-Petersson) O ywpos Sk(Lo(N)) Twv magaBolikwv popewv eivar o
opYoywvio adportspa Twv ywowv sodvvapwy 1dtopopeuv. Kade ywpos tsodvvapwv 1610p00-
QWY £xer £Va 6TOLYEL0 MOV ELVaL TAVTOYPova 1610u0p¢1 yid oAa ta Ti(n). Kdde 1dropopen
f € Sp(To(N)) mov etvar Tavroypova rodravvepa yid oda ta Ti(n) umopet va Kavoviko-
wordet €T61 WeTE TO q avamrvypa Tov f(T) =3 02 c.q" €xer cn = 1. EmmAéov n L-se1d

L(s, f) éxer avanrvypa se ywouevo Euler:

L(s,f) = H ﬁpp—s] H l : k—1—2s

pelp peP 1_Cpp_s+p

p|N p AN

To omoio svyAiver y1d Re(s) > £ +1.

3.5 Modular eAAewnuikég KaunuAeg

Ta va odnynboipue omv anodeln tou Bewpruatos Fermat 0a mpener va ouvdéooupe v
fewpia L-ceipov eAAeinukev Kaunvlov pe v fsopia v L-osipav tov Hecke 1dopopeav.

®a oupPoriCoupe pe Jo(N) mv wakepravny modramromta mg empaverag Riemann Xo(N).

Opropog 3.42 Ma eAdewmtiky kapmodn F vwép to Q Ja Aéyetar modular eAdewmtiyg

KaumoAn odnyov N av n E eivar mapayovras tns Jo(N) kar to N eivar eAdyisro.
H npoPfokn ano o Jo(N) omv E enayet €va un T€IPIUPEVO HOPPIOUO
¢ : Xo(N) — E.

O napanave opiopog, oupgeva pe fempnua v Eichler-Schimura [Sh,Kn] eivar w0odUvapog

pe mv vnapén kavovikomomuevns Hecke 1Swopopens [ fapoug 2 t€totag @wote

L(E,s) = L(f,s).
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Ewkaoia Taniyama-Shimura:

Kade eAdermrivn kapmodn vrég to Q eivar modular

H dinfsia ¢ napanave €ikaciag €ivar yvoot] yid eAASmTKES Kapmudeg pe piyadiko
nodlaniaotacpo, eve npoogata (Oxtdfprog 1994) o Wiles mv anédele ya nuievotadeig
eMewmnikeg Kaunvies. Eival yvootog alyopifuog o omoiog ”doudeye” kabe popa mou epap-
LOCTNKE OE OUYKEKPIEVT eAAeumtikn KaumuAn ka €dmoe v modular mapapetpikonoinor.
Oa tov epapudooupe o £va anio oxeuka napadeypa [Za, oek 225].

IMapaderypa: Eoww n ehdewmuxn kapnvin £/Q := y(y — 1) = (z + 1)z(z — 1). Evkoka Swa-
MOTOVOUUE OTL £XE1 KAKT avaymyt povo yia p = 37 ka1 paiwta omyv Oeon autn 1 avayoyn

eivar modAdanAactactuikot tonou. Wayvoupe yid HOP@IOUO OPIoUEVO UTIEP To Q
gb : X0(37) — F

7 (&(7), n(7))

OToU Ot ouvaptnoets pryadikns petafintie £, 7 : ano 1o H oto C mpénet va 1kavomolouv:

e £, 7 mapapévouv avarrointeg ano mv Spaon s Lo(NV)
o 17(7)? = n(r) = &(1)* — &(7)
o 7,£ € Qg Hl[q]]

A¢ unobeooupe on yvopilape v Hecke wSopopen f og npog mv I'o(N) 101e 0a npener va

woyUel 6T
1
f (—E) = €37Tzf(7')

onmou ¢ = +1. Ymoloyifoupe ou rankE(Q) > 1 ouvenws Aoyw tou 3.15 10 € Ba sivar

kavavayknv 1 (¥mv npaypaukomta rankE(Q) = 1).

Apa PAemoupe nog av n f umapyet 10te

€ S3(T%(37)) = S2(To(37) U To(37)w),

37 0
Riemann Xg(37) eivar 2. Emmhéov fewpoupe mv emgavera mniiko X5(37) = Xo(37)/ <

0 -1
onou w = ( ) Ymnoloyiloupe, peom e 1.31, o1t 10 yeEvos e em@paveiag

w >, m¢ onotag 1o yevos givat 1. Kowtaloupe otoug mivakes twv Hecke 1Sopopgav Bapous

2 ka1 emmnedou 37 ka1 Ppiokoupe pia tetora WSopoper):
f(r) =q—2¢° —36% +2¢* — 2¢° + 6¢° —¢" + 04 4+ 6¢° + ....

ot ouvaptnosig 1, agou Bev sivar otabepes Ba £xouv mohoug, Kai odnyolupevol and Inv

aryePpikn tous oxeon dokipalouvye:

&(r) = g2+ A+ B+ Cq+ ...
n(r)=q¢3+Aq¢2+Bqgt+C +...
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Ano mv avuotolia oAopopeeV S1agopik®@V Ka 2-cusp popeav (npotacn 3.25) exoupe mv
ox£0M
1
¢o*'w = —f(r)dr

21
Onou w eival 1o avairoimto Stagopiko g eAdewmrnikng kapnuing, w = dz/(2y —1). Exoune

Aowmov adin pia oxéon yua tg 7, &:

1 (s
Sy = =0
2mi2n(r) — 1
ano omou umoloyiloupe yia mapadeiypa ouu A = 2, A’ = 3 ka ouveyiloviag enayoyika

LMOPOUPE VA UTOAOYIoOUNE 000U ouvieheotes v £, 1 Beloune. Etot o1 1, € 8a mpémner va

£XOUV TV HOPQPT)

E(r)=q 2 +2¢ 1 +5+9¢+18¢% + 29¢% + ...
n(t) = ¢ 3 +3¢72+9¢71 4 20 + 46¢ + 92¢> + ....

Emméov 0a mpémer va wyvet ou:

E(r)f(7)? € Ma(T'5(37))
n(r)f(r)? € Me(T'5(37))

Ynoloyifoupe makt oug npwrous ouviereotes wv £(7)f(7)%, n(T)f(7)® xa Srakéyoune
otoigeia f4(7), fo(T) otoug xmpous M4(T'§(37)), Me(T'(37)) aviictorxa, dote ov mp@tot ¢
ouvieleotés toug va tavtiloviar pe tous aviictoryous wov &(7)f(7)%, n(r)f(r)3, omou t
eivar 1 peyalutepn ano ug dractacers wv Ma(T§(37)), Me(T'5(37)). Opiloupe tehika g

oUVapTNOELS:

oy S ()
=g T e

ka1 mpénet va eAeyEoune 11 mpounobeosig mou Bcoape yia ug 1, €. O €heyxog ¢ 1w00TNTAS

n(1)? — n(r) = &(7)3 — £(7) sivar w0o3Uvapog ne ov ehevyxo ms f& — fef2 = f2 — faft.
Kat ta duo pédn avikouv otov Mi2(To(37)) kar emaknBevoupe v 100t ta pe €heyyo nene-

PACUEVEV OUVIEAEOT®V, 0t TAT00 000 kat 1) Sraotaon tou M12(To(37)) + 1. Eviedag opowa
gheyyoupe xar mv ouvlnkn —27if = £'/(2n — 1). Aeilape 10 nwg pnopei va unoloyiotel
1N modular mapapeipikomoinon oto ouykekpiuévo mapadeiypa. O mapamave UTOAOYIoNOS

yiveta eukola oto npoypaupa fewpiag apiduov PARI(1.38). Anka Sivoupe tig eviokes:

logging on
? \serieslength=50

series precision = 50 significant terms
? e=initell([0,0,-1,-1,0])
% = [0, 0, -1, -1, 0, O, -2, 1, -1, 48, -216, 37, 110592/37,
[0.8375654352833230354448108990, 0.2695944364054445582629379513,
-1.107159871688767593707748850] *, 2.993458646231959629832009979,
2.451389381986790060854224831%i, -0.4713192779568114758825938970,
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-1.435456518668684318723208856*1i, 7.338132740789576739070721003]

? taniyama(e)
%2 = [x7-2 + 2%x™-1 + 5 + 9*%x + 18%x”2 + 29*x"3 + 51xx"4 + 82*x"5

+ 131*x76 + 199*%x”7 + 306*x"8 + 450%x"9 + 666*x"10 + 957*x"11 +
1375%x712 + 1934*x713 + 2719%x714 + 3752%x715 + 5174*x716 + 7040%x~17
+ 9546*x718 + 12812*x719 + 17146%x720 + 22735*%x721 + 30062*x"22 +
39450%x723 + 51606%x724 + 67087*x"25 + 86948%x726 + 112053*x727 +
143997%x728 + 184158%x729 + 234839%x730 + 298198%x731 + 377636*x°32 +
476387*x"33 + 599436%x734 + 751672%x735 + 940242%x736 + 1172467*x"37 +

1458650%x~38 + 1809476%x739 + 2239760*x"40 + 2765095*xx~41 +
3406462%x"42 + 4186448%xx"43 + 5134805*x"44 + 6283800*x745 + 7675390%x"46
+ 9355533%x747 + 11382898*x748 + 0(x~49),

-x"-3 - 3*%x7-2 - 9%x7-1 - 20 - 46%x - 92%x"2 - 180%x"3 - 329%x"4 -
593*x75 - 1023*x"6 - 1736%x"7 - 2862*x"8 - 4655%x”9 - 7402*x~10 -
11633*x"11 - 17973%x712 - 27469*x"13 - 41419%x"14 - 61865*x"15 -
91358%x716 - 133803*x"17 - 194102*x"18 - 279474*x"19 - 399118*x~20 -
566184*x~21 - 797440%x"22 - 1116406%x~23 - 1553106*x~24 - 2148803*%x"25
- 2956292*x726 - 4046961%x~27 - 5511931%x728 - 7473009%x"29 -
10085277*x"30 - 13553543%x731 - 18138208%x732 - 24179673*x"33 -
32109300%x"34 - 42486439%x°35 - 56017618%x736 - 73611740%x"37 -
96413598*x738 - 125885577*x"39 - 163863312%x740 - 212677758*%x741 -
275244944%x~42 - 355246439%x743 - 457273699%x744 - 587093438%x745 -
751873850*x746 - 960576291%x~47 + 0(x~48)]

? \q

H anavnon 306nke oe npaypauko xpovo. Ipokerta yia toug 50 mp@toug 0pous @V GEIPOV

n,€&.
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4 X"4+Y'=/"
4.1 Ano tov Kummer otov Frey

Ye autn mv napaypago Ha nmpoonabrjocoupe va dwooupe, o oUYX POV MAVIA yA@ooa TNV

efeélln 1oV 10eav mou odnynoav mpoc@ata otV AUon ¢ tedevtaiag ikaoiag tou Fermat.

Opwopos 4.1 H emextasn L/ K Ya Aéyetar un-braxdrabi(opévn av Kappia eKTipnsn Tov
K apywnbera 1 oy dev fraxiadiletar.

Ocwpnua 4.2 (Hilbert) Estw K €va alyebpiko swpa agrdpwv. Ymdpyer memepasus v a-
BeXavi kar u1 Sarladilopévny eméktasn tov Galois K1) /K, uéyrstn ws mpos avtn tnv

wroTnTa.

To K1) fa Aéyera oopa khacewv tou Hilbert (Hilbert class field). Twa kafe npato (aképaio)

Bewdes tou K, o autopop@iopog tou Frobenius [Avl] opiletar oc:

W/ K
op = (%) an6 op(z) = 2V Fmod Q

omou Q éva mpoto Wemdes tou K1) mou Ppicketa nave and o P. Enexteivoupe modda-

mAaotacuika omv opada kAAcewv Kar €xoupe v ouvaptnon tou Artin yia mv enéxtaon
KO/K:
¢K(1)/K A — Gal(K(l)/K)

Ioxuer ont ¢p(1) /K eivar emi ka1 ott Kerdp ) /K = Hg. O wopopeonds Ix/Hyg =~
Gal([x'(l) /K) Aéyera vopog avuotpogns tou Artin. Onou Ix, Hi o1 opades v 10ewdav,

KUplov 18edov tou copatog K.
Mpotaon 4.3 Av P € IP(K) 767 t0 P avalderar aAjows sto KU avy (%) =1
Ipaypan wte n enektaon S/Q / R/P 8a ntav Babuou 1 kar dev Ba eixape adpavea.
Evdiagepopaocte yia mv vnapfn pun-teipippéveov Avosov omv efiomon tou Fermat
P +y? = 2P, p mpwtog Sagopog tou 2
H d¢a 1ouv Kummer ntav va Beoprooupe 10 KUKAOTOUIKO oA
K =Q()

Kar va peletnooupe ms un-Srakhadlopeves afeiiaves emektacslg tou A 1@V omoi®v o
Babuog eméxtaong unep 1o K va sivar Suvapn tou p. Tinv anokalolpev ’Kavoviki mepi-
ntwon” dnkadn otav p Jhy, dev unapyel t€tola enektaon dwon Oa Empene, av UM PYE, £0I®
pia eméxtaon va eixape K C L € KM 3nkadn 0a enpene p|[K(Y) : K] = hy, aono. To

MAPANAVE AMOTEAECUA UETAPEPETAL OTNV YA®OOA T®V MAPACTACE®DV ®S €€T¢:
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H pn-tmap€n povodiactarns un-Srakkadifopévng mapactaons s opadag Galois Gal(Q/Q((y)),

p:Gal(Q/Q((y)) — GL1(C),

ouvamayetl mv eikaocia tou Fermat yiua tov p.

O Frey avt va fswprnoet povodiastates mapactacets opadwv Galois KUKAOTOHIK®OV GOUATOV
MPOXMPTOE OINV AUEC®S EMOUEVT Yevikeuon OnAadn oug ehdeumukes Kapmnvies. Oeswpnoe

mv hidwaotarn napactaorn pe “pkpn” Srakiadwon:

p: Gal(Q/Q((p)) — Aut(E[p]) = GLa(IF,)

kat umoBetoviag mv ainbsia e sikaciag v Taniyama-Shimura édwoe v un omapén
akepawv Avoewv ¢ efiowong Fermat. T'a va efnynooune xkaliiiepa ta mapanave fa
xpetaotel va avantufoupe HepiKa epyaleid oS eMOUEVES MAPAYPAPOUS, V1A Lid OTOY 10N

ewoayoyn omv fempia napactacewv deq [Av2].

4.2 Kapunulieg tou Tate

Ocowpnua 4.4 (Tate) Estw K pid memepaspcvn emckrasn tov swparos Q; twv l-adikwv
aodpiv pe Hasse avalloiwto 65 € K*? kar vmodétovpe 612 n E éyer avaywyr moAlamia-
srasTIKOV TUMOV modl. Tote n opdda Twv K-pnrwv snueiwv tns E, E(K) eivar avalvrikd-
alyeboikd 160p000n ne o mAiko K*/qZ omov q n l-abikn megiobos 15 E, ¢ € Q; kar
JE = % + %0 aiq'. O suvtedestés a; sivar axpibis 01 aKépaior mov eupavi(ovrar 6To
avantvypa Fourier ¢ kAaskis j-avarlowtov mavw ano to C (pe ¢ = 627Ti7—)

Anodeldn: Ipoonabolpe va opicoujie 1o avaloyo tov edieumukev kapunviev oto C oe me-
MEPACUEVES eMeKTAOELS l-adikav copdatev. Avi Aouov va femprjocoulie INAika s LOPENS
C/A omot A Siakpun] npoohetikn unmoonada tou C, emiyelpoue va kavoupe to id0 yia
w K, omou K nemepacpévn emnextaon wou ;. Avowyws ta p-adika copara ap@uav dev
gxouv Srakplieg mpoobetikeg umoopadeg agou av L pia €towa kar w € L tote p"w € L xav
v(p"w) — 0 apa 1o 0 eivar onpeio ovcompeuons tou L ouvenws L = 0. Melewoviag mv
kAaown nepimteon PAénoupe ot 1 Kavovikomowmpevn ekbenkn ouvaptnon exp(2miz) eivar
wopop@iopog tou (C,+) — (C*,-) xa emuhéov péon autou 0 kW A = Z & 72

2TT Ko OUVETAS 1)

anekoviletam omv moAlamhactacuky unoopada tou €, ¢Z omou ¢ = e
eMeurtikn kapmudn Ep(C) 2 C/A = C*/¢Z. To Q, éxer Srakpités umoonades ¢Z xar fa
npoonadnooule va opicoulle 1oV avaAUTIKO 100UOP@IOUO, ApX1KA TUTIKA, odNYOULEVOL Allo
TOUG avTIOTOLOUS TUTOUS yid T eAAetntikes kapunuhes opopéveg unep 1o €. Ag Lexuvroou-
L€ MPATA e PEPIKOUS UTMOAOYIONOUS OXEUKOUS e v ouvaptnon Weierstrass og mpog 1o

wkwato Z & 7. EL opiopol

1 1 1
Pm) =5+ X T aE T 2 manrE
2 oo BT M S0y (T

62



Ioxuer [Ah, 0e).188] ou:

Enopéveg av n # 0 €xoupe:

Z m B Z (m —|—1nr)2 - (simr(:— nr))2 a (sinjrnr

(m,n);é(0,0) (m,n);ﬁ(0,0)

kat av n = 0 opoimg:

1 1 1 1 1
22 mz;é:o (z —m)? mz;é:o m? mZE:Z (z —m)? 7nZ::1 m?
T2 T2 T2
= — 5 — 20(2) = — 5~ o
(sinmz) (sinmz) 3

OmOTE TEAIKA £XOULE:

2

olz:7) = Z (W)z - Z (sinfrnr)z a %

ne€Z n#0

Ewayoupe g xawvoupyies petafinteg:

_ 2miz _ 2mT
X =e"qg=c¢

Kdat £XOULIE:
72 X
= (2mi) ———.
(sinm(z + nT))? (2mi) (1-4q¢7X)2
Yuvenmg:
. "X 1 q" 2
o(z : 1) = (2mi)? s — | =1 (271)°P(X)
n;Z(l—qX)z 12 gé%,(l—q)z
omou
P(X):= P(X;q):= ) —— + > -
pem (L—gn X 12 = (1= gn)?




ITapatnpoupe ot 0 1eheutaiog OPos AUTHS TS OELPAS UMopEl va ekPpachel Alyo Sragopetika:
(1-¢")"2=14+2¢"+3¢* + ......
apa

n

q n n n
mzq +2¢°" +3¢% + ...

n

Z(l_qﬁ)z: > mqm”:Zqum”=Zmlzqm =:51(q)

n>1 n>1,m>1 m>1  n>1 m>1

OIOU KAVOUJLE X PN 0T TOU YEVIKOTEPOU oufoAopou:

)= Yomt L = S (M) (kW)

_ qm
m>1 q N>1

kat pe o (N) oupPoriCoupe to abpowopa wv k duvapenv wv diapetov tou N. Telka

£XOULE:

"X 1
P(X) = Z 7n+——231(Q)
S (—gx)2 12

Opiloupe 10V dragopikod teheotn
d d ’
D:i=X—=2r)"'—,X =¥
ax - @) X =

Kai €XOoUjlE: %go(z;r) = (279)3DP ouvenmg pmopolpe va Bpolpe mv Sragopik eicwon

ya mv P.
(2m)8(DP)? = (¢')? = 49> — gap — g3 = 4(270)°P® — (270)% g2 P — g3
Edkola umoroyiloupe ot

a an_I_anXZ
>1

O<ctoupe:
1+ 240s3(q)
12
1 — 504s5(q)
- 216

g5 = (2mi) %g2 =

g5 = (2mi)%gs =
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EMITAEOV 10X UEL:

3 /3
. 19392 19392 1 r_ 12
‘]_12Z_12E_q —I—ZC(n)q”,A_(QW) A
n>0
To mAcoVEKINIA AUTOV 1OV EKQPACE®V €lval 1) amailayr amo 1o 7T Kal 1o ot o1 e€1omoetg
tou Tate £xouv vonpua kai oe tomika copata aptuev. 01 ouvaptnosis P, D P mapapetpilouv
MV eAAEWUKY KAUIUAT
y? = 42® — gz — gs.

Pempoupe twpa 1oV petacynuanopo: X = & — %, Y = %y + %(x — 11—2) Kal teAMKd €Xoule v
Kaumuin otnv popen Tate:

Y2 XY = X3 — hoX — hs

omou eUkoAa umoloyiloupe oT :

2 n3qn 2. (513 + Tn®)g”
n=1 -9 -4

n=1

Kat

qnw 0 nqn
X(w) = Zm—221_qn

nezZ n=1
(qn,w)Z 00 nqn
Y(w)= S L9
S -rap  HI-7

Kai €Xoulle mapapetpnon s Kaumnuing tou Tate. Metagepoupe topa mv 0An Bempia oe
TOMKA oouata apldu@v TANPY @S MPoS Hia Un-apXiundsia skupnon. Av ¢ otolyelo £vog
ttoou ooparos pe 0 < [g] < 1, Bewpolie TG TAPANAV® OEPES @S OUVAPTNOELS TOU W €
K, w # 0. Adyo ultrametric ipryovikng avicomtag BAenoupe ou auvtn n ouvlnkn oto
¢ €lval avaykaia Kai 1kavl] yia va oUyKAlvouv ol mapamave osipes yid oda ta w. To
epotnua mou Ba mpoonabnoovpe Twpa va anavirooule elval yia Moteg Tipes j tou K* unapyet
nodaniaciactikn opada s popens ¢Z twou K* tétoia dote 1 andiutn avahloiotos e

kaunudns K*/¢Z va ooite e j. Ioxver 10 mapakat:

Ocwpnua 4.5 Tid kade j € K* tétoro wete |j| > 1 vmdoyer povabdikny kaumodn rov Tate

1E amoAVTN availoiwro j.

Anodeiln: Iapampoupe ot av

1) = ¥ "

n>0
€lval pia TUMKY 0e1pd e OUVIEAEOTES ¢, € K @ |¢,| < 1 wwe n z — 1/z + f(z) opiler
ap@uuovotun ouvexn ouvapmon avapeoa ota 0 < |z| < 1 xar owo |z| > 1. IIpaypau n
oelpa ouykAiver yua |z| < 1 agou 1 petpikn mpogépyxetal ano un-apyndeta extipnon. Apa

n 1/z 4+ f(z) eivar kaka opopevn kat ouvexns. I'a to éva mpog €va €xoupe:

S I@) =2+ 1) = ) - @) = D el - a") =

n>1
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= Z cnly — )yt 4 2™,
n>1

Enedn unobéoaye opns ou |z, |y| < 1, éneta ou 1o abpoopa ¢y~ + ... + 2"~ aviiker otov

povadiaio S10Ko, CUVEN®S EXOULE:

ly — x|
|zy|

<ly—z|=|ly—-2z|=0=>y=12z.

Ytabepomolovpe €va y € K pe |y| > 1 kar opifoupe enayoyka akolouvdia {z;};>0 @ e€ns:
2o =0, ziy1 = ¥y~ (1 + zi f(x:))-

Exouye enaymyika ou |z;| < 1, ouvenmg

Tip1 — 2 =y e f(wi) — zica f(mic1)) =y D enl@i — zi1)(@F + o+ 2l )
n>0
1 7

201 — ai| < |y'| - |21 — 20| = ‘; |2

kat agou |1/y| < 1 n akohoubia {z;};>0 eivar Cauchy apa ouyiivouca. Or mpafeis tou
TOMKOU OOUATOS £1VAL OUVEYELS OUVEN®S TO OPlo TN¢ MaApanave akoloubiag ikavomolel v

oxéon: z =y (1 +2f(2)) & y =271+ zf(z)), 3nhadn n cuvapnon f sivar xau emi.

Anppa 4.6 fetw K md memegasuévny eméxtasn Tov supatros Q,. Avz € K pe |z| <1

tote 1 + 4z eivar teTpaywvo 6to K.
Anodeiln: I'vopiloupe ot

(14 42)2 =1+ %(496) + % (- %) (42)2/2! 4 ...

k

OIOU O OUVIEAEOTS TOU 27 KAld MPOCEYYIoN IPOCTUOU JIVETAL Ao TOV TUTO

2 ( 2(k-1)
E( E—1 )

2k ) 2 ( 2(k-1)
(F) i ()

k

ITapampoupe ou wyvet:

pe (k,2k — 1) = 1 ouvenag ot oUVIEAEOTES TOU 2° 010 SU@VULIKO QVANTUYLA EIVAl AKEPAIOL,

dnAadn n oepa ouyhiver p-adika Kar anotehel mv tetpayevikn pila tou 1+ 4.

IIopopa 4.7 ‘H Hasse avaldoiwros tns eAAswntiwis kapmodns K*[qZ ue |q| < 1 eivas

TETOAYWYVO.
Anodedn: Mipaypan v = 216/24(1 + 240s3)(1 — 504s5)~1 = 9y%, agov |s3],|ss| < 1.
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Ocwpnua 4.8 Estw E/Q eAdawmmikiy kaumodn pe avaywyrn moAAARAA61AETIKOV TUTOU
modl. Estw Elp] n opdba twv enueiwv vdlns p s E(K), xar éstw K, to suipa mov
nookvnTer anwo o Q pe emesvvayn Twv svvretayuévwy twv snuetwv Elp| sto Q. Estw L

drargetns tov l 7o K, ka1 K, o 1 aAnowsn vov K, ws mpos nv Jesn L. Tore K, o =

Qp(cpv \’/]_E)

Anodeiln:

Arno 1o feaprua kapntdev tou Tate éxoupe ot 3 ¢ € Q; oo vote E(K, ) = (K, 2)*/¢Z
Kkat mpogaves 1 opada Ey(K, o) = 1% X ]%. Eoww otorxeio talng p omv E(K, 2) 1€
av y 1 ewova tou omv (K, 2)*/¢Z éxovpe ou y? € ¢Z apay = (M y = q ano omou
npoxumtet ont Q,(¢p, /) C K, . To g opws avixeroto K, £ avv jg avixel o’auto, ouvenog
Q,(¢ps Vi) C K, . Tha v aviictpogo eykAeopd maparmmpoupe ot kabe mAnpes oopa,
eméxtaon tou Q mou mepiéxet ta onueia tafng p mepexer w0 Q, (¢, ¥jiE) To K, 1 eivay, €€

OP1oUOU, TO €AAX10T0 MAT|PES O@UA UE auty Vv W0t ta apa
Qp(Cp’ e]E) = Kp,ﬂ'

Opropos 4.9 Ma eAdewntiy kapmodn E/Q Aéyetar evetads av éyer sTadepn avaywyrn

WS MPOS OAOUS TOUS MPUWTOVS.

IIpotaon 4.10 Estw E cvstadis eAdewnrivn xapmvdn oprespevny mavw amo 1o Q, K, n
emertasn tov Q MOV MPOKVATEL EMSVVATTOVTAS TIS SUVTETAYUEVES TwY enueiwy Tns F

taéns p. To K, eivar un Sraxdadi(opsvo vaep to Q sT0ovs mpwrovs | yid Tovs omoiovs

16} VEL:
l# puev(jp) >0
eite
v(jE) = Omodp
Anodeiln:

e Ilpowm nepimwon: [ # p pe vi(jr) > 0. Exoupe Jei (2.14) ou av o p Jev Srapel mv
1a€n v ooparos £ = R/7R karn avayeyt eivar Kakn, t0te €XOULE TV ELQUTEUOT] TN
opadag wv otorxeiov waéne p, E(K,)[p] oto E(k).Opwcg |E(K,)[p]l = p? apa exoupe
p? Sragopeuika onpeia 1a€ns p oo E(k). Anhadn éxoupe ou |E(k)[p]| = p? apa Sev
gxoupe drakiadmor.

e Acutepn nepimwoon: v(jr) = O0modp. Exoune v(jr) < 0 ouvenag, Aoye otabepns
avaymyns Katavayknv, 1 avayoyn 0a sivar noAdaniaciacukr. Eow [ € IP. Kpunpio

yua o av o [ Stakhadileta eivar 1o Kata 1600 1 vopua |.|; = ¢” tou Q xar n eméxtaon
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me ||} = ¢l oto Qi(¢p, ¥/JE) €xoUV 10 1B10 OUVOro TGV T} OXl. Apkel howmov va

gAeyfoupe 1 yivetal ota otorxeia mou emouvayaye, ¢, kar ¢/ jg. Ioxven
o () = (N (G)YP = m(1)/7 = 0
Kai

o7 (Vi) = u(N(VGe)P = wil(im)"/".

Enedn jg € Q; ouvenayetar wkavr kKar avaykaia ouvlnkn yid va unv TAipvouule €Ml-

mAéov npeg eivan 1o 1/p va efagavifeta kar auto 1o et aivoupe HOVo oV NEPINTROT)

nou plv(jE)-

4.3 ElXleummuikeég kaunuieg otabepns avayoyns

Os)hovpe va kataokeuacoupe elhentikes kapnuies E pe otabepn avaymyn modp yia olous
T0US MP@TOUS P €101 ®ote To oopa K, , 0nwg auto opiotnke ota nponyoupeva, va exet “pikpn”
Sraxradworn, unep 10 Q((,). Eow rowmov duo oxeuka mpotor aképator apibpoi A kar B
oot wote B = 0mod2® xat A = —1mod4, Ostoupe C 1= — A— B. Oswpolye v ehAetnuik)

kapumuin pe e€iowon:
E:y?=z(z - A)(z+ B)

Kavoupe tov petaoyxnuanopo:

x=4X
y=8Y +4X
ka1 1 dobeioa efiowon g E yiverau
B-1-A AB
YMXY:X‘”’Jerz—EX

nmou Aoye tev unofécemv yia ta A, B sivar K autrn oplopevn umép to Z. Amo toug
wnous s napaypagou 2.1 umoloyiloupe 10 ¢4 = B? + A% + AB xar mv Srakpivouca
A =278A%2B2(C2,

Aro ta mapanave £xoupe ta akolouba ocupmepaopata yua mv E:

e Ta onueia tadne 2 me F eivar Q-pnta xa eivan ioa pe Py = (0,0), Py = (4,0), P, =
(—B,0).

o Meletolpe twpa v avayoyn ms £ og mpog 6houg tous npatous apidpous p:
(a) p=2
Exoupe va(A) = v2(27842B2C?%) > 0 kat va(cq) = va(A% + B2 + AB) = 0 agov A
nepttos. Apa 1 E éxer avayoyn noddamiaciacukol twnou mod2.
(b) p# 2
Ynobewoupe apyika ou p JABC, apa p JA, ouvenog n E éxer kadn avaywyn modp.
Ywmv nepinwon nou p|ABC €xoupe:
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v,(A) = v,(27342B2C?) > 0 xat
vy(ca) = v(A% + B + AB) = v,((A + B)?> — AB) = v,(C* — AB) = 0.

Hpaypat av p | C2 — AB wte av p | A onote p | C ouvenos xav p | B atono. Av
ano mv aiin p | C omnodte p | A ouvenog kar p | B mdi atono, enopeves £Xoupe
noAAamAaclactiky avayoyr.

Yuvoyiloviag 1 E €xel euotabn avaywyn o mpog oloug toug mpotous tou Q ka o

odnyos ms eivar icog ,e€ opiopou, jue

N::Hl

I|ABC

e Ilapampoupe oun 11 mapanave efiomon amotedel €va kabolka ehayioto poviédo tou
Weierstrass, agou yia kafe mpmto p 1 eKTiunon v, g drakpivouscag Kat TouU ¢4 €ivat

MKpOtepes tou 12 kar 4 avtiotorya.
Eoww wpa 1 ionon
Cpial +b0° +c7 =0

Oa anodeifoupe on Sev exer akepaia Avon a,b,c € Z pe abe # 0. Xopig meplopopo
mg¢ yevikomtag (otnv avaykn petadetoupe kukAika ta a, b, ¢) pnopotpe va unobecoupe ot

b=0mod2, a=—1mod4. Octovpe A = a?, B = bP, C' = P xa exoupe:

IIpodraon 4.11 Estw (a,b,c) wa Aven tns aP 4+ b + P pe abc # 0. Tore n eAAewnTIKY

KaumoAn B4 B o mov §ivetar amo tnv KadoAkd eddy1sTn e€iswsn):

P _ qP _ PpP
Y2:X3—|—(b a 1)X2_abX
4 16

exer eTadepn avaywyn vaée to Q. Ta enpeia tns talews 2 eivar Q-gnrd. O 0dnyos kar

1 faxgivovea TS givar:

N=]]!

l|abe

Ap = (27%abc)?r.

To suwpa K, mov mpokvmter amo tnv emsvvayn Twv sVVIETAYREVWY TWV snueiwy Talns p

s E 610 Q eivar un-draxradilopevo, vacp to Q extos amo Tovs Srawéres Tov 2p.
Anodedn: Av v (j(£)) > 0 tote exoupe KaAn avayeyn Kal CURQ®VA JE TPOTYOUREVT] Tapa-
mpnon draxradwon unapyer povo otoug Srapéteg tou p. Av éxoupe v(j(E)) < 0 dnhadn

[| A, tote exoupe:
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28(a?? + b* + aPbr)?

(apbpcp)Z

JE =

u(je) = vi(2®) + 3v(a® + b% + aPbP) — 20 (aPbP ) =

= v(2%) + 3v((a” + b°)? — aPbP) — 2v;(aPbPcP) =

= v;(2%) + 3v(c* — aPbP) — 2v;(aPbPcP)

Y v nepinwwon pag, agov [ | A, npenetl 1o [ va Srapei akpifég €va amo ta a, b, ¢ 1o onoio

onpaiver on 10 [ 3ev Srarpei 10 2P — aPbP amo Omou £YoUlE:

v(ig) = ni(2®%) — 2v;(aPbP cP)

Av [ = 2 101¢ wyuel o

v2(jE) = 8 — 2p - maz{v;(a), vi(b),vi(c)}

Kal TPpo@avems €XOULE OTL:

v2(jE) # Omodp

dnAadn to 2 Srakiadiletar.
Av [ # 2 wte wyuer :

n(jr) = —2pvi(a) — 2pvi(b) — 2pvi(c) = Omodp

Apa otoug mpatoug autolg dev £x® drakAadmon.

Ano v napanave npotacn PAemoupe ot 1 tmapfn pag Avong omv efiowon Fermat pag
EMIPENEL VA KATAOKEUACOULLE eEAAEUTTIKT KaumuAn unep 1o Q pe alonepiepyes womes. H
Wea tou Frey ftav va deifel o p1a 1€1o1a eAAetmuiks) Kapmuin dev sivar Suvatdov va umapyet.
IIpwv @racoupe opws €kel ag Joupe Kal 10 AQVIGTIPOPO TS MPOT YOULEVTS TPOTACT|S:
Ynobetoupe on E/Q euotabng ehdewmtikn kaumvdn ¢ omoiag oha ta onueia me taéng
2 eivar Q-pnra. Emmléov umobétoupe ou oy eméktaon K,/Q SrakAradifoviar povo ot

Srapéteg tou 2p, kar out v2(jE) < 0 kabo kar 6T
min(vy(jr),0) = 0 = ve(jr) — 8modp.
Xw@pig MEPIOPIOHO NG YEVIKOTTAS, €va and ta prtd onpeia eivar o (0,0), onote 1 Kapmudn

Ypagstar oInv Hoper:
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Ng:Y?2=X34+ AX?%+ BX

omou A,B € Z pe (A,B) = 1. Ilpaypaun fewpo €va kaborika €raxioto povielo tou
Weierstass, t€to10 unapyet agou hQ =1 Aoyw ¢ mpotaons 2.2.0. Oa ftav advvato yia ta
A, B va unv niav npota petav tous agol tote 1 avayeyt modulo xowo npato Srtarpetn fa

ftav Kakr.

H Swakpivouca kai 1 anoiutn availoiwtos unoroyilovia oe:
Ag = 16 B*(A? — 4B)

: 28(A% - 3B)
I8 = Ba(aE—4B)
To B?(A? — 4B) eivar wa 2p dUvapn xamowou akepaiou apibpou. Ilpaypan av [ | A
wte v(jr) < 0 onote av [ # p enewdn tw [ dev Srakradiletar oy enektaon K,/ Q wyvel
v(jg) = Omod p. Av [ = p 101 1 napanave woduvapia wyver e vnobeoews: v(jg) =
8v1(2) — vi(B2(A% — 4B)) = Omodp. Emnopéves yua l|Axaav | # 2 wre v(jg) = v(A? -
3B) — v(B%(A% — 4B)) = —v(B%(A% — 4B)) = Omodp. Xuvenag 1o | Ppioketa oav p
Suvapn oto B2(A% —4B). Av wpal|A, | = 2 101e v3(jg) = 8 — v2( B%(A% —4B)) = 0modp.
Aoye g unobéong €xoupe o kavavaykn ve(B2(A? — 4B)) = 0modp. Tuvenes kat 1o 2
engavifeta oav p Suvapn otov B2(A% — 4B). Ano mv ain o B2(A% — 4B) sivar ka1 auto
eleto terpayevo, agot 1o A2 — 4B sivar Srakpivouca tou X2 + AX + B 10 omotwo €xet duo
pnteg piles.

Eowo owov BE(A2—4B) = u?F ye u € Z. Emiong éxoupe (B,A? —4B) = 1 apa unapyouv

v,w € Z 1¢towa wote A2 — 4B = v* xar B = wP. Juvenog :
(A—vP)(A+vP) =48 = 4w’
Yrnapyouv tehika otoxeia a,b € Z pe a?b? = B kat
2A = 2)aP + 2HpP e 0 < A p <2kt A+ p=2
Kai
207 = 2P — 2MpP.

Av unoBecoupe ot A = 0, tote 2 | @ kaw wote Ba enpene 2 | B xa1 2 | A, atono, apa A # 0.
Opoiws p # 0, apa A = p = 1 kat (@, —b,—v) eivar wa Avon tou npoPinuatog Fermat.

Yuvoyiloviag €XOoulE 10 TAPAKAT®
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Osepnua 4.12 Tid mewro p > b Ta magakatw givar wsodvvapa:

(a) Ymapyer Aven tns efiswsns Fermat
(b) Ymapyer everads eArewmntiky kaunoAn £ /Q tévora wete:
o Ta snpeia talns 2 eivar Q pnrad,
o 7o supa K, mov MPOKUNTEL pe EMEVVAYT) TWV SVVTETAYUE VWY TWV SNUEIWY TAENS
p 6to Q eivar un SraxAradi(opevo exTos amo Tovs brarpéTes Tov 2p,
e min(0,v,(jr)) = 0 = (v2(jr) — 8)modp.
(c) Ymapyer everadns eArewmnmiky kaumoAn E/Q pe edayietn efiswen tns popens:

Y24+ XY =X3+aX?24+bX psabe Z

ka1 28Ap € Z%,

TTapatnpnon: H ovopalopevn ‘mpawm nepimioon‘ mg swkaciag Fermat eivan otav p dev Sar-
pel 1o a,b,c. Auto aviiototyel oV Mepimtmon Mou p dev daipel v Ag ¢ eAAeimukng

KaumuAng.

4.4 Ewkaoia Taniyama-Schimura kait 1o Oe@pnua tou Fermat

Oewpoupe pia edhewukn kapnuin £/Q, E(C) ~ C/A, A = Zw;, + Zw, pe Im(wy Jwe) > 0.

Twa kabe n € IN, n > 1, Bewpolpe v opada tov onueiov tafng n,
En]:={Pe€ E(C)/n-P =0}

Eivar mpogaveg ot s s

E[n] = —7 Xz
dnhadn FE[n] eheltbepo Z/nZ-module pe tafn 2. Ta onueia P € E[n] eivar onueia g £
TV OMOIMV Ol CUVIETAYUEVES Ol oNoleg emaAnfevouv cuykekpiueves aryeppike e€iomoeis pe
pnroug ouviekeotes (efaptoviar guorka ano v efiowon opopou g £). Enopéveg n nene-
paocpévn opada E[n] amotereitar amo onueia ms £(Q) xa wyver: o(En]) = E[n], V o€
Gal(Q/Q). Ankadn n opdda Gal(Q/Q) Spa omv E[n] xar ndhota Sratnpei mv mpdan g
opadog dnradn wyver o( Py + Pp) = o(Py1) + o(P2) nna xabe Py, P» € E[n] agov nak o

vOu0g Mpocheon ¢ Sivetal PHEO® TUNOV e CUVIEAEOTES PTTOUS.
Enopévaes, yia kabe n € IN,n > 1,n 3paon s Gal(Q/Q) omv ondda 1ev onueiov tafng n
€MAyel Jia mapactaoct):

Z

p: Gal(@/Q) — Aut(Eln)) = 6Lz ()

n omoia eivar ouvexns, omou 1 Gal(Q/Q) eivar epodracyuévn e v tomoloyia tou Krull
(mapapwmua), evo 1 GLo(Z[/nZ) pe mv drakpun tonoroyia. H ouvexera g p, eivar
woduvayn pe 1o ou 1 unoopada H, := Ker(p,) eivar avort. Xipgwva pe v fewpia
Galois Aowov omv opada H,, avuoctoxel o oopa K, = QH, 10 OMOIO £lval T0 O@WUA TOU

npoKUNtEL ano 1o Q jle emouvayn 1V oUVIEIAYHEVOV TeV onieimv g opados F[n].
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Opiouos 4.13 Oa Aéue 611 pia (svveyrjs) magastasn p s Gal(Q/Q) eivar un Sraxia-
diCouévn sTov mpwro p otavv p(l;) = {1}, omov I; eivar 7 opdba adpaveias tov | sTnV

enéxatasn Gal(Q/Q) (8Aéme magdoTnua).

apampnon: p(L,) = {1} onpaiver 6w I; C Kerp dnkadn
K,=Q"2Q" =k,

dndadn o p dev Sraxradiletar omv enéktaon K, /Q.

Opiouos 4.14 Mia magdstasn p : G := Gal(Q/Q) — GL(IF)) Yda Aéyerar modular

Bagovs 2 Kar emmébov N, otav

(a) H p eivar avaywyn mapdsTtasn Ka

(b) Ymapyer pia xavovikomownuevy 1bropopen vov Hecke f € S2(To(N)) Tétora wete av
f(z) = 302, anq™ e a, € Z, etvar 1o avantvypa Fourier tns f 6to 0o va 1syver:

VpelP(Z), téroro wete p [IN éyovue tr(p(Frob,)) = aymod |
Oeowpnua 4.15 H ewkasia Tov Fermat eivar aAnidis

T'a mv anodeién 0a xperactovye:

Ocwpnua 4.16 (Wiles 1994)[Wi] Kade nureveradns eArewntikt kaumodn E/Q eivar modular.

Ocwpnpa 4.17 (Ribet 1990)[Ri] Av 1 mapasTasn

p: Gal(Q/Q) — GL4(TF)
eivar modular emmebov N xar emmAcov

(a) H p eivar amoAvta avaywyn
(b) H p eivar memepaspcvn, dniadn e oprepod v,(A) = 0mod I, yid kade p € IP(Z), p|N
(c) p % 1modl gite | N

tote n p etvar modular, emmeédov N/p.

®a dexfoupe ta napanave Bewpnpuata xwpis anodeifers kar Ba Jole nw¢ ouvenayoviat v
ainbeia g ewkaoiag tou Fermat.

Eidaye 61 pia Avon tou npofinuaros X! +Y'! = Z! (a,b,c) ue abe £ 0 xa1, Yopis Teploptonod
mg yevikomtag, b apuog, a = 1mod 4 ,(a,b,¢) = 1 enayer 1 ou 1 ehlewmukr KaumuAn

E/Q ue efiowon Weierstrass:



eival nuevotadng. Tmv ouvexera Ba Bewpoupe v E[l] yia tov npeto avto [ > 5 kar mv
napactaot :

pPF G = Gal(Q/Q) — GLy(IF)) ~ Aut(Ep[l))

Ioyuouv:
IIpotaon 4.18 det(p;) = x;,6mov Y; 0 modl kvkAoToukds yagastijeas 1ns Gal(Q/Q).

[Se] O xuxdotopkodg xapaxmpas diver mv dpaon s Gal(Q/Q) omv ondda wv I-pilav
m¢ povadas oto @, dnhadn

xi : Gal(Q/Q) — Iy
Frob,(¢;) = Cle(p).

IIporaon 4.19 (Mazur) H mapdsvasn p; eivar avaywyn.

Anodeldn: Ynobetoupe ot 1 p; dev eivar avayoyrn, dniadn unapyouv SUo Xapaktnpes

X1,X2 : G = GGZ(Q/Q) - ]F?

110101 OOTE 1] MAPACTACT] VA YPAPETAL 0TIV UOPPT):

E X1 X
0 xo

Eow X C E[l] o IF;-Siavuopaukos undoxmpos tou L[] Swactaong 1, dimp, X = 1 o omoiog
napapevel otafepog ws mpog mv dpaon s opadas G KAl AvTIGTOXEL GTOV XAPAKINPEA X1-

O dravuopankog UTOX®PoS TOU avriototXet otov ya eivar Y = E[l]/X.
Avjppa 4.20 ot yapaxties X1 kKar X2 dev draxdadi(ovrar 6 Kavéva mpwrto p, p # I.

Anodeiln: Leywpiloue mepurimoets:

p [N apan Er éxer xakn avaymyn mod p. Tuvenag n p dev Srakradileta oto oopa K :=

— 1 on EF
Q Kerp, , Apa Kal ol Xapakinpes i, yz oev drakiadilovial oto p.

p|N 3nhadn n eldewmukn kapunuin éxer noAhamiactactikn avayeyn mod p. Onws anodei-
Lape oto Oevpnua 4.4, umapyet ¢ € Q,, €t010 @ote |g[, < 1 K yiua 1o owpa K; oxvet
on E,(K)) ~ K*/qZ. Emmhéov Seifape ou E,(K))[[] ~ w x q%z/qz, OTMOU e [4
oupporiloupe mv opada tov [-pllov me povadas. To mapanave sival 100d30vapo ye
10 o1l 1] akoloubia:
00—y — EJl| — Z/1Z — 0

eivar akpifns. Tuvemnmg o £vag XApaxkipas £ivalr o KUKAOTOUIKOS Kat 0 aAlog o Te-

pwupevos. Enopevag kar ma dev exoupe Srakhadwon ya p # [.
IIpdtaon 4.21 Tia v 1ipn p = | fraxdadi(etar To moAv évas yagarTngas.
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Anodedn: [Se]

Twa mv uun p = [, €xoupe on o €vag Yapaktipag dtakiadiletar Kar 611 0 ahhog oxl. Autog
nou dev Srakhadiletar Ba eivan o tetpupévos oupgova pe 1o fempnua tou Minkowski [Avl].
O ai)og Ba eival 0 KUKAOTOUIKOS ;. X@pig MePLOPopo me yevikomuag y1 = 1, x2 = X;.
Aniadn exoupe ot

Er(Q)torsion 2 Z[27 X ZL|27 X Z[IZ

Apa |Er(Q)torsion| > 20 agou [ > 5 1o onoio eivar atono Aoye tou fewprpatos tou Mazur
(2.22).

Eyxoupe 3¢i on woyuouv:
I'a kabe npavo p N ,omou N eivar o 0dnyos me Ep, 1 napactaon p; eivar un drakhadlo-
HEVT) OTO P.
Mdhiwota, wyvet:
tr(pFF(Frobp)) = apymod |

F

IIporaon 4.22 Yrodétovpe otr p # | kar o1t p|N. Tote q pF etvar u1n Saxiadilouevn

6T0 P, TOTE KA1 JLOVO TOTE OTAV

vp(A) = 0mod |

Iapatpnon: Ané mv mapanave mpodtacn Umnopoupe va amaieijoupe tnv umobeon p|N.

Auto 3o av p [N to1€ v,(A) = 0, ondte kata peilova Aoym wyver v,(A) = 0mod [

Eipaote os Beon va amodeifoupie 1o Bewpnua tou Fermat. Aoye tou Oswpnuarog tou Wiles

F

1 mapactaon p{z eivar modular, Bapoug 2 ka emmnedou N = Ng,. To N eivar ehevbepo

etpayovou kat guotka 2|N. Av [|N tote epapuoloupe 10 fewpnua tou Ribet yia p = [
(agot | # 1mod ) ano omou éxoupe ot p{EF modular emnédou Nog = N/I.

F

Zavaypagoupe avti yua Ng 1o N, Kat €Youpe ou 1 pF eivar modular emmnedou N pe [ [NV.

Eavaepappolouvye Ribet, onou unopoupe va napouvpe p|N, p € IP, p # 2 kar anoderkvioue

F

tehika ou pF eivar modular emnédou N/p. Tuveyiloupe e autov tov Tpomo, te 6Aoug

F

TOUg MEPITTIOUS MPOTOUS T) pF eivar modular emumedou 2. Autod Oumg elvar Atomo a@ou

dimS5(T'(2)) = 0, dnhadn n ewkaoia ou Fermat eivar ainons.
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5 Ilapapinua
5.0.1 OOcswpia Galois

YKoMOg autn§ ¢ Tapaypagou sivar va enekieivoupe mv fewpia Galois tov nenepacpévov
alyePpikov eNEKTACE®V O £MEKTACELS amelpn s dractaons. Edm to Ospehiades dempnua g
ouvnfoug fempiag, e £va mpog £va aviiotoryias Hetall evaaueomV coidt®v Kal UToopnadav
dev 10YUEl, UMAPYOUV TOW0 MOAAEC umoopades amo £vdiajeoa ompatd. YIAPYel OU®S T

yevikeuon ms fempiag, mou ogeiretar otov Krull.

Opwopos 5.1 (Tomoloyia tov Krull) Estw N/K emékzasn tov Galois pe opada Galois
(nemepaspcvy 1 amewn) G = Gal(N/K). Opilovpe sav 8dsn avorytwv megioywv Tov
oc€G o

B, :={cGal(N/L)/N C L C K,pe L/K menepaopevn xar Galois}
Kar framesTwvovpe 0Tt EYovnue Kald opisuevny 6dsn avoryTwY MEQLOYWY.

Emundéov n GG eivar tonodoyikr opada dniadn ot cuvaptioetg:

GxGE — G
(0,7) —— oT
G — G

o — 0o
eivar ouveyeis. Ilpaypan n avtotpogn ewova me orGal(N /L) nepiexer mv avory ne-
pwxn (cGal(N/L),7Gal(N/L)) g (o,7), apot Gal(N/L) <1 Gal(N/K).

Awamowwvoupe 6n av N/ K eivar nenepacpévn tote 11 tonoroyia tou Krull eivar Srakpur.
Av 7,0 € Gal(N/K),7 € 0Gal(N/L) & o7 'r € Gal(N/L) & o7'r(z) = 2V z € L.
Ankadn ol = 7|r. Me dhda Aoyia dvo oroxeia 0,7 € G eivar "kovid” @§ MPOS MV

tomoAoyia tou Krull otav oupmintouv yia eméxtaon tou K peyadou paduou.

Ocwpnua 5.2 H opdba Galois Gal(N/K) pe tnv tomoroyia tov Krull eivar Hausdorff

Kar svpmayns.

Anodedn: Eow 0,7 € (G e 0 # T ouvenog unapyet nenepacpevn enektaon wou K n L €owa
wote o, # 7|1, ouvenws oGal(N/L) # tGal(N /L) xavouvenag oGal(N/L)NTGal(N/L) =
() dnhadn n G eivar Hausdorff.

Ta mv anodeién ¢ oupnaysias fewpolye TV ANEIKOVION

h:G—T];,Gal(L/K)

or—TlpolL
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onou ta I Sratpéxouv ng memepacpéves emektaocers Galois tou coparog K. BAémoupe tig
nenepaocpeves opades Gal(L/K) g Srakpiieg, oupmayeis TonoAOyYIKeS Opades Kal CUVENL®S
10 YIVOUEVO TOUS oUp@mva pe to Bempnua tou Tychonoff eivar oupmayng tomoloyikog xopos.
O ouopopgopos h eivar €va mpog €va, agot o|r, = 1 y1a oieg ug L eivar w0oduvapo pe
o = 1. Owav w Lo/ K Sratpexer ug nenepaocpéves enekraoels v K ka o' € Gal(Lo/K)
wte ta ovvoha U = [[r4p, G(L/K) X {0¢'} oxnuatifouv pia umofaon avor(tmv ouvorav
tou ywopevou [[; Gal(L/K). Av o sivar pia aviiotpogn swkova tou o’ towe h~H(U) =
oGal(N/Lg) dnhadn n h eivar ouvexng kar emmiéov h(oG(N/Lg)) = h(G) N U, ondte 1
h: G — h(G) eivar avolX T oUVEN®S €VAS TOMOAOYIKOG OHOHOPPIOUOS. BUVEN®S ApPKEl va
Seiloupe o 10 h(G) eivar kAewoto tou oupnayous xopou [[; Gal(L/K). Tha auto fewpoupe

yia xabe Ceuyapr L' O L menepacpeveov enektacewv Galois 1o oUvolo:

]\JL’/L = {H Of € HGal(i/I()/aL//L = O'E}
L L
Eivav npogaveég ou h(G) = N5 My, /L oMot apkei va Seifoupe v khewtomta tov My ..
Ouws av G(L/K) = {o1,...,0,} xat eivar S; C Gal(L'/K) 10 60volo 10V ENEKTACEDV TRV
o; oo L' 101 €xoupe

n

A/IL'/L = U( H Gal(i/[() X 9; X O'Z'),
=1 E;EL,L'

ondte My, eivar mpaypat xAeoto.

To fspehindes Bewpnua me dewpiag Galois maipvel 6V MEPITIHON THV ATEIPOV EMEKTACEDV

MV NTAPAKATO PLOPQPT:

Ocwpnua 5.3 Estw N/ K wd memepaspevn 1 dmern enéktasn tov Galois. Tote 1) avti-
6TOLY1

L — Gal(N/L)

etvar éva mpos £va petalv Twv vroemektasewv L/ K tov N/ K kar twv kAewsTwv vroopddwv
tov Gal(N/K). Ov avorytés vmoopddes aviieTotyoUv 6715 MEMEPAGUEVES VITOEMERTAGELS
Tov N/ K.

Anodedn: Kabe avorytn unoopada me Gal(N/K) eivar emiong kAo, agou gival 10 ou-
UTANPOUA TOV aVOlTOV TAEUPIK®V UToopuadeov ms. Av L/K eival mid nenepacpévn u-
noemnektaon, wie 1 Gal(N/L) eivar avoryn, agou kabe o € Gal(N/K) €xer mv avorym
nepioxn oGal(N/L) C Gal(N/L) onov L/ K eivar n x)ewotn 8nxn me L/ K.

Av L/K pia unoenexktaon tote Gal(N/L) = |J; Gal(N/L;) onou L;/ K Siatpéxer ug mene-

paopéves unoenektaoels wu L/ K ouvenos n Gal(N/L) eivar xhewom).

H avucwyia L — Gal(N/L) eivar éva npog €va agou L eivar 10 otabepd oopa s
Gal(N/L). Ta v emi eéxoupe va deifoupe ou yia wyaia kAewotn vnoopada H tou Gal(N/K)

e H = G(N/L) onou L givar 1o otabepo oopa tou H.
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H xatetbuvon H C Gal(N/L) eivar wetpippevn. Eow avuotpoges o € Gal(N/L). Av
L'/ L eivar nenepaopévn unoenéktaon tou N/L e eivar 0Gal(N/L' fepehodng avorym
neptoxn tou o oto Gal(N/L). H anewkovion H — Gal(L'/L) eivar emi agot 1 ewova H
éxel otafepo oopa o L ka wouta pe mv Gal(L'/L) and mv fewpia Galois nenepacpevev
enektaceov. Mnopoupe va Srareloupe 7 € H pe 7| = olp, ka7 € H NoGal(N/L') auto
Jeiyver o 10 o aviiker omv kAewwomta ms H omv Gal(N/L) dnkadn omv ida mv H,
omote H = Gal(N/L).

Av n H eivar avoryt unoopada g Gal(N/K) tote eivar kar KA€OT KAl OUVENQRS TS
popens H = Gal(N/L). H Gal(N/K) ypageta wg £Evn £€vwon oV avol IOV TAEUPIKOV
unoopadev tou H. Agot Gal(N/K) eivar oupnayng KaAUNTET and NENEPACUEVES TETOLES
nheupikes unoonades ,ouvenms 1 H = Gal(N/L) éxer nenepaopévo Seikm omv Gal(N/K)
dniadn L/ K eivar menepaopevou fabuou.

®a mpoonabnooupe ota emopeva,va opicoupe umoopnades adpaveiag,dtakAadmong Kat ava-
Auon¢ mg opadag Galois oe aneipeg enektacers tou Galois.

Eow L/K wyaia enéktaon Galois ,ue opada Galois G = Gal(L/K). Av v eivar ma
(apxwndeia N ox1) extiunon tou K kar w €ival pia €MEKTACT TS EKTUNONS 010 oopa L,
01e 1| W 0 0 €ival eMiON S pia ektipnon me v, dniadn n ondda G Spa nMave 610 oUVoro w|v

IOV ENEKTACEDV NS eKTIUNONS v. loyuel 11 mapakato:
IIpovaon 5.4 H opdda G bpa perabatikd 670 6VVOAO TWV EMEKTAGEWY W|v.

Anodeldn: Eow w, w Suo enektaocels me v oto L. Av 1 enéxtaon eival IeENEPACPEVT] TOTE
ano v fewpia TENEPACUEV@V ENMEKTACE@V auTod Tou B¢doupe wylet [Avl]. Ymv nepintwon
MOU 1) eNEKTAON eivar anepn Beopoupe Oreg g nemepacpéves Galois umoenektaceis M/K

kat opiloupe ta ouvola:
Xy o= {U € G wOU|]y[ = w/|]y[}.

Ta X7 eivar un keva kar kAewotd, agot yia o € G\ Xy ohoxdnpn n avorytn mepioyn
oGal(L/M) Bpioketa oto oupninpepa tou Xy, Exoupe ou |J X # 0 yiau alhiog Aoye

oupmaysiag 0a eixa Kevr 10T 0 MENEPACUEVO CUVOLO MEMEPACUEVDV EMEKTACEDY, ATOMO.

Opopos 5.5 Opilovue sav opdda avalvsews TS eMEKTASNS W TNS EKTIUNENS v 670 L
we

Guw=Gu(L/K)={o € Gal(L/K):woo0=w}.
Av v eivar pia pun apywndeia ektipnon 101e 1 opada avaliosws €XEL TV KAVOVIKT umoopada
Gw 2 va

1 onoia opiletal ¢ akohoufmg:
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Opwopos 5.6 OpiCovpe sav opdda adpaveias tns w|v, Tnv vmoopdda tns Gy :
I, =1,(L/K):={0c € Gy : 00 =axmodBY z € O}.
omov pe O svpBoAifovue Tov daxtvA0 exTIUNENS TNS W Kar pe B To peyisto ewdes tov.

Ot umoonadeg Gy, Iy, Ry e G eival Kavovikes KAE10TES UTOONAdeS ®§ MPOS NV ToMoAoyia
tou Krull. A¢ Solpe yia mapadetypa yrati auto 1o} UeL 0TV TeEPINT®on TS opadas avaivosns.
Eow o0 € G = Gal(L/K) €va otorxeio to onoio va avijker omv KAewotomnta mes G,.
Auto onpaiver ou oe kabe mepoxn oGal(L/M) unapyer otoxeio oy s Gy, onou M
Sratpéxer Oheg g menepaopeves evdapeoes mes L/ K. Agou oy € oGal(L/M) éxoupe
on orr|p = o|p xar agou w o oy = w éxoupe on w o o|yr = w o oprlar = w|M. Opeg
N L sivar 1 éveon olev tov M, ouveneg w o ¢ = w omote ¢ € (¢, xar 1 unoopada G,
eivar kAewot. Me opoto 1pono umopotje otn 1 opada adpaveiag €ivar KAOT]. DUVEN®S
otpeeva pe to Bempnua tou Krull, pmopolpe va aviiotolyicoupe o QUTEg £MEKTACELS TOU
Galois, ta oopata avahuong kat adpaveiag. e npota 1demdn P tou dakturiou akepai®v tou

K avuoctoyiloupie OMos ival Yv@oto Un-apyiundeies eK N oeLs.
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